
Jednota“Nedajte sa zastrašiť pro­
tivníkmi! Čo im bude od Boha 

znamením zatratenia, vám bu­

de znakom spásy.” _ gv pa 
veJ apoštol

Česť a sláva robotnému ľu­

du! Chvála a uznanie chlebo­

darcom, spravodlivým, ľud­

ským a ohľaduplným zamest­

návateľom! •
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440 DELEGÁTOV NA 33. KONVEN­
CII PRVEJ KAT. SLOV. JEDNOTY

Detroit, Mich. — Do slávneho mesta automobilov prišli 
sme v sobotu 23. augusta popoludní. Našli sme hlavných 
úradníkov a mnohých bratov delegátov a sestry delegátky 
v hoteli Staücr-Hilton. Pozdravujeme sa a vítame sa. S nie­
ktorými sme sa nevideli od readingskej konvencie, s inými 
sme pravidelne v styku z príležitosti jednotárskych poduja­
tí, slávnosti, okresných a číslových výletov a iných zábav 
alebo prednášok.

Registrácia
Jc to radostná nálade- A tu 

jeden-druhý sa pýta. Čo nově. 
Ako to vyzerá? ' Aké budú 

zmeny? A budú vôbec? Tu za­

se počúvame o plánoch toho 
alebo iného spolku alebo sku­
piny delegátov. Veľa sa toho 
pohovorí, ale nie všetko sa 
uskutočni. O týždeň budeme 
skúsenejší.

Treba sa registrovat. Tu 
naše papiere, naše doklady, 
poverenia . . .

V sobotu večer sa debatuje 
na chodbách a v izbách hote­
lu. Stretáme miestnych pra­
covníkov, čítame detroitské 
denníky, ktoré v minulých 
dňoch uverejnili pekné zprá­
vy o našej 33. konvencii Bra­
tia nám pn?»"1"^“^ 
tomto ohľade sa,^^. 
brat Peter Bubák. «^ 
videlne zásoboval a íW°l 
amerických novinárov o 33. 
konvencii a vôbec o IKSJ. 
Vďaka mu i celému miestne­
mu konvencionálnemu výboru.

Malebný pochod
V nedeľu ráno už je zase 

živo. Niektorí delegáti prišli 
len dnes a usilujú sa všetko si 
zariadil, aby mohli ist do po­
chodu. O 10. hodine sa stretá­
vame s bratmi hl. úradníkmi 
v Ball Room nášho hlavného 
stanu, hotela Statler. Odtiaľ 
sa zriaďuje sprievod, ktorý 
pojde-do kostola sv. Cyrila « 

/Metóda. Hudby, pekné vozy a 
mohutný sprievod hl. úradní­
kov delegátov a hostí tiahne 
po Harper a Van Dyke na St 
Cyril. Trocha pršalo ale zato 
pochod sa konal.

Bol to malebný pochod Za­
ujali nás hlavne alegorické 
vozy, ktyré pripravili miestni 
jednotán na čele s kovencio- 
nálnym výborom.

Bratia výboru starostlivé 
pa pripravili, aby pochod bo) 
usporiadaný a vzorný. A na- 
oíaj bol. Chvála im patri za 

to. Vykonali pekný kus prace.

Alegorických vozov sme na­
počítali 4. Prvý voz bol s veľ­
kým odznakom K J, a na vo­
ze výstižné heslá o práci Ka­
tolíckej Jednoty. Veľmi sta­
rostlivo vypracované štatisti­
ky. Druhý voz zobrazoval pa­
mätný výjav z Iwo Jima, a na 
voze sme čítali, ako sa jednO- 
tári zúčastnili vo vojne Tre­
tí voz pripravili bratia kato­
lícki sokoli. I cvičili a mali 
peknú skupinu v pochode. Po­
sledný voz bol dojemný a zná­
zorňoval trpiace Slovensko. 
Vpredu voza bol ostnatý drôt 
s trpiacimi Slovákmi, ktorých 
strážia ruskí boľševici Na 
druhej polovici Socha Slobo­
dy a k nej upierajú zraky zo­
tročeni Slováci a Slovenky. 
Vóz je plný nápisov o utrpení 
slovenského národa a o žia­
dostiach amerických Slová­
kov za jeho slobodu. V pocho­
de sme videli niekoľko krás­
nych krojovaných skupín.

Pravdaže, boli tu nielen de­
legáti a hostia bratia a jed- 
notári a ich rodinky z USA. 
ale i z Kanady. A Windsor so 
Sarniou sa ukázali v plnej slá­
ve. Naozaj sa tu manifestova­
la pravá JEDNOTA sŕdc a 
mysli katolíckych a sloven­
ských.

Všimli sme si. ako fotogra­
fisti zachytávali náš malebný 
»prievod. Boli tu aj najmoder­

nejší fotografisti, z miestnych 
televíznych stanic. Konven- 
cionálny výbor vedel zariadil 
aj takúto vec. Kde je chuť / 
dobrá vôľa, vela sa dá urobili 

A V Detroite máme dobrýc' 
pracovníkov. Výsledky tejto 
práce videli sme na mieste: V 
tlači pekné zprávy a obrázky 
a pekná reportáž TV. Tu Ka­
tolícka Jednota dostala rekla­
mu na niekoľko tisíc dolárov.

Pontifikálna sv. omša

O 12. hodine napoludnie 
boli sme všetci v kostole sv. 
Cyrila a Metóda Vysoko nás 
poctilo cirkevné knieža Jeho 
Eminencia Eduard kardinál 
Mooney. D D-. LL D., dctroit- 
ský arcibiskup, ktorý predse­
dal pontifikálnej sv omši a 
pozdravil našu konvenciu sr­
dečnými slovami. Jeho asis­
tenti boli dpp. Andrej Forish 
a František J. Kurta.

Kardinál Mooney pochválil 
prácu Katolíckej Jednoty a 
dojemne spomínal, že bol sám 
svedkom, ako slovenskí kato­
líci v Amerike budovali a bu­
dujú slovenské katolícke osa­
dy n kostoly. Ocenil prácu cti­
hodných sestier dominikániek 
v Oxford. Mich., a zdôraznil.

(Pokračovanie na strane 2.)

Dp. Jozef Kováč, S. J.,

do Austrálie

Galt, Ont., Can. —15. augu­
sta 1958 odišiel lietadlom z 
Toronta do Halifaxu sloven­
ský jezuita Father Jozef Ko­
vář, ktorý sa tu bude zdržo­
vat, kým sa natoľko nezelo­
ví. že by mohol odisť medzi 
austrálskych Slovákov, kam 
ho predstavení určili.

Father Frederik Osuský, 
predstavený

Pôsobí vo West Point

Cleveland. Ohio. Vlani 
graduoval zo slávnej West 
Point náš brat jed no tá r č 2 í 
KJ Andrej M. Weber mladší. 
Dnes pôsobí v tomto najpo- 
prelnejšom americkom vojen­
skom učiiiaku ako výcvikový 
dôstojník v hodnosti poručí­
ka. Má na starosti tretiu tne 
du kadetov a jeho odbor jo 
pechota a taktika.

Rodičia môžu byť hrdí na 
takéhoto zdarného syna, ako 
sme hrdí aj my všetci jedno 
tári. Otca nášho poručíka br. 
Andreja Webera st veľmi 
dobre poznáme. Jc on účtov­
níkom nášho spolku a výpo­
mocným brata hl. tajomníka 
IKSJ Jána Sabola.

Gratulujeme synovi i rodí 
čom Andrejovi sl o Žofii.

Člen č. 24 KJ

Osvp. biskup Andrej G.

Grutka odcestoval 

do Lurdov

Najdôstojnejší monsignori, 
vdpp. dekani a konzul tori no­
vej garickej diecézy 17. au­
gusta v Hotel Gary zišli na 
s osvp. biskupom na milý ve­
čierok, na ktorom, želali mu 
šťastlivú cestu a šťastlivý ná­
vrat.

Osvp. biskup Grutka totiž 
19. augusta odcestoval do 
Lurdov, kde v mene boho­
slovcov tak amerických, exil- 
ných ako i starokrajových 
prednesie úradne tézu v latin­
skom jazyku na medzinárod­
nom kongrese o Sedembolest- 
nej Matke. Patrónke Sloven­
ska a Ochrankyni spasonos- 
nej viery v slovenskom náro­
de Tiež na žiadosť ndp. otca 
Karola Baliča, O.F.M., pred 
sedu Mariánskeho kongresu, 
bude slovensky kázať.

Osvp. Grutka so svojim ta­
jomníkom dp. Litotom istý 
řas strávi v Ríme, kde búde 
mať audienciu u sv. Otca a 
kde navštívi našich klerikov 
a duchovných a iných" veľ- 
paslierov Vatikánu. Študoval 

v Rime, a preto mnohé roz­
pomienky ho viažu k tomuto 
večnému mestu

Táto cesta vytrhne osvp. 
biskupa z prostredia najdôle­
žitejších prác zakladania až 
od koreňa novej diecézy. Je 
to prácu mořivá. Preto ame­
rickí Slováci sú mu veľmi po- 
vďačni. žc prijal úlohu pred­
nášateľa a kazateľa v Lur- 
doch, zastupujúc amerických 
Slovákov a náš návod.

Želáme osvp Grulkovi dob­
rého zdravia počas jeho a 
pošlohkej misie a Šťastlivý 

návrat.

Máme kázne v platenej 

väzbe

Oznamujeme všetkým zá­
ujemcom. že už mánie KÁZ­
NE NA NEDELE A SVIAT­
KY PANA i v platenej väzbe. 
Predávanie ich po tri doláre 
kus. V mäkkej razbe po dva 
doláre kus.

JEDNOTA PRINTER* 
P. O. Box 150 
Middletown. Pn-

Nová čistka na Slovensku

New York Times uverejnili 
zprávu Reutersov. podľa kto 
rej vyhodili z komunistickej 
strany troch vedúcich sloven­
ských komunistov na západ­
nom Slovensku pre ich po­
stup "proti strane". Podľa 
Rudého Práva tito traja ve­
dúci členovia komunistickej 
strany mali byt členmi Hlin­
kovej Gardy.

Procesy proti bývalým gar­
distom bob zámienkou, aby 
mohli nasledovať väčiše čist­
ky. Kto sa zdá českým ko­
munistom nespoľahlivý, ozna­
čia ho za gardistu. Len je 
zaujímavé, že trvalo to 13 
rokov nájsť "gardistov" v ko­
munistickej strane.

NÁVŠTEVA HLAVNÝCH ÚRADNÍKOV IKSJ V TORONTE

Hlavni úradníci IKSJ zaví­
tali v dňoch 1.—3. augustu 
t r. k nám do Toronta z prí­
ležitosti finančného účtova­
nia, ktoré konali v Royal ho- 
‘zdi. Po skončení svojich prác 
lavštivili v sobotu večer 2. 
u gusta duchovného KJ pre 
anadu Msgr. Michala Šubu, 
de bolí jeho váženými hon­
mi po celý večer.
Vzácnych jednotárskycn 
sti -prišli na faru pozdraviť 

radnici nášho činia 785 KJ 
ozdravili a bratsky sme si 
jhovorili s našim hlavným 
•edsedom IKSJ br. Mícha­
ní Vargovičom, s hl tajom- 
kom IKSJ br. Jánom Sabo- 
m, s hl. pokladníkom IKSJ 

.-. Adamom Podkrivackým 3 
j hl. dozorcom IKSJ br. Já­
nom Iskrom i s ich manžel­
kami a dcérou brata Sabola.

Míli naši jednotárski hostia 
mali možnosť osobne si po­
hovoriť s predsedom Politic-, 
kej rady ŠNRvZ univ. prof 
Dr. Jozefom Kirschbaumom. 
ktorý zavítal na faru, kde 
viedli bratské rozhovory o ve­
ciach IKSJ i o problémoch 
slovenského exilu, ktorý re­
prezentuje hlavne SNRvZ.

Budúceho dňa, v nedeľu 3. 
augusta zúčastnili sa hlavni 
úradníci a úradníci nášho čís­

la 785 KJ i členovia oficiálne 
na slávnostnej sv. omši, kto­
rú o 11. hodine predpoludním 
celebroval Msgr. Michal Šuba 
v kostole sv. Cyrila a Metó­
da. Veľmi peknú kázeň pove­
dal slovenský duchovný z Ot­
tawy vdp. Jozef Vavroviŕ, 
ktorý skvelým kazateľským 
talentom kázal o význame 
modlitby.

Po sv. omši zhromaždili sa 
naši jednotán na čele s hlav­
nými úradníkmi do domu sv 
Cyrila a Metóda, kde bol pri­

pravený chutný slovenský 
jednotársky spoločný obed. 

Pred započatim spoločného o- 
bedu Msgr. Michal Šuba pred 
riekol modlitbu pred jedlom, 
po ktorej sa zaspievali hym 
ny O Canada. Hej. Slováci I 
a My Country. Hlavných ú- 
radníkov i zúčastnených čle­
nov najprv pozdravil a priví­
tal predseda nášho čísla 78b 
KJ br. Anton Rchák. ktorý 
vo svojom prejave povedal:

-Dostalo sa mi dnes veľkej 

cti, že môžem tu přivítat 
v mene nášho čísla 785 KJ 

dobre nám známych našich 
hlavných úradníkov IKSJ. Vy­
soko si ceníme ich hodnotnú 
prácu, ktorú konajú v IKSJ 
v hesle Za Boha a národ, ako 
i to, že podľa možnosti času 
navštívia mestá jednotlivých 
čísel KJ. aby sa tak s člen­
stvom lepšie zblížili a člcn- 
stu zase dali možnosť s nimi 
sa bližšie zoznámiť.

"Ak sa našich hlavných ú- 
radnikov IKSJ". pokračoval 
predseda brat Rehák, "v Spo­
jených Štátoch bude dakto 
pýtať, ako to v Torontě w- 
zerá. isto bude môcť smelo 
povedať, že Slováci po celej 
Kanade, hlavne v Torontě su 
podnikaví; sú staviteľmi do 
njpv, majiteľmi obytných čin- 
žákov. majiteľmi bani, práv­
nymi poradcami finančných 
spoločnosti & podobne. Jed­
ným z našich je náš brat 
Slovák Štefan Roman, ktorý 
s pomocou Božou, svojim u 
mom a prácou stal sa prezi­
dentom najväčšej uránovej 
bane v Blind Rive, ktorej je 
i najväčším vlastníkom. Chce­
me veriť, že náš brat Štefan 
Roman začlení sa i formálne 
so svojou milou rodinkou do 
našej spoločnej slovenskej 
katolíckej rodiny, ktorou jc 
IKSJ."

Ďalšieho privítacieho prc-

javu ujal sa Msgr. Michal 
Šuba, v ktorom pozdravil a 
privítal najprv svojich oltár­
nych spolubratov vdp. Jozefa 
Vavrovičä z Ottawy, dp. Im­
richa Fúzyho z Hamiltonu, 
hlavných úradníkov IKSJ, ú- 
radnikov i členov čisla 785 
KJ a hosťov.

Vo svojej octovskej reči 
Msgr. Šuba zoznámil zúčast­
nených jed notárov o počte 
služobných rokov hlavných 
úradníkov v IKSJ a vyzdvi­
hol ich záslužnú prácu, v kto­
rej dovedna — spoločne so 

sestrou Michňovou z New To­

ronta — dosiahli 133 rokov 
v službách IKSJ. Msgr. Šu­
ba ďalej požiadal prítomného 
slovenského lekára Dr. Ladi­
slava Gondora, aby i so svo­
jou manželkou i novonarode- 
ným dieťaťom vstúpili do KJ. 
A slová Msgr. Šubu padli do 
kyprej zeme, lebo náš lekár 
Dr. Gondor hneď sa prihlásil 
do KJ i so svojou manželkou 
Anneu.

Ďalší rečník, najstarší náš 
pracovník, podpredseda čisla 
795 KJ br. Ľudovít Šajdik vo 
svojej reči m. i. hovoril:

“Pokladám si za veľkú česť 
pozdraviť a privítať našich 
hlavných úradníkov IKSJ i 
všetkých zúčastnených čle­
nov. Predstavujem vám i svo­
jich najstarších spolupracov­
níkov. ktorými sú: brat ta­
jomník Ján Štimec. br Jozef 
Jablonický, br. Štefan Bábik 
a br. Štefan Vojtek."

Hovoriac o praktickom or 
ganízovani a práci v IKSJ. 
br. Šajdik navrhol:

"Doporučujem, aby* na 33 
konvencii IKSJ v Detroite bol 
zvolený zvláštny podpredse­
da IKSJ pre Ontario. Kana­
da.”

Po horlivých slovách pod­
predsedu br. Sajdika povstal 

hlavný predseda IKSJ br. Mi­

chal Vargovič, ktorý adreso­

val pozdravenie všetkým zú­
častneným jednotárom, pri­
nesené od stojednatisícovej 
organizácie — IKSJ. Súčasne 
hl predseda brrat Vargovič 
požiadal prítomného nášho 
jednotára a predsedu Politic 
kej rady SNRvZ univ. prof. 
Dr. Jozefa Kirschbaums, se­
diaceho po boku svojej man­
želky Magdalény, aby sa ujal 
prejavu.

Dr. Kirschbaum za hlučné­

ho potlesku ujal M prejavu, 
v ktorom medzi iuým pove­

dal:
"Dakujeni vám srdečne za 

poctu, ktorú ste mi preukáza­
li. aby som vám mohol pove­
dať niekoľko bratských slov 
Takáto česi ma tu zdržala 
medzi vami, aby som vás

(Pokračovanie na strane 2.)

Jednotársky Deň v 

Lake County

Hammond. Ind—Oznamu­
jem bratom a sestrám, jedno­
tárom a jednotárkam v Lake 
County, že 14. septembra má 
me Jednotársky Deň. O 11. 
hodine bude sv. omša vo Val­
paraiso. ktorú nám odslúži 
ndp. Msgr. Miloš K. NJyna- 
rovič. Po sv. omši bude obed.

Obed si obstarajte u pani 
Grcôkovej alebo u mojej ma 
ličnosti.

Príďte všetci, bratia a ses­
try. a priveďte aj svojich 
priateľov a známych.

Jakub Kočiš, predseda

BUDÚCE ČÍSLO JEDNO- 
TY VYJDE RIAD N E 
V STREDU 3. SEPTEMBRA. 
ALE PRE LABOR DAY U- 
VEREJNLME V NOM LEN 
TIE ZPRÁVY. KTORÉ DO­
STANEME DO PIATKU 29. 
AUGUSTA.

Úradná púť SSK do Lnrdu

Msgr. M. K. Mlynárovič -

Obdržal som list od brata 
Martina Kopunka, v ktorom 
ma upovedomuje, že hoci zra­
nený. ale do Lurdov odces­
tuje a o pútnikov bude čjm 
najlepšie postarané. O to "Sú 
pousiluje br. Kopunek a spo­
ločnosť. na ktorej lodi budú 
naši pútnici cestovať. Zaiste 
táto zpráva uspokojí a pateäí 
našich pútnikov.

Tiež obdržal som list od hl. 
tajomníka nášho Sdmženia. 

dp. Mietete Ditskéhú, že ý 

štyria duchovní otcovia eos- 
tuju, s našou úradnou púťou, 
a to dp. Ján E. šenglár. hl. 
duchovný Sd rušenia a tiež aj 
púte; dp. Michal Ditský. dp. 
M. J. Chunk, člen exekutívy 
SSK a dp. Galie.

My, duchovní otcovia, my 
sdruženiari a americkí slo­
venskí katolíci, ktorí pre váž­
ne príčiny v tomto jubilámo- 
mariánskom roku nemôženie 
do Lurdov putovať a Imaku- 
láte tuniskej osobne oddať 
svoj detinský hold; my, ho­
vorím. prajeme našim pútni­
kom potrebného telesného a 
duševného zdravia. Prajeme 
im. aby zdarné sa dostali do 
Lurdov, do Ríma a na iné ur­
čené miesta a toež aby sa 
šťastlivé navrátili k svojim 
milým do Ameriky.

Utiekame sa a dúfame, že 
Imakuláta Lurdská ich o- 
chráni od všetkých nehôd a 
že nám ich prinavráti zdra­
vých na tele i na duši, takže 
púť ostane im navždy drahou 
a nezabudnuteľnou.

Duchovný správca jubilujúcej 
slovenskej osady SV. Michala 
Archanjela v Treiídww, ťa, 

dp. Michal Metros. Jemu i 

farníkom srdečne gratuluje­

me k zlatému jubileu.

Jednotár graduoval

Montreal, Qne. Canada. — 
Milan Kostovčik. člen čisla 
784 KJ. úspešne graduoval na 
tunajšej McGill University. 
Dosiahol Degree Bachelor of 
Science v chemickom inži­
nierstve.

Rodičia Jozef a Mária Ko- 
stovčikovi pochádzajú z Mo- 
čarian. župa zemplínska. Mla­
dý Milen patril do MO čísla 
471 u teraz je členom č. 784 
KJ. Mladému inžinierovi gra­
tulujem a prajem mu mnoho 
zdaru v ďalšej práci.

Ján Hurný

ČESŤ PRÁCI

Pracovať bolo vždy požiadavkou života. Táto vlastnosť 
je u niektorých natoľko vyvinutá, že sa nemôžu zaobísť 
bez práce ani vo vysokom veku. V práci žijú a nemajú 
pokoja bez nej. Vidíme starých ľudí pracovat doma, na poli,' 

v záhradách, a boli by nešťastni, keby sa im nedovolilo 
účasť brať v obstarávaní domácich prác.

Odkiaľ tá pracovitosť? Ci máme sami od seba toľko 
mravnej sily, aby sme sa ustavične venovali svedomitej 
práci? Ci sa usilovní pracovnici sami tomu priučili? Ci ich 
nebolo treba viesť v usilovnosti?

Človek by najradšej vyhovel farche, sebanapínaniu a 
všetkým tým nepríjemnostiam, s ktorými je práca spojená, 
rád by požíval pohodlie a prijemné veci, a to čim skorej 
a čim viacej. Treba teda nemálo mravnej sily, aby sa práca 
nezanedbávala pre jej prikrosí a tiež pre jej ilriipoit v po­

skytovaní príjemnosti. Ký div, že sa stáva nevítanou a od­

pornou tým, čo len príjemnosti čakajú od nej?
Z tej príčiny ju mnohí opúšťajú a dávajú sa na nečest­

né chodníky, aby sa chytro a bez únavy dostali ku kýženej 
blaženosti. Vedie ich slepá nádej. Hoci majú každodenné 
dôkazy o nebezpečenstve a škodlivosti týchto chodníkov, 
no, oni sa predsa na ne vrhnú, lebo ich vábi chvíľková roz­
koš a vybájené blaho.

Z toho vidno, že k pracovitosti privádza hlavne výcho- 
vi, ktorá učí oceniť prácu aj podľa jej mravnej hodnoty. 
Výchova má zachovať človeka na úrovni poctivosti & mi 

Prispieť k spoločenskému vyrovnaniu rozličných tried a sta­
vov. To sa môže dosiahnuť, keď sa práca poníma ako uži­
točný prostriedok k dosiahnutiu všeobecného dobrobytu s 
keď sa prízvukuje, žc každá poctivá práca si zaslúži cti & 
odplaty.

Pri tomto chápaní zamestnania možno dúfať, že si ho 
robotník aj cení a sa ho pridŕža. Ziaľno. sú i takí, go 
dostali do radov nezamestnaných len preto, že aa im na_ 
chcelo konať osožnú prácu a si mysleli, že mi xaaiegtniva- 
teľ ponechal voľnosť na zmorenie jeho podniku.

Niektorým ani potom nesvitlo v hlave, lebo dívali » 

na svoje bývalé zamestnanie ako na otrockú robotu, z kto­

rej treba im bolo čim skorej sa vymaniť. Takíto zásadní 

nepriatelia práce nedajú si povedať, rozkázať, vzdorujú u- 
stanovenému poriadku, nešetria nástroje a iný majetok za­
mestnávateľov, namýšľajú si, že sa môžu protiviť opráv­
neným požiadavkám atď. Zamestnávateľa pokladajú za zby­
točného jednotlivca, škodcu proletariátu. Ci možno v ta­
kýchto pomeroch zachovať sa od vzájomnej nedôvery a či 
ona nemusí privádzať zamestnávateľa na myšlienku zbaviť 
sa neprajného mu robotníka? Na šťastie však, že takíto 
rozvratnici stávajú sa stále zriedkavejšími bielymi vranami 
medzi robotníctvom.

Prerodiť by sa musel ľjaždý, čo sa tým spôsobom do­
stal do radov nezamestnaných, lebo len nový- duch by mu 
umožnil zachytiť sa znovu do kolesa užitočného zamestna­

nia. Lenivosť je veľkou a veľmi rozšírenou chybou. A keď 

k tomu, príde povrchné ponímanie života a jeho cieľa, dosť 
ľahko sa stane, že ešte i nezamestnanosť so svojou skrom­
nou podporou ukazuje sa vo vábivom svetle. To je krízou 
ducha, ktorú treba odstrániť, aby sa mohlo prísť k náprave 
v hospodárskej kríze.

Pozoruhodné je uznanie, že katolicizmus je mocným 
faktorom v politickom a hospodárskom živote Zaiste, veď 
on má v sebe všetky zdroje, z ktorých pochádza usporia­
daný a pracovitý život ľudský. Škoda, že sa k tomuto pre­
svedčeniu už dávno nepriznala vysoká politika — bola by 
sa ušetrila od mnohých sklamaní 3 márnych krokov. Zaiste 
by sa bolo meralo rovnakejšou mierou všetkým občanom 
a nebolo by prišlo ku škaredým bojom sociálnym pre roz­
ličné nezrovnalosti pri udeľovaní výhod.

Katolicizmus je zvrchovaným vzorom usporiadaného 

spolužitia a je sám v sebe najdokonalejším zjavom pokoj* 

ných sociálnych pomerov. Hneď by bolo lepšie, keby si 
všetci chceli podľa jeho zákonnej úpravy' spravovať; nebolo 
by prehnaných nárokov a tiež nie nespravodlivého delenia 
hmotného a duchovného dobra. Sociálny život nemožno 
starať bez mravného poriadku. Keby len hmota zväzovala 
ľudí, nebolo by medzi nimi žiadneho súžitia, lebo by ich 
křiklavé rozdiely majetkové skorej rozháňali ako spájali

Keď sa k hmote nepridruží duch, ktorý- má vyrovná­
vať, rozdieh odstraňovať, musí vzniknúť nielen priepasť 
medzi náhľadmi, ale aj neústupnosť v snahách a bojoch. 
Hmota je hluchá, slepá a necítili. Takým sa stava aj člo­
vek. ktorý- len v nej hľadá blaho Slepý- je sám pre seba, 
a takým je aj pre všetko a všetkých, čo sa vymykajú z je­
ho úzkeho a otrockého obzoru. Necitným je najmä pre 
svoju dušu. Pokladá ju len za stroj, ale nie za princíp ži­
vota. Nemá povedomie o osobnom cieli života, pokladá seb.i 
za súčiastku hmoty, s ktorou žije a mrie.

Týmto si nielen obťažuje, ale aj strpčuje svoj život. 
Namiesto toho, aby sa stal pánom svojich veci, aby ich 
používal na dosiahnutie pohodlného života, zabíja v seba 
vznešenosť, ktorou ho Boh vyzdobil. Kristovo náboženstvo 
učí človeka chápať život podľa vysokého cieľa, ktorý- mu 
určil Boh. Každá portera práca má vnuestiť do úmyslu: 
pracovať na tomto vysokom cieli a na ňom ho aj dosiahnuť, 
V dosiahnutí večnej odplaty za prácu, konanú v živote 
zložená najväčšia hodnota ľudského namáhania. — K.Š.

Ďakujeme za pozdravy

Slováci, ktorí sa zúčastnili 
na kongrese Trpiacej Cirkvi 
v meste Königstein, Nemec­
ko. poslali nám na čele s Dr. 
Pranom Tisom pozdravnú 
kartu.

Z dovolenky spomenul si na

nás dp Augustín Štefko, 
S.T.D. spolu s dp. Ferdinan­
dom Mondokom v Montreale.

Z vakáeii vo Philadelphii 
poslal nám pozdrav br. Mi­
chal Bereš predseda Pitta- 
burghského okresu Sloven­
skej Ligy v Amerike.

Všetkým srdečne ďakuje­
me.
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STRUČNÉ DEJINY SLOVENSKEJ LIGY V AMERIKE

K. Čulen.,zapisovateľ Slovanskej Ligy

Dal« referát podal Senom európskej delegác čf Getting 
V zásada nebil iuýy ueí HuÄekovľ^pbcjjLMjEPŕ*^^^* 
Slovenska, brdoiyf. povojnovým ’-vrèritm- .Kángŕev fljjcapi 
dp Mkorna a.-llčv Bradáča odparentoval aj »en Štefáni­
ka Obsiahly referát Alberta Mamateya bol zameraný ^via^ 
ccj nft problémy Slovenska než amerických Slovákov.

Slovenská Liga od posledného kongresu urobila tento
postup

XI. kongres 
Sborov ---------------- 180
Členov________ 13.992
Majetku ..................$12,501.00

XII. kongres
361

33.000 
$237.43100

Mamatey sa zaoberal spormi v New Yorku, kde hn 
úrady zakázali zbierku na pomoc Slovensku. Zreferoval o 
vytvorení Národnej Rady Ccsko-Slovenska, ako i o tom. že 
poslal na Slovensko Gcssaya. aby vybudoval riadnu zpra- 
vodajskú službu medzi Slovenskom a Amerikou

Slovenská Liga v uplynulom období vydala Janečkové 
Rozprávky z vojny; Jesenkébo Zo zajatia; antológiu básni 
Veštci a proroci; divadelnú hru P. Socháňa Civilné man­
želstvo; brošúni What Are Wa Fighting For; publikáciu 
Na vojne; pripravila do tlače Ferienčikov Politický kate­
chizmus; Daxnerove Vraždenie Slavianov; Morávkov Slo 
vensko-francúzsky timač; Obrazy T. G. Masaryka, gene­
rála Janina. Slávne uznáme Cecho-Slovákov a diplomy S. L.

Česko Slovenskej Národnej Rade dala $37.000 00. Be­
nešovi S55.000.00 s výslovným podotknutím, že Ich môže 
upotřebit iba na slovenské ciele. Benes nikdy S L nevy- 
účtovní, ani neprezradil, na čo ich upotřebil Od 1D. apríla 
1918 do apríla 1919 S L prijala S511111.00 a vydala 
$273,679.00, takže v pokladnici zostalo $237,421 00

Medzi referátmi odznel aj obšírny referát dp Murgab 
o milióndolárcvej zbierke Hovoril o ľuďoch, čo sa vydávajú 
u rodolubov, osvojujú si právo hovořit do slovenských 

veci, ale nikdy cents na slovenské veci nedajú.
. Gcssay písomne zreferoval o Novom Slovensku, ktoie 
začalo vychádzať 24. júna 1918. Zák-Marušiak o Tlačovej 
kancelárii vo Washingtone. Etelka Cablková o Pomocnom 
odbore Česko-SI ovens kej Národnej Rady.

Napokon Hušek podal návrh, aby Slovenská Liga vy­
stavila na Slovensku dôstojný pomník na pamäť americ­
kých Slovákov, a to v podobe velkého sirotinca. Pre tento 
cieľ žiadal $100,000. Odhlasovali to. ale sa to nikdy neusku­
točnilo.

Odhlasovalo sa. aby Slovenská Liga dala na potraviny 
pre Slovensko $5 0.000. pre dolnozemských Slovákov $10,000. 
aby ta založilo štipendium gen Štefánika vo výške $10,000. 
aby ta vydal životopis gen. Štefánika a aby sa zakúpite 
pre Slovensko moderná rotačka a kompletné zariadenie tla­
čiarne v hodnote asi $50.000. Potom sa prečítali opravené 
stanový a všetko toto sa jednohlasne schválilo.

Z volieb vyšiel tento úrad: Predseda Albert Mamatey, 
podpredsedovia dp. Stefan Krasufa a A. Lavrincová. účtov­
ník Matúš Gazdík, pokladník Fr. Stal, ústredný výbor: 
Rev. Kirlovský, Rev Kubašek. Rev. Bradáč. Agitačný vý­
bor: Rev. Jozef Marga*. Dozorný výbor: Jozef Duní, Ján 
Fcr.enčik a Rev. L Novomeský.

Záhadou je. ako sa stalç. ako nie. ale po kongrese Ma­
túš Gazdík s Mamateyom dali vyhotovit diplom čestného 
členstva Slovenskej Ligy pre T. G- Masaryka. Záhadou je 
to preto, lebo v obsažnej zápisnici kongresu niet ani riadka 
o tom. žeby bol býval takýto návrh podaný, prijatý a od­
hlasovaný.

Text diplomu je tento:
"Na dôkaz lásky a úcty a dôvery k osobe vedomcovi. 

pracovníkovi a dejateľovi, ná dôkaz pochopenia, uznania n 
ocenenia nehynúcich zásluh na'poli priekopníci va a vybu­
dovania pravej česko slovenskej vzájomnosti, na dôkaz u- 
znania, ocenenia a obdivu jeho titanskej vodčej rolle vo 
zdanlej revolúcii českého a slovenského ľudu doma a za 
hranicami a tak vytvorení jednotnej Cesko-Slovcnskej Re­
publiky, jednohlasne zvolili Tomáša Masaryka, otca česko­
slovenskej vzájomnosti a Cesko-Slovcnskej Republiky za 
doživotného čestného, člena Slovenskej Uçr v Amerike so 
všetkými z takého členstva vyplývajúcimi yýsadami a prá­
vami, označenými v ústave a stanovách tejto organizácie 
Pittsburgh. Pa. 10 dec 1919. Matúš Gazdík, tú, tajomník 
a Albert Mamatey. hl predseda." x-

•»FrehTad najvýznamnejších udalosti z roku 1919 
20-.febniAra 1919 odišiel Getting do Európy.

. 7. marca odišli Hušek. Francisci, Mstlocha a Kováč.
V apríli Huiek odovzdal Pittsburghskú Dohodu Hlin­

koví.
V máji prišiel do Paríža Getting.
25. augusta Hlinka rozhodol, aby Dr. Rudinský a Ku­

bala odišli do Ameriky ako delegáti strany.
V októbri pošli delegáti ľudovej strany’do Ameriky.
10. októbra Šrobár poslal veľký list Mamatcyovi q slo­

venských pomeroch.
24. októbra zasadnutie ústredného výboru, ktorý pri ja] 

rezolúciu proti delegátom ľudovej strany.
7. novembra české organizácie prijímajú rezolúciu za 

uzákonenie Pittsburghskej Dohody.
V novembri Hurban oznámil, žc Masaryk je proti Pitta- 

burghakej Dohode.
V decembri dp Gracika prijal prezident Masaryk a vy­

slovil sa. že neverí v obvinenia, žc Hlinka je maďarón.
Uleratíra o kescmi: Z»f.l olc» XII kooírrssil WoteaskeJ t.,,;, 

* Amerik« Stria 111 PRi|karih 1M>.
Zprára pred'edu SIaA Punbursh 1N». Mrká II
Hatek Čo >m *Msl na Sitnen-ka Ka cadlr Jtdantj íjjn. m- 

Zím
Čulen PittslnuglUka UoMš.
Sídor Florae! v tabruRMB odber

XIII. kongres
(24.-25. júna 1920 v Milwaukee. Wis.)

Delegáti Slovenskej Ligy, členovia tzv Rekonštrukč­
ného výboru" sa povracali a podali verejne svoje zprávy 
V zásade boh rovnaké. Hovorili o povojnovej biede, myšlien­
kovej rozbitosti a o ťažkostiach, ktoré na Slovensku našli 
Ústrednému výboru 8. apríla 1920 zreferoval o svojej ceste 
aj Albert Mamatey. ktorý odišiel 10. decembra 1919 a vrá­
til sa 14. marca 1920

"Mal som právo a povinnosť vykonať, čo bolo treba 
vykonal za našu dohodu", referoval Mamatey. Jeho cesta 
však vyznela proti dohode. Keď sa vrátil, priniesol list Dr 
Hodžu, ktorý- referoval o tom, že návrhy zákonov, zaručil- 
lúče autonómiu Slovensku, už mu ležia na stole. Zaujímavé 
iní jeden z nich nikdy sa neprerokoval. Prišiel spit s množ 
itvom sľubov a uspal slovenskú verejnosť. Pre seba si však

priniesol Mamatey sľub že bude vymenovaný s platom 1 000 
dolárov mesačne za konzula v Pittsburghu.

Pomery medzi XH. a XIII- kongresom boli rušné. Ú- 
stredný výbor 24. októbra 1019 s podpismi Ivana Biclcka. 
Jozefa Hušeka. Ignáca Gessaya a Jána Pankucha sa posta­
vil oroti delegátom ľudovej strany, Dr Rudinskému a Ku- 
báloví, správanie Andreja Hlinku označili doslovne ' za čud­
né“.

(Pokračovanie)

Deň slávy, viery a nádej 
slobody!

SlOTMuký brat. ob|fsi U Bist'! 
Cte taras obiivr.
«m aloveiskA ja tvoja mať.

te^Mo> ta «ritů:

Detroit, Mich. — Slovenska 
Republika, vyhlásená dňa 14. 
marca 1939, počas svojho 6- 
ročného trvania od základov 
zmenila život a myslenie Slo­
vákov. Rozvinula tvorivé slo 
renské sily, naplníte ich no­
vým pocitom hrdosti, schop­
nosti a dejinného poslania. 
Dala slovenskému životu ná 
plň. ktorá ptri každému oso­
bitnému národu, schopnému 
riadiť m svoje osudy politic­
ké, hospodárske & kultúrne. 
A kdekoľvek na svete mimo 
Slovenska Slováci bývajú, 
hnaní žitia nevôľou, bez spo­
ru ich rodostrom i pôvodné 
korene povahou, znakom a 
myslením sú na Slovensku

A Slováci kdekoľvek na 
svete roztratení nikdy nebu­
dú môcť zabudnúť na roky 
Slovenskej Republiky a budú 
sa k nim vracal vždy ako 
k najstaršiemu a najzodpo­
vednejšiemu i najprirodzenej­
šiemu výrazu svojej túžby po 
štátnej samostatnosti. Lebo 
nikdy predtým vo svojej ti- 
sícpätstoročnei hwtčni slo­
venský národo netešil sa ta­
kej plností slobodného života 
ako vo svojej Slovenskej Re­

publike
A pre nás Amerikánov slo­

venského pôvodu, ako súhr­
nu jednotlivcov slovenského 
národa a verných deti matky 
Tatier, je morálnou, synov­
skou I kresťanskou povinnos­
ťou byť zástancom sloven­
ského národu pred svedomím 
slobodného sveta. A samo­
zrejme. že odrodilo zapre­
danci, hašterivá a svárlivá 
spoločnosť alebo čierna škvr­
na a vred n tele slovenského 
národa nemôže byť zástan­
com národa pred svedomím 
slobodného sveta! Všakže?

Slovenský národ vo svojej 
pravekej vlasti roku 1945 bol 
násilím olúpený o to najdrah­
šie i najmilšie vlastníctvo Bo­
hom mu dané; neodcudzí teľ­
né práva na slobodu I neod- 
vislosť a samostatný život. 
Slovenský národ v čcchoko- 
munistickom otroctve v mar­
ri 1959 si bude pripomínať 
20. vyhlásenie svojej neodvte- 
losti. na slávny historický 
Deft neodvislosti 14. marca 
1939 Slovenský národ sa ni­
kdy nevzdá svojich Bohom 
mu daných práv a Deň svo­
jej neodvislosti 14. marca 
1959 oslávi v komunistickej 
porobe v tichosti, vo svojom 
srdci, v pevnej nezlomnej vie­
re vzkriesenia svojej dočasne 
stratenej neodvislosti, a ni­
kdy m nezmieri s čcchoko- 
munistickou nadvládou.

Slovenský národ v porobe 
nemôže osláviť svoj Deň nc- 
odvtelosti. preto má svoj zrak 
obrátený k brehom slobodnej 
Ameriky, kde synovia a dcé­
ry slovenského národa sa te­
šia širokej voľnosti národnej, 
náboženskej g požehnanému 
blahobytu Ako po mc roky 
v minulosti roduverni Slovač 
na pôde Ameriky po mestách 
usporiadate oslavy neodvis­
losti 14 marca, aj budúci rok 
sa už odteraz robia prípravy 
na oslavy 20. výročia vyhlá­
senia nezávislosti slovenské­
ho národa

Ako v ostatných americ­
kých mestách, aj v Detroit« 
34 sbor SLvA vyšiel s inicia­
tivou a po tieto dni rozposlal 
listy na miestne i okolité slo­
venské podporné spolky, aby 
sme spoločne a jednoznačne 
v Detroitc oslávili 20. výročie 
vyhlásenia nezávislosti slo­
venského národa v marci 
1959 V listoch spolkom je u- 
danč dátum, čas i miestnosť 
prípravnej schôdzky spoloč­
ných spolkových zšslupcov- 
zástupkyň. A spolkoví zvole­
ni zástupcovia a zástupkyne.

ako rovný s rovným pripra­
via program spoločnej osla­
vy tak. aby spolky neboli fi­
nančne obťažené. A sme o- 
právnení veriť, žc détroits ké 
roduverné spolky a ich člen­
stvo aj delroitská Slovač ešte 
dýchajú láskou k svojmu ná­
rodu & podávajú ruku k spo­
ločnej práci dôstojne a sláv­
nostne osláviť Deň neodvis­
losti národa, z ktorého pochá- 
mc. na slávu Božiu a česť 
národa! Boh dá trpieť, aie 
nedá zhynut!

Bratu s** vih Bah bo«*

Jelen «I ’ “* “•* 1« bon 
jedna maha plápolá!

Bo » POBOCW Boha — majto 
pride I U hodí«».

kde saikvte “ » «mjej »Ure 
aj »lovei'k» rodina!

po umenia s rodáckym po- 
ni^$ .̂“ W. sbor SLvA

Ján Bachleda. účtovník
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33. KONVENCII K. J.
(Dokončenie z 1 strany) 

žc treba napomáhať rádové 
sestry, ktoré učia dieLky po 
slovensky. Kardinál Mooney 
zaoberal sa bolestnou situá­
ciou na Slovensku. Vyslovil 
želanie, že i Slováci pod Tatra­
mi musia byť raz slobodní. 
Vyzval jednotárov. aby sa mo­
dlili za toto oslobodenie. V 
dnešnej dobe v strednej a vo 
východnej Európe, hovorilo 
cirkevné knieža, je viac mu- 
čenikoV, ako ich mala Cirkev 
za celé stáročia. *

Pontifikálnu «v omšu cele­
broval prvý* biskup slovenské­
ho pôvodu v USA osvp. Jozef 
Dunk. D.D. L.LD. Arciktia- 
zom bol dp. Jozef Baník, bý­
valý duchovný KJ Jaheň dp 
Jozef S. Altány. LLD.. bý­
valý hl. duchovný KJ: podja­
heň dp. Andrej Broi. majster 
ceremónii ndp Migr. J. M. 
Brietenboclc ; výpomocný maj­
ster ceremónií dp. Jozef No- 
BáT; asistentmi osvp opáta 
Teodora Kojiša. OSB. boli 
dpp. Ján S. Daniel a Andrej 
Blaško.

Slovenská kázeň

SkiVBtukú kázeň povedal 
vdp. Jozef L. Kostik. S.T.D.. 
hl. duchovný ~XSJ Už sme 
naučení na príslovečne krásne 
kázne nášho dp. Hostíka. Ani 
tento raz sme m nesklamali. 
Jeho kázeň dojímala. Ešte sa 
k nej vrátime.

Konvenciu a všetkých jed- 
notáruv privítal srdečnými 
slovami dp. Jozef Zalíben, 
ktorý* vyjadril «voju veľkú 
lásku xu KJ a vôbec ku všet­
kému. čo Jednota vykonala za 
slovenských katolíkov. Sv. 
omša bola za živé á mŕtve 
flenstvo KJ a MOKJ.

Po sv. omši »ma sa zoradili 
pred koste’»m sv. Cyrila a 
Metóda a tu holo spoločné fo­
tografovanie s našimi arci- 
pastiermi. duchovenstvom a 
s hL úradníkmi

Pocta našej hierarchii

O 2. hodine hL úradníci sa 
zhromaždili v hotel: Sutler a 
mali spoločný* obed na počesť 
osvp biskupa Jozefa A. Du­
dka. D.D. Mvpp. opátov Teo­
dora Kojiša O S R a Stani­
slava F. Gmucu. O.SB, pro­
tektorov TKSJ ako aj na po­
česť nášho jediného apoštol- 
•kého protonoti a osvp. Msçr 
Františka DubOSha. bývalé­
ho hL duchovného IKSJ.

V tom istom čase bol spo­
ločný obed pre delegátov v o- 
sadnej hale sv. Cyrila a Me­
tóda. Nové stretania, spozná­
vania s tými, čo' sme ich ešte 
. videli, rozhc ary a debaty, 
v ktorých sa pokračuje v ho­
teli už do večera, kedy je veľ­
ký bal v Ball Room bolela 
Statler. Vyhrá. . prvotriedna 
muzika brata Andreja M Z«- 
lenáka Táto hudba jc veľmi 
dobre známa v celom Dctroi- 
te a M okolí. A sme hrdí ne 
□rata jednotára Zelcnáka. 
ktorý* môže vystupovať aj

pred najnáročnejšou verejno­
sťou. Nuž, veru zatancoval: si 
starší í mladi. Nálada bola 
prvotriedna. P. tanci sa do­
bre spí a treba sa veru vyspať, 
lebo zajtra začíname pracov­
ný progi—•.

V katedrále Najsv.. Sviatosti

V pondelok rúno čerství a 
ko ryby ideme me do Ball 
Room, lebo o 9. hodine už tre­
ba sa dať na cestu do kate­
drály Najsv. Sviatosti. Ideme 
autobusmi. Každý nasadá, a* 
koby šiel do roboty. Ale sme 
vo sviato. jm a ideme do 
chrámu Božieho, aby sme za­
čali v mene Toho, ktorého je 
náš život a ktorému patri 
všetko, čo máme a čim vlád­
neme. I naša IKSJ
010. hodine sme už na mie­

ste. Všetci v laviciach. Pred 
oltár pristupuje protektor KJ. 
osvp opát Teodor Kojíš. O.S. 
B. On celebruje pontifikálnu 
sv omšu Majstrom ceremó­
nii je dp. Dávid, O.S.B. Jah- 
ňom dp. J. Javorský a podjah- 
ňom dp. J. Adams. V sanktuá- 
riu bol osvp. biskup Jozef Du- 
rik ktorému asistovali dp. Jo­
zef L Kostik a dp. Jozef Al­

tány.
Počuli sme i teraz dve ká* 

ne. Anglickú povedal osvp. a- 
poštolský protonotár. maj­
ster slova Msgr. František 
Dubosh.

Slovenským kazateľom bol 
hl duchovný KJ pre Kanadu 
r.dp. Msgr. Michal Shute « 
Toronto, Ont

K obidvom kázňam sa ešte 
vrátime. Počas sv. omše pek­
ne spieval spevokol osady sv. 
Cyrila a Metóda, práve tak. 
ako včera.

Po sv. omši zase sme sa od­
fotografovali a odobrali sme 
sa do hotela. O 12. hodine ma­
ti sme spoločný obed. Každý 
»a snažil sadnúť za stôl tak. 
aby spoznal čo najviac tvári 
a vypcSáTsi mienky z každej 

časti Ameriky.

Otvorenie 33. konvencie IKSJ

Po chutnom obede, okolo 
1.30 hoďme popoludní v Ball 

Room hotela Statler-Hilton 
začína* sa obrad otvorenia 
slávnej 33. konvencie IKSJ. 
Je slávnostné ticho a každý 
pozorne počúva slová br. hl. 
predsedu IKSJ Michala J. 
Vargoviča. ktorý formálne o- 
tvori konvenciu. Vdp. Jozef 
U Kostik. S.T.D.. hl. duchov­
ný KJ. predrieka modlitbu. 
Odznie americká & slovenská 
hymna a tak víta bratov hl. 
úradníkov a všetkých delegá­
tov a delegátky brat Jozef 
Klímo. predseda miestneho 
konvencionálneho výboru.

Predstavený bol brat Ján 
Rusiňák. ktorý* zase predsta­
vil prvého občana mesta 
Detroitu. ctih mayora L C. 
Mmaniho, ktorý pozdravuje 
našu konvenciu a želá nám 
mnoho úspechov

Brat hl. tajomhik Ján Sabol 
čita úradné oznámenie kon­

vencie. Verifikačný výbor po­
dáva zprávu o delegátoch a 
hl úradníkoch. Prítomných 
je 408 delegátov a 32 hlavných 
úradníkov. Spolu 440 delegá­
tov.

Nasleduje zpráva výboru 
pre ustálenie platov pre vý­
bory. účinkujúce pogos kon­
vencie: potom podávajú zprá­
vy výbor programu h výbor 
pravidiel Brat Ján Sabol si 
vymenúva za výpomocných 
zapiaovateľov bratov Jozefa 
Obeštera a Štefana Onulku 
mladšieho.

Brat Michal Záhradník, de­
legát čísla 282. predniesol po­
zdrav konvencii od guvernéra 
štátu Connecticut A. Rubiko­
va Ďalej konvenciu pozdravil 
vrelými slovami brat Ján Pan- 
kueh. hlavný predseda NSS

Nasleduje prvá voľba na 
konvencii. Vlastne najprv no­
minácia: na predsedu a pod­
predsedu konvencie.

Po nominácii vyšli ako ví­
ťazi: Za predsedu bol jedno­
hlasne zvolený brat Jozef Ha­
rar z Chicaga. A za podpred­
sedu väčšinou hlasov brat Jo­
zef Muška z Perth Amboy. 
NJ

Brat hl. predseda M. J. Var- 
govič oznamuje, ktoré výbory 
vymenoval na 33 konvenciu.

A týmto sa prvé zasadanie 
33. konvencie konči Vdp

Msgr Shuba predriekol mo­
dlitbu.

Večierok konvcncionälneho 
výboru

A už sa i treba chystať na 
ďalší spoločenský večierok. 
Je to zábava, ktorú na počesť 
delegátov usporiadal miestny 
konvencionálny výbor. Bolo 
to o 7. hodine, čo sme sa zhro­
maždili v peknej Plymouth 
Local Union Hall, keďže v po­
slednej chvíli Slovenský Dom 
zrušil pôvodnú zmluvu. Ale cí­
tili sme sa aj u cudzích dobre, 
keď nás "svoji" neprijali. Bo­
la chutná večera a po nej 
skvelá slovenská zábava. Hra­
li až dve hudby. Jedna — pra­
vá cigánska a drahá moder­
ná, americká. Ej ale ti Cigáni 
naozaj rezali veselo pod nohy. 
Čardášov ste sa mohli natan- 
covať, koľko ste chceli. Pri- 
pomíňame, žc Cigáni sa hrdo 
hlásili, že sú zo Slovenska.

A už jc druhý deň 33. kon­
vencia na sklonku svojho ži­
vota. Zajtra budú zprávy a v 
stredu azda 6a začne najzaují­
mavejšia čiastka Ale o tom 
vás budeme môcť poinformo­
vať až v budúcom čísle, ktoré 
vyjde hned po Labor Dny 
Boh vás žehnaj, drahí jedno 
tári, po celej Amerike Bratia 
delegáti budú rokovať podľa 
i-aáich želaní a prispejú k to­
mu. aby IKSJ aj ďalej riasila 
a bote ozdobou slovenského 
katolicizmu.

Sestry benediktínky 

pozývajú

Tinley Park, HL — Povolá­
vame všetkých Slovákov a 
Slovenky na náš veľkolepý 
"Country Fair" 7. septembra 
U r. Mimo iných zaujímavo­
sti náš Auxiliary sľubuje, že 
bude mat aj zábavy výlučne 
pre dietky. Príďte! Ďakujeme.

Na náš kláštor obetovali 
Klub osadničiek z osady sv 
Michala zo zábavy tu v Tin- 
Icy Parku $304 00. ženičky z 
Whiting. Ind. z Ich milej zhľa 
duky $233 37. $15 00 p. a pi 
Andy Smolen; po $10.00 P- 
a pi. Andy K es bel. rodina P*' 
kelnický. pi. Koncil a Kata­
rína Barciak; po $5.00: p k 
Severe na našu novú školu, 
rodina Hraško. Albína Pánik 
a rodina Macicák; Johanna 
Ustáni $3.00

Nech vám naša Matička vy­
prosí mnoho milosti u jej Sy­
na. S Bohom!

Slovenské sestry 
sv. Benedicta.
147th St & Central Ave 
Tinley Park. Illinois

Za pomník Kukučínovi

Cleveland, Ohio. — S pote­
šením čilam článok o návr­
hu “Slovenského Kultúrneho 
Spolku" v Buenos Aires, uve­
rejnený v Jednote dňa 13. 
augusta 1958 Som istá, že 
každý spolok, aj jednotlivci, 
ochotne prispejú na tento po­
mník

Teší ma zprava, že aj bra­
tia Chorváti sú ochotni pri­
spieť na tento cW.* •

Ja som sa narodila na Sl<^ 
vensku. ale žila som v Slavo­
nic Kotarnovsko. župa Pože- 
ga. teda medzi Chorvátmi.

Privolávam zdar veľkej my­
šlienke postaviť pomník vel­
kému slovenskému spisovate­
ľovi Martinovi Kukučínovi

V úcte
Margita Kubičinová.

rod. Mitošimková

Slovak Catholic Parishes 

and Institutions

Oznamujeme, že predáva­
me dielo Slovak Catholic Pa­
rishes and Institutions in the 
United States and Canada. 
Je to veľká kniha, v ktorej 
najdete dejiny slovenských 
osád, škôl a ústavov s mno­
hými obrázkami. Kniha sa 
páči mnohým Amerikánom a 
vysokým cirkevným hodno­
stárom. Jednota predáva ju 
v mäkkej väzbe po tri doláre. 
Pište si pre Au ešte dnes, le­
bo zásoha je obmedzená. Ob­
jednávky adresujte: Jednota 
Printer», P. O. Box 150, 
MHdiefoini, Pa.

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

"— »„k. S ». I^ull-Fer tS« fir.I 
Vv» Kl«»c» ku taira » MV bmlfci 
.ubUant« *rth th» aMe»nhiitc aShtr 
te «krink ktrmMtl» MŠ u nlür« ťa b—wktboat lartrry.

In taw aťwr t»»», wk I» e««Uy m- 
1 «\>mr pa,B.acUal reduet an (ahrlnk- 
a»*> taek Rta».

Mm* »aaxlacoí aS-raaalu wara » 
Uatoagh that auferm made »»tea-

laktac (t*t«ia»»tl llka Pil»» kar*
TM MOK ľ. 1k MV kaahac ••>

th^*T*M?.n<7'hVk raarancsr 
ar«cs«< »hi. a s r»< o®

Návšteva hl. úradníkov
(Dokončenia s 1. strany)

hlavných úradníkov IKSJ i 
všetkých jednotárov mohol 
srdečne pozdraviť i privítať 
medzi nami v Toronto,- žk| 
som bol nútený oddialiť svo­
ju návštevu, prisľúbenú prá­
ve na tento čas svojmu sy­
novi Stanislavovi.

"Naše jednotárske heslo", 
pokračoval univ. prof. Dr. 
Kirschbaum, "bolo i je: Za 
Boha a za národ. Boh a jjá- 
rod sú našimi prvoradými a 
základnými cieľami. za ktoré 
v IKSJ celoživotné pracuje­
me. Naša IKSJ bola založená 
katolíckym kňazom dp. Šte­
fanom Furdekom. V duchu 
Furdekovom, v šľapajach 
M.«gr Andreja Hlmku a Mr.gr 
Or. Jozefa Tisu napredujeme 
B pracujeme v IKSJ za náš 
komunizmom «týraný* sloven­
ský národ pod Tatrami, za 
Jeho blaho, za jeho slobodu, 
za jeho ncodvialů samostat­
nost v novej křesťansko-de- 

mokrutickcj Slovenskej Re. 
pubhke’ Vševládný Boh nám 
ku tomuto cieľu pomáhaj!"

Slova M ujal hl. predseda 
IKSJ brat Michal Vargovič. 
ktorý vo svojej peknej reči 
medzi iným hovoril:

"Zavítali ame k vám do To­
ronta. aby sme vás povzbu­
dili do ďalšej práce a do ďal­
šieho organizovania v rámci 
IKSJ. Ako vdp. Vavrovič pri 
kázni, i ja vás o to prosím, 
aby ame sa všetci slovenskí 
katolíci pripojili k IKSJ. Mu­
síme uznať všetci, nebyť 
IKSJ. nebol by Slovák žil slo­
bodne vo svojej viasti.

•TKSJ prebíjate ideál", po- 
kračovai hlavný predseda br. 

Vargovič "aby Slovák žil u* 
mentálne a rovnoprávne ako 
me národy. IKSJ nikdy neza­
budla a ani nezabudne na 
svoj slovenský národ pod Ta­
tranu. Roku 1933 práskali 
všetky banky, ale veľká IKSJ 
stála pevne. Keď počas dru­
hej svetovej vojny prišla nám 
smutná správa, že náš brat 
jednotár padol na bojisku. 
IKSJ hneď naplno vyplatila 
podporu jeho pozostalým.

"Keď sme pred 33 rokmi”, 
končil hl predseda br. Var- 
gnvič. "nastúpili do IKSJ s tu 
prítomným br. Jánom Sabo- 
lom. bolo nás vtedy málo. Ale 
dnes je n as už 101,000 jedno­
tárov! Najvačšia zásluha pa­
tri nášmu tu prítomnému 
horlivému pracovníkovi, kto­
rý celý svoj život venoval 
práci a organizovaniu do 
IKSJ, teda za Boha a za ná­
rod. A to je náš hlavný ta­
jomník IKSJ br. Ján Sabol!"

_ Po pekných slovách hlav 
nébo predsedu br. Vargoviča 
ujal sa prejavu hl. tajomník 
IKSJ br. Ján Sabol. Vo svo­
jom prejave hovoril:

"Do Kanady chodievam už 
33 rokov a pri týchto ces­
tách som sa niečomu i naučil, 
že Ontario a Quebec sú naj­
väčšie provincie. Provincia 
Quebec je nám známa ako 
katolička provincia, lebo tam 
vidíte kostoly, kňazov, mníš­
ky ako v Rinie. Francúzsky 
ľud sa učil, ako milovať Pá­
na Boha, ale utratil lásku 
k svojmu národu. Keď však 
prišli Francúzi z Quebecu do 
Ontario, stratili náboženstvo, 
pomiešal; sa. Bol som milo 
prekvapený, keď tu pred kos 
telom postretol som sa so 
svojim krajanom, z čoho vid­
no. že viera nás zjednocuje.

"My máme budovaC”, po­
kračoval hl. tajomník Sabol, 
"njc’ búrat, my máme zveľa­
ďovať našu IKSJ. Lebo my 
patrime medzi najväčších 25 
organizácii v Spojených Štá­
toch. Pracujeme s kňazmi, 
s vládnymi činiteľmi a guver­
nérmi. 1 ja som mal tú česť,

hod som sa na Slovensku ne­
narodil že ma ako mladíka 
birmoval slovenský biskup 
osvp. Jozef Cársky.

“Keď chcete", končil brat 
Sabol, "aby vás Pán Boh po­
žehnával. musíte sa modliť,-, 
lebo i vaša matka za vate 
požehnanie modlievala sa ru­
ženec. Musíte byť dobrými 
členmi osady, ale i dobrými 
členmi vašej slovenskej orga­
nizácie r tou je IKSJ. Mu* 
site byť dobrými katolíkmi fi­

rn ušite byť dobrými občanmi 
Kanady. Nech Pán Boh žeh* 
ná našu organizáciu IKSJ a 
náš slovenský' národ!"

Ďalší rečník dp. Imrich FU-, 
ty z Hamiltonu adresoval na-. 
Bim hlavným úradníkom sr-, 
dečné pozdravenie i privita- 
Uie. Svojimi vrelými slovami 
povzbudil zúčastnených Slo-' 
vákov do ďalšej práce v KJ. 
ako i želal veľa úspechov » 
mnoho Božieho požehnania 
blížiacej sa 33. konvencii KJ. 
v Detroitc.

Slova sa ujal U- Padnite 
ESJ br Adam Podkrivacky, 
ktorý* práve slávil 29. výročie 
svojho požehnaného manžel­
stva Vo svojom milom pre­
jave medzi iným povedal:

"Dna tu môžem oslavovať 
i so svojou druhou manžel­
kou - IKSJ. My v IKSJ krá­
čame stále napred s láskou 
a pokorou. Náš Spasiteľ m 
narodil v plienkach, v chudo-. 
be v pokore. A my m máme 
od Neho uäC pokore a láske, 
k bližnému. Jcdnotáraka lás­
ka je súčasne í obete, ktorú 
prinášame pre dobro a blaho 
našej IKSJ. Keby nebolo 
IKSJ. mnohé naše vdovy a 
siroty boli by sa odnárodnili. 
Ale IKSJ prijíma do svojho: 
lona všetkých slovenských 

katolíckych synov r dcéry, 
aby im pomáhala. Nech dob­
rý Pán Boh požehnáva našu, 
IKSJ a slovenský národ’"

Vzácna návšteva našich 
hlavných úradníkov KJ. kto­
rá sa premenila na veľkú 
propagačnú slávnosť, skonči­
la sa o 3. hodine popoludní 
«spievaním slovenskej hym­
nickej piesne Kto za pravdu 
horí

O pekný priebeh slávnosti 
postarali sa naši úradníci č. 
785 KJ na čele r predsedom 
br. Rchákom. s ktorým spo­
lupracovali tajomník br. Stl- 
»«. podpredseda A Pastor.. 
Podpredseda A Hnnčo a sta­
rosta MO č 500 A Trojčák, 
za čo im všetkým patrí sr-, 
dečná vďaka a uznanie

Rovnaká srdečná vďaka a, 
uznanie patrí našim jednotár- 
skym sestrám kuchárkam, a 
to Márii Stimecovcj, Márii 
Hrinčovej Anne Ihnátovcj. 
Zuzannc Hečkovej, Anne Bo- 
rečovej. Terézii Timkovcj. 
Anne Gulášovej, Márii Ďuri 
covej. Pavlíne Badidovej a 
Zuzanne Bajuaovcj ako i na­
šim jednotárskym dievčatám, 
ktoré obsluhovali pn obede: 
Hclenkc Stimcovej, Boženke 
Badidovej. Katarinke Rudte- 
yovej, Helenke Rudlayovej. 
Erncstinke Perníkovej. Mar- 
gitke Goíovcj a Helenke Gaj­
došovej i všetkým jednotár-, 
akým bralom, ktorí sa stara­
li o obed a občerstvenie i ce­
lú slávnosť, ktorá vyznela do 
ďalšej práce v našom výteč- 
nom hesle: V IKSJ modh sn. 
pracuj a bojuj za Boha, za 
národ, za Slovenskú Republi­
ku’ I. Králik

PREDÁVAME KARTY 
NA LODE I NA LIETADLÁ ľ

V/KoeSm« vit» I HOBtej1, P« c«»! j. 
Ncfch Mi vÿÆvku. Zalietam« pc- ’ 

lass do kraj! i Milky » lediem.
PrigmaiM odrirr pre Tute«.

NOTÁRSKA KANCELÁRIA
Vyhotevijetni imiuvy a atidaviiy
HIB9CHFELD COMPANY

«OC WOODWARD AVE. ROOM 700
Detroit 26, Michigan

J HIRSCHFELD, Manaore-Notar/ 
Public, pocnadu.Lci a PreLara .
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SLOVO BOŽIE

EPIŠTOLA NA 14. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čítanie z listu sv. Pavla, apoštola Galatanam Hlava 5. verš 16-24.

Bratia! Zite podľa ducha a nehořte žiadostiam tela! 
Lebo telo si žiada, čo je proti duchu, a duch. ío je proti telu. 
Ony si navzájom odporujú, takle nemôžete robiť, čo by ste 
niekedy chceli. Ak vis však vedie Duch, nie ste pod Záko­
nom A telo aa prejavuje skutkami, ako sú cudzoložstvo 
smilstvo, nečistota, nehanebnosť, modloslužba, čary, nepria­
teľstvá, sváry, nenávisti, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, 
závisti, vraždy, opilstvá, obžerstvá n Iné im podobné. Vopred 
vám hovorím, ako som už aj povedal, že ti. čo páchajú také 
veci, nestanú sa dedičmi kráľovstva Božieho. Ovocie Ducha 
je však láska, radosť, pokoj, trpezlivosť, nežnosť, dobroti­
vosť. zhovievavosť, miernosť, vernosť, skromnosť, zdržan­
livosť. čistota. Proti takýmto Zákon nemá moci Tí totiž, 
čo prináležia Kristovi, ukrižovali svoje telo aj a jeho višňa­
mi a náruživosťami

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať se sv. evanjelia podla Matúša. hlava 6. verš 24-33.

Za onoho času riekol JežiS svojim učeníkom: Nikto 
nemôže dvom pánom slúžiť, keďže alebo jedného zanedbá, 
aby dal prednosť druhému; alebo prvého sa bude pridržiavať 
a tak druhým musí opovrhnut Nemôžete totiž naraz slúžiť 
Bohu I mamone. Preto vám hovorím: Nebuďte ustarostení 
o svoje živobytie, čo budete Jesť, ani o svoje telo, čim aa bu­
dete odievať? Ci život nie je viac ako samé telo a zase či nie 
je viac ako rúcho’ Pohliadnitc na vtáctvo pod nebom: am 
neseje, ani nežnie, ani do stodôl nezhromažďuje, no váš Otec 
nebeský kŕmi ho. Ci vy nie ste omnoho vyššie postavení oko 
ono ? A ktože by si svojimi starosťami vedel predĺžiť postavu 
čo len o lakeť? A načo sa tak úzkostlivé staráte o svoj odev? 
Váimnite si poľné ľalie, ako rastú! Nepracujú, nepradú a 
hovorím vám. že ani Salimin vo všetkej svojej nádhere ne­
bol tak zaodetý, ako je jediná z nich. Keď teda Boh tak žatí 
aj zelinu na poli, ktorá dnes cite je, ale zajtra môže byť bo 
dená na obeň — čím viacej vás. maloverní? Nebuďte teda 
ustarostení, ani sa ne vypytujte: Co budeme jesť alebo: čo 
budeme piť? — alebo: čim sa zaodejeme? Potiaľ siahajú 
starosti aj pohanov! Váš Otec nebeský dobre vie, žo toto 
všetko potrebujete. Hľadajte teda najprv kráľovstvo Božie 
a jeho spravodlivosť, a všetko ostatné bude vám k tomu 
pridané.

VÝKLAD

Bok časy, keď heslo "spät k prírode" bolo veľmi popu­
lárne. Dalo podnet k založeniu všelijakých turistických spo|. 
kov a priateľov prírody .Ochrany vtáctva a stromov. Ožili 
prírodné vedy a taký Bácon Verulamský dokázal celú vedu 
zrevolucionizovať tým. že prírodu kázal položiť za základ 
a hlavný predmet filozofie. Maliari, básnici, spisovatelia dali 
sa nadchnúť múzou prírody, “objavila" sa príroda, bola zbož­
ňovaná. Spravili z nej až náboženstvo, opisovanie. prírody 
aa stalo samostatným literárnym druhom. Spravili ju me­
radlom: čo sa s ňou srovnávalo, to bolo dobré, dovolené. 
Vznikol cudzinecký ruch. Slovom: príroda ožila zo svojho 
dlhého spánku ako nejaká rozprávková šipková Růženka, 
ľudstvo si Ju obľúbilo. Ešte aj vlády ai všimli prírody, vyšli 
aj nariadenia učiť mládež láske k prírode, bolí zavedené pro­
pagačné dni stromov, hôr. Aj na poli zdravotnictva mnoho 
dobrého vytvorilo toto heslo.

Cirkev sama mala odjakživa k prírode kladné stanovi­
sko. Má správny náhľad o jej pôvode, ale aj o jej ustanove­
ní. je jej výslovnou milovničkou. priateľkou. Mnohovravným 
dôkazom toho je koordinácia cirkevného roku s rokom prí­
rody. Najnáladovejšie pobožnosti sú jej vychádzky do prí­
rody. Vrúcnymi slovami vyprosuje požehnanie nebies na prí­
rodu a jej plody. V liturgickom živote hojne pôužíva darov 
prírody: z kameňov vŕškov buduje chrámy i oltáre; z lesov, 
zo stromov zhotovuje zariadenia chrámov, sochy, lavice, 
zrnká-zlato žltých klasov používa k látke pravého tela Pá­
novho, z hrozna vytláča víno, čo premení na krv Kristovu, 
vodu sváti, sprav! ju aj látkou prvej a najpotrebnejšej svia­
tosti. trávu a kvety voňavých lúk i záhrad použije k účinnej 
dekorácii, x vosku včiel vyrába sviece, z rastlín zhotovuje 
bielizeň pre sviatočného Krista. Aj olej je časťou, potrebnou 
pri sviatostiach a sväteninách. Nechýba zo služieb Božích 
ani neživá príroda, ako soľ. zlato. Cirkev teda a radosťou 
vita renesanciu kultu prírody, voď nemožno milovať a obdi­
vovať dielo bez toho, že by aa pritom nemyslelo na jeho 
tvorcu, riedkavého poctenia sa dostalo prírode od Krista 
Pána. Možno tvrdiť, že v prírode v primitívnej pastierskej 
kolibe sa narodil, v lone prírody strávil celý svoj verejný ži­
vot a v prírode aj umrcL Príroda bola preň jednotnou veľ­
kou učebnou Keňou, kde učil a mal naporúdzi tie najpôsobi- 
vejšie pomôcky, ilustrácie tvojich vznešených, vysokých 
náuk! Na poletujúcich vtákoch ilustroval Prozreteľnosť Bo­
žiu, na práci rozsievača objasnil tajomstvo zdanlivého ne­
úspechu hlásania sleva Božieho V rybárskej sieti zachytiv­
šej dobré i zlé ryby videl symbol Cirkvi, v ktorej budú dobrí 
aj zlí ľudia. K láske sliepky ku kuriatkam porovnavší svoju 
lásku k Izraelitom. Spojenie sa ratolesti s viničom jc analó­
giou spojenia Krista s nasledovníkmi. Rozvetvený, košatý 
strom je obrazom rozšírenia Cirkvi. Príroda bola pre Krista 
pestrou, hrubou obrázkovou knihou, v ktorej sa dokonale 
vyznal, a jej pomocou usiloval m uľahčiť poslucháčom chá­
panie svojich náuk. Ký div. že potom aj príroda veľkolepé 
prejavovala svoj smútok nad smrťou svojho Pána a propa­
gátora!

Kristova láska k prírode ožila potom aj vo «valcoch. 
P tomto ohľade neobyčajne vyniká sv. František Scrafiu- 
iky. V prírode sa pohyboval ako v domácnosti a hospodár- 
live Božom. Ešte nik nedosiahol dôvernú intimitu toho stup­
ia, akou František obcoval so všetkým tvorstvom, živým i 
těživým. Stromček, kríček pripomínal mu prút z koreňa 
fesse. Pri pohľade na oheň, svetlo, myslel na “svetlo sveta." 
ľľervik vzbudil v ňom súcit s tým, ktorý povedal: “Ja som 
lerv a nie človek", a nebol by ho pošliapal ani za svet Boru- 
lok ho upozornil na Baránka Božieho a zakazoval zabitie 
takéhoto krotkého zvieratka. Vo všetkých tvoroch videl 
lícia Božie, akým bol aj on sám. preto ich volal bratmi, ses- 
rami. Svojou intuíciou videl, ako všetko tvorstvo oslavuje 
Boha, dojemne ich povzbudzoval, aby neprestali Boha chvá- 
|ť a velebiť Kázal svojim duchovným dietkam. aby pri klá- 
Koroch zakladali zahrady pre kvetiny. Po Jeho smrti sa mu 
dáci aj odplácali za jeho lásku. Skoro všetci zakladatelia 
«holi mali veľmi radi prírodu. Sv. Ignác z Loyoly bol obdi- 
•ovateľom hviezdnatej oblohy

Príroda sa volá chrámom Božím, a to celkom správne, 
kko v kostole všetko k Bohu povznáša zbožnú dušu, tak aj 
• prírode neskazenej duši všetko hovorí o Bohu Ako nás

poburuje, rozhorčuje také tranopovanie vagabundov v po­
rode, tak podľa vôle Božej konáme, keď prírodu použijeme 
nu zotavenie tela a vyčerpaného, nervové zrúteného človeka. 
Dbajme o to. aby heslo "spät.k prírode" znamenalo toľko, 
ako spat k jej tvorcovi: k Bohu!

Br. Viktor Ravas 

na večnosti

McKees Rocks, Pa. — Dňa 
12. augusta t r. zomrel nám 
spolu brat Viktor Ravas v ne­
mocnici Ohio Valley. Bol iba 
krákto chorý. Pochovali sme 
ho 16. augusta z kostola sv 
Marka. Sv. omšu odslúžil dp. 
E. J. Istočin, jahňom bol dp. 
Michal Gubamch, podjahnom 
dp .Andrej Spišák. Father A. 
Spišák je odchovanec našej 
osady. - -

Po cirkevných obradoch 
v kostole odprevadili sme bez 
dušné tela brata RavaHC'Scl 
cintorín sv. Marka. Návšteva 

na pohrebe bola veľká, dlhý 
rad automobilov tiahol na 
cintorín, lebo brat Ravas bol 
v našom meste veľmi známy 
a obľúbený. Od založenia na­
šej slovenskej osady pracoval 
za ňu. aby sa vzmáhala a 
prekvitala. Zastával rozlične 
úrady v spolkoch. V spolku 
č. 59 KJ bol dlhé roky, až do 
smrti podpredsedu.

13 augusta sme sa pomo­
dlili pri rakve nebohého. Mo­
dlitbu predriekol br. predne- 
da č. 95 KJ Michal Valter 
14. augusta prišiel Spolok 
Najsv. Mena Ježiš to corpore 
pomodliť za sv. ruženec, pred­
riekal dp Michal Gubanich. 
15 augusta br. Stefan Siroc 
ký predriekal sv. ruženec za 
sbor Slovenskej Ligy. Nebo­
hý brat Ravas bol príklad 
ným ligotom, zastával úrad 
predsedu miestneho sboru až 
do smrti

Brat Viktor Ravas zane­
cháva v smútku manželku 
Annu. rod. Kubíkovú, syna 
Jozefa, dcéru Máriu Zambor- 
skú. Etclu Hclgcnmanovú. 
Eleanoru Rascovú, Virginia 
Sznecovú, 6 vnukov a dvoch 
pravnukov.

Brat Viktor Ravas sa dožil 
pekného veku — 82 rokov. 
S manželkou žil 53 rokov. 
Bol neúnavným a obetavým 
pracovníkom v spolkoch cir­
kevných í národných. Bol pri 
zakladaní osady sv. Marka, 
pri zakladaní Spolku Najsv 
Mena Ježiš. Slovenského Ob­
čianskeho Klubu. 60. sboru 
Slovenskej Ligy v Amerike 
American Bldg. Loan a tu 
bol predsedom až do smrti 
Veľmi sa tešil, že tento fi­
nančný ústav sa tak pekne 
vzmáha. Má už vyše pólmi- 
lióna dolárov majetku

My Slováci v McKees Rocks 
stratili sme odchodom brata 
Ravasa veľmi mnoho. Taiko 
sa najde taký starostlivý 
pracovník, ako brat Ravas 
Veru viac sa staral o spolky 
ako o svoju rodinu a o svoj 
majetok. Osadníci av. Marka 
a spolky budú dlho pamitať 
na nebohého, lebo to bol člo­
vek poctivý, dával každému 
dobrú radu Jeho milá pova­
ha bude nám chýbať. Stratili 
sme veľkého muža, katolíka 
a Slováka.

Za to. čo všetko dobré vy­
konal pre svoju osadu a pre 
slovenské spolky, modlíme sa. 
aby Pán neba a zeme prijal 
Jeho šľachetnú dušu do svo­
jej nebeskej vlasti Zronenej 
manželke a celej rodine vy­
slovujeme hlboko precítenú 
sústrasť Osobne srdečne ďa­
kujem bratovi Viktorovi Ra- 
vasovi, s ktorým som dlhé 
roky úradoval a v ktorom 
som mal dobrého priateľa, za 
všetko a prosím Pána Boha, 
aby som m jednúc mohol 
s nim stretnúť v nebeských 
výšinách S Bohom, milý môj 

priateľ Nech ťa oslavujú sbo­
ry nebeské

Štefan Širocký

VÄŽNE UPOZORNENIE

Bratov spolkových ó- 
radnOcov a všetkých dopi­
sovateľov upozorúnjeme, že 
uzávierka Jednoty je vždy 
v porlclok na poludnie. 
Preto žiadna zprávu nemô­
žeme uverejnil, ktorá nám 
príde v pondelok popoludní 
alrno v utorok ráno, v naj­
bližšom číslo.

ZLATÉ JUBILEUM OSADY SV. MICHALA

V TRESCKOW, PA.

7. septembra 1958 osada sv. 
Michala Archanjela v Tres­
ckow, Pa.. Carbon County, o 
slávi zlaté jubileum Prvý ko­
stol bol x dreva vystavený r. 
1905. Potom v roku 1925 vy­
budovali nový kostol. Starý 
kostol vybudovali pod vede- 
nim ncb. Fr. Františka Strná- 
da, nový kostol pod opaterou 
ncb. Fr. F. H. Ravnikára. Ako 
iní slovenskí kňazi, tak aj on 
•ako pionier medzi siovenský- 
mi kňazmi mnoho spravil pre 
náé obetavý I milý pobožný 
slovenský národ. Nech ich 
svätá pamiatka v nás žije do 
našej smrti. Večná sláva im 
aj naše vrelé vďaky. Pestova­
li medzi našimi slovenského 
ducha.

Naša povinnosť dnes je, 
aby sine aj my i naďalej tak­
to pokračovali Húževnaté 
pracovali naši start kňazi ako 
i do dnes pracujú na našich 
slovenských osadách. Naša Jc 
teda svitá povinnosť osvojiť 
si tohto ducha. Aby ame ešte 
mohli zaspievať: “Hej. Slová­
ci, ešte naša slovenská reč ži­
je, dokiaľ naše verné srdce za 
náš národ bije: Žije, žije duch 
slovenský, bude žiť na veky, 
hrom a peklo, márne vaše pro­
ti nám sú vzteky.“ Prečo’ Le­
bo milostivý, pamatlivý Boh 
jc s nami.

Veľmi sa tešíme, že aj star­
ší na dožili tohto památného 
dňa. Zakladateľov tejto našej

milej osady už Pán Boh povo­
lal na večnosť, okrem Louis 
Goblika Ak ešte žijú ich mi­
lé d tetky a chvála Pánu Bo­
hu, kráčajú v šľapajach svo­
jich otcov a maúck Náš ma 
bčkv, sip krížny kostol tu 
stoji na vysokej pennsylván­
skej hore, kde naši chodieva­
jú navštevovať svojho večné­
ho Boha, aby ich požehnal, 
posvätil a konečne obdaril 
večným životom.

Prv. než vystavili svoj kos­
tol v Tresckow. Treskovčania 
chodievali do Božieho chrámu 
v McAdoo, kde je dnes dušpa- 
sticrom Fr. Michal Hollý. Veľ­
kú chválu — i Pán Boh vám 
vynahraď — mútime vzdať 
rašim pionierom - zakladate­
ľom; prepichli mnohé j veľ­
ké ťažkosti, rozličné úzkosti: 
najmenšia ani najväčšia ťaž­
kosť nebola, že nemali peňa­
zí, nemali skoro nič. ale hlav­
ná. úloha bola, aby presvedčil 
niektorých aby úfali, nezúfa- 
'l že sa kostol dá vystaviť v 
Tresckow. Pa. Kde sa schád­
zali pod holým nebom, pod 
stromami, na pozemku oproti 
kde dnes stoji náš kostol. Ne­
mali žiadnej siene, haly, kde 
by sa mohli zhromaždiť Ko­
berce neboli, aby zakryli po­
dlahu. len bolo to. čo Pán Boh 
udelil: zelená trávička, ob­
čerstvená Božou rosou. Ale 
Pán Boh ich žehnal.

Rev. M. E Messaroš

ZLATÁ SVADBA U JANČÍCH

Coral. Pa. — V sobotu 21. 
júna oslávili zlatú svadbu v 
prítomnosti svojich dietok a 
vnúčat br. Stanislav a Johana 
Janči. Pred sv. omšou všetci 
pristúpili ku sv spovedi a po­
čas sv. omše, ktorú odslúžil 
dp Jozef Hmeljar, farár osa­
dy sv. Františka, Graceton. 
Pa na počesť jubilantov, sme 
všetci pristúpili ku stolu Pá- 
lia Večer o 6 hodine bola pre

rodinu a priateľov v Homér 
City Legion dobrá večera pre 
70 ľudí. Nechýbala ani dobré 
muzika, ktorá nám vyhrávala 
pekné poľky a čardáše.

Jubilantova sestra, ktorá 
mi 82 rokov, nemohla byt 
prítomná, ale poslala tortu, 
ktorú upiekla sama lebo na 
ich veselie pred 50 rokmi im 
liez tortu up<elda jubilanti 
dostali mnohé gmtulačné kar- 
ty i dary.

Jubilanti sa sobášili pred 
30 rokmi v Youngstown. O 
v kostole sv Cyrila a Metóda. 
Obaja pochádzajú z Novej 
Ľubovne, spišská župa. Pan

Boh ich požehnal 11 deťmi. 7. 
dcérami a 4. synmi ; všetci ži­
jú; majú 23 vnúčat a 5 pra 
vnúčat. Jubilant je v Jednote 
už 50 rokov. Jubilantka i sy­
novia patria do čísla 484 KJ 
v Graceton, Po.

V mene celej rodiny prajem 
našim drahým rodičom mno­
ho zdravia a Božej pomoci, 
aby sa dožili aj diamantového 
sobáša (redakcia Jednoty sa 
pripojuje b úprimnou gratu­
láciou).

Mária Sporíková, dcéra

Smútok v čísle 619 KJ

Johnstown, Pa. — Brat Šte­
fan Stolár st. dobre známy 
jednotár, ktorý- mnohé roky 
bol účtovníkom v našom čísle 
619 KJ a tiež aj iné úrady za­
stupoval a stále bol činný, 
skonal dňa 4. augusta -1^8. 
Pochovaný bol 6. augusta Zá­
dušnú sv. omšu odslúžil dp. 
Jozef Pier v kostole sv. apo­
štolov Petra a Pavla. Pocho­
vaný bol na osednom cintorí­
ne.

Truhíonosiči boli : Pavel Po­
rada, Jozef Kuzbcl. Karol Bo­
ba! Stefan lit v in. Ján Har­
man a Pavel Telgiisky. •

Brat Štefan Stolár sa ná­
rodů 7. augusta 1851 v Mar- 
tinčeku. župa liptovská. Do 
Ameriky prišiel v septembri 
1002. Za družku svojho živo­
ta S pojal Máriu Stehlíkovu 
rodenú v Brcznc. župa zvo- 
letiská. Sobášení boli v kosto­
la Narodenia Panny Márie v 
Cleveland, Ohio dp. Ladisla­
vom Nccidotn 26. júna 1905 
Manželka ho predišla do več­
nosti 29. júna 1914.

Nebohý brat zanechal 3 sy. 
nov, 2 dcéry. 16 vnukov a 14 
pravnukov. Syn Štefan ml. v 
Detroit, Mich., dcéra Emma 
Madiganová. Inglewood. Cal.. 
Margita Ringhová, Harry a 
Ján Stolár v Johnstown. Pa. 
Nebohý brat š. Stolár vstúpil 
do KJ v roku 1905 Celá jeho 
rodina patri do KJ.

V mene spolku č. 619 KJ 
vyslovujem všetkým pozoata 
lým precítenú sústrasť. A ty 
náš brat, odpočívaj v pokoji

Dietky ďakujú h! úradu KJ 
a úradu č. 619 KJ za posmrt 
nú podporu po ich nebohou 
otcovi br. Štefanovi Stolárovi 
ktorá prišla veľmi rýchlo 
Boh žehnaj IKSJ! Taktiež ďa­
kujú všetkým spolkovým bra­
tom a sestrám, ktorí m pri­
šli pomodliť sv ruženec pri 
rakvi ich milovaného otca, tiel 
čo sa zúčastnili na pohrebe. 
Nebohý brat bol uložený u 
nášho dobre známeho sloven­
ského pohrebnika Františka 
Pentráka.

Jozef Palus st, 
zapisovateľ č. 619 KJ

ZPRÁVY ZO SLOVENSKA

• V prvých augustových 
dňoch prekročil počet obyva­
teľstva na Slovensku číslicu 
3,900.000. Štvormilióntcho ob­
čana očakávajú koncom roku 
1959.

• Prvú operáciu s použi­
tím umelého srdca na Slo­
vensku previedol 9 júla no 
chirurgickej klinike v Brali- 
slave Dr. Karol šiška na ma­
lom Ivanovi Zeknayovi Ope­
rácia sa vydarila a Ivanko 
je vraj nž celkom mimo ne­
bezpečenstva života.
• Ako vysvitá zo správ 

domácej komunistickej tlače, 
plánujú pražskí komunisti 
premenovanie Tatranskej Po­
lianky na "Wolkerovu Pohan­
ku". Český- komunisticky bá­
snik Jiří Wolker, na počesť 
ktorého sa má previesť toto 
premenovanie, liečil sa pred 
35 rokmi niekoľko týždňov 
v Tatranskej Polianke.

• Koncom júna a začiat­
kom júla boli na celom Slo­
vensku silné dažde, ktoré 
spôsobili postupne veľké xá- 
plavý pozdĺž tokov Váhu. Ky­
suce, Oravy, Popradu. Hor­
nádu. Torysy a Slanej Pre­
rušené boh železničné trate 
/klina—LipĽ Sv. Mikuláš A 
Pleši vec—Rožňava. Cestujúci 
do Tatier a Košíc museli ist 
z Bratislavy cez Banskú Byst­
ricu a Margecany. Najváž­
nejšia bola situácia na dol­
nom toku Váhu, kde vody 
-splavili veľké plochy. Mimo­
riadne opatrenia zabránil- 
väčším škodám.

Púť do Bedford, Ohio
a slávnosť u ctih. sestier av.

Vincenta

Lorain. O. — Na sviatok 
Nanebovzatia Panny Márie 
dňa 15. augusta 1958 pútnici 
zišli sa pred kostolom Najsv 
Trojice o 8 hodine ráno. Tam 
sme sadli na dva autobusy. 
Jeden zaplnili starší a druhý 
mládež. Bol to radostný deň 
pre nás. ktorí sme putovali 
na posvätnú horu k Panne 
Mani v Bedford. O. Autobu- 
sy sa pohli na čas a viezli 
nás k okresnému mestu Ely­
ria. Tam sme prešli na hlav­
nú cestu, čiže turnpike a tak 
sme sa viezli po tejto krás­
nej ceste.

My pútnici sme sa modlili 
sv ruženec a keď sme ho 
skončili, začali sme spievať 
krásne mariánske piesne. Bu­
la to radosť viesť sa v takej 
milej spoločnosti. Veď ame 
všetci boli Slováci. Autobus 
uháňal rýchlo, nemusel sa o- 
bávaf červených svetiel Keď 
prišiel ku svojej stanici a 
Clevelandom, tam odbočil 
z hlavnej cesty, zaplatil mýt­
ne a odbočil s nami na dru­
hú cestu. Po krátkom čase 
Prišli sme k tomu posvätné­
mu miesta v Bedford. Tam 
“ás ctih.’sestričky sv. Vin­
centa čakali Keď sme zišli 
z autobusov, všetkých nás sr­
dečne privítali.

Národ prichádzal zo všet­
kých strán. Sestričky mali 
plné ruky práce. Ale sa u- 
mnicvali ako anjeli Znak to. 
že všetko išlo dobre Keď 
sme prišli ku kaplnke, v kto­
rej je krásna socha Levoč­
skej Panny Márie, ktorí nés 
vítala s otvorenými náručím.

Práve v tom čase prišiel 
osvp biskup Floyd L Begin 
ktorý predsedal počas obra­
dov skladania rehoľných sľu­
bov. ktoré nasledovali. Boh 
to veľmi zaujímavé obrady. 
Pred oltár si sadol osvp. bis­
kup a pred neho predstúpili 
dve sestričky v bielych závo­
joch. Boli to ctihodné sestry 
Mária Rcgis—Mary A Flám­
ski a Mália Leonard—Kata­
rina Brezinská Ľahli si dolu 
tvárou a tak osvp. biskup vy­
konal všetky predpísané o- 
brady pri skladaní sľubov. 
Sestričkám vzali bicí závoje, 
dali im čierne a na ne vence. 
Potom odriekali sľub čistoty, 
poslušnosti a pokory. Osvp 
biskup im udelil požehnanie a 
dal im kríž umučeného Pána 
nášho Ježiša Krista A tak 
v spoločnosti staršej sestrič­
ky šli na svoje miesto.

Žatým predstúpilo pred ol­
tár desať sestričiek, ktoré o- 
stavovali strieborné jubileum. 
Každá Ha s inou sestričkou 
pred oltár a každá osobité 
pred pánom biskupom pred­
riekala rehoľné sľuby. Po 
tomto obrade každá dostala 
od osvp biskupa kríž a na 
hlavu strieborný veniec. 
Týchto desať ctih. vinccnti- 
niek. ktoré už 25 rokov stoja 
v službách svojej krásnej re­
hole. je: M Terézia— Brosko- 
vi, M. Pavlína—Matejova. M 
Gregory—Jamborová. M Ce- 
lest in a—Rcpiská. M. George 
—Forgáčovi. M Lawrence— 

Zakucia. M Agata—Pavlíko­
vi, M Anthony—Vasgajovn. 
M. Alberta—Vytykačovš. M. 
Jame—Shmakova.

Keď «a tieto zaujímavé ob­
rady skončili, osvp. biskup 
zaujal miesto na svojom tró­
ne a začala sa slávnostná sv 
omša, ktorú obetoval dp Ber­
nard Slimák, O.S.B. z osady 
sv Michala v Chicagu a brat 
jubilantky ctihod sestry M. 
Jame« Asistenciu tvorili dp 
T. Sofranec z Youngstown. 
Msgr.Wbcrian r biskunfkaho 
seminára sv. Karola asfO- 
mejského. dp Celestín Drex­
ler O.S.B.. dp Koráb r. osa­
dy Božského Srdca vo Wads- 
vort. Počas sv. omše utešene 
spieval sbor sestričiek. Veru 
akoby zďaleka, priam z obla­
kov prichádzal ich lahodný 
hlas Keď odznelo od oltára 
Gloria. Mi hlas sa rozliehal 
po celom okolí kap’nky a 
kláštora.

Po sv. evanjeliu povedal 
kázeň dp. Juraj Ľuba OSE. 
redaktor 2J. Bola to bohatá.

hlboko dojímavá kázeň o sta 
ve rehoľného života a o seba 
zapřeni. ktoré musia rehoľní 
cc prinášať z lásky k Ježišo­
vi Kristovi a k Cirkvi svätej 
Táto kázeň zostane nám dlho 
v pamäti. Vďaka vám. dô- 
tajný otec Ľuba!

Po kázni sa pokračovalo vo 
v. omši za krásneho spevu 

sestričiek. Ku sv. prijímaniu 
pristúpilo mnoho pútnikov, čo 
je len znak, že náš slovenský 
katolicky ľud jc tbožný.

Po sv. omši osvp biskup 
udelil nim požehnanie a za­
spievali sme hymnu Teba Bo­
ha Chválime a tak sme sa 
odobrali do auditória, kde 
nám sestričky prichystali vý­
borný obed. Sestričky jubi­
lantky požrali ix túto sláv­
nosť svojich pokrvných, pria­
teľov a známych. I ja som 
bol jeden z tých, na ktorých 
m spomenula ctih. oestnčka 
M. Jamu—Slimákova. Je to 
dcéra blahej pamÉti zosnulé­
ho Martina Slimáka. Nech 
mu je večná sláva v národe 
slovenskom ktorý tak veľmi 
miloval a zaň pracoval. Boli 
tam viacerí rodáci s ktorými 
som sa milo porozprával.

Veľké auditórium bolo za­
plnené. veru ani nebolo mies­
ta. ako sa obrátit Po pohos­
tení šli sme do kaplnky na 
popoludňajšie pobožnosti kto­
ré sa začali okolo 3. hodiny. 
Modlili srne u sv. ruženec, 
ktorý- predriekal dp. Bernard 
Slimák. O SB Po sv. ruženci 
bola kázeň, ktorú povedal dô­
stojný pán. meno ktorého 
so msa nemohol dozvedieť. 
Ne cvhmi to las kare prepáči 
Kázeň bola o Panne MárJ 
Nanebovzatej Boli to veľmi 
krásne a poučné slová. Osta­
nú nám iždy v srdci Pán 
Boh vám zaplať, duchovný 
otec.

Po kázni sme mali krížo­
vú cestu, ktorú sme odbavili 
pred kaplnkou, ale na mieste, 
lebo mrholilo. Nasledovali L- 
tánie loretánsko, ktoré pred­
riekal dp. Slimák. Pobožnosť 
b skončila požehnaním s Pre- 
velebnou Sviatostnú Oltár­
nou. ktoré nám udelil tiež dp. 
Bernard Slimák. O SB Asis­
tovali mu dpp. Viliam B. Ho­
mola a Eduard F. Luca. oba­
ja rodáci z Lorain Na konci 
bola odobierka od Panny Má­
rie Levočskej. Prednekol Ju 
dp Slimák.

Pán Boh zaplať dp. Slimá­
kovi, že prušel z tak ďaleké­
ho Chicag», .thy sa potešil 
s jubilantkou, svojou vlast­
nou sestrou. My Lorainčan-.a 
sme sa šb ešte raz osobité 
odlúčiť od Panny Márie Le­
vočskej a pobrali sme m do 
nsšich autobusov. Ctih. ses­
tričky nás odprevadili a pria­
li nám šťastlivú cestu Do­
mov sme Šli tou istou cestou, 
ako sme prišli do Bodfordu. 
Modlili sme sa sv ruženec a 
tak nám cesta rýchle ubieha­
la Zaspievali sme aj naše 
slovenské mariánske piesne a 
potom sme pospomínali na 
tie krásne obrady, ktoré sme 
videli, a na tie milé kázne, 
čo sme počuli. Každý chválil. 
Všetko nám zostane v pamä­
tí

A čoskoro sme boli doma 
Niektorí pútnici S3 daM zložiť 
v blízkosti svojich príbytkov 
a my ostatní sme vystúpili 
pred tuším slovenským kos­
tolom Najsv Trojice, kde bo­
la na« posledná zastávka 
v tento sviatok Nanebovza­
tej Panny Mane. Doniesli sme 
si pekne spomienky z Bcdfor- 
du z pútnického miesta Pan­
ny Mane Levočskej.

Ctihodné sestričky vineen- 
tinky nás požiadali, aby sme 
verejne thnočih prostřednic- 
tvom našej katolíckej tlače 
vďaky pútnikom a dobrodin­
com. čo ja osobne robím. A 
ďakujem aj v mene pútnikov 
ctih. sestričkám za všetku 
láskavosť.

Pán Boh žehnaj celý rád & 
našim jubilantkám daj plnosť 
svojich milosti.

Mikuláš Chovanec, pútal.

VOTE SA SLOVENSKY I 
AKO? ČÍTAJTE NA SIRA- 

NE JARA V KAŽDOM ČÍ­

SLE JEDNOTY,
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DEŇ PRÁCE V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH

Bolo to v newyorkskcj metropole pred 76 rokmi, keď 

robotníci prvý raz pochodovali v sprievode na Deň p^cc. 
Denník New York World vtedy písal, že 20.000 robotníkov 
usporiadalo schôdzku na Union Square, po ktorej sa za 
■pevu poberalo po Broadway.' nesúc plakáty n rozličnými 
nápismi: "Osem hodín na robotu; osom na odpočinok: osem 
hodín na zábavu!” "Robotníctvo tvoriteľom nášho bohat­
stva!” •'Všetci ľudia sú rovní!” "Pravým liekom je orga­
nizácia a hladovanie!”

Pamätným dňom bol 5. september 1882, hlavnou po­
žiadavkou robotníkov bolo zníženie robotného času na osem 
hodín denne. Redaktora New York Times znepokojovala 
táto náročnosť; vystřihal, že osemhodi-^vý robotný deň 
povedie k priemyselnému krachu a že plynúca z nej záhaľ- 
ka zaviní zvýšenie zločinností.

Pred 76 rokmi mali odborové organizácie horko-ťažko. 
45.000 členov. Dnes ich majú vyše 18,000,000. z ktorého 
pořtu má po splynuti Americkej Federácie Práce a Kon­
gresu Priemyselných Organizácií iba táto únia vyše 13 mi­
liónov členov. Co do veľkosti je to najväčšia federácia_8Yoj- 
bo druhu na svete. — _ . . ;

Keď slávili prvý Deň práce, priemerná robotnícka plaça 
bola 12 za Whodmový robotný týždeň. Dnes zarába robot­
ník priemerne $83 za ÍOhodinový robotný týždeň. Ak vez­
meme do úvahy zvýšenie cien, môže dnes priemerný robot- 
nik stále ešte kúpiť tri a pol ráz toľko, koľko mohol kúpiť 
jeho predchodca pred troma Štvrťstoročiami

Takzvané "pobarne”. detská práca, systém zrýchľova­
nia výroby nad sily mnohých robotníkov, zdraviu škodlivé 
a životu nebezpečné pomery vo fabrikách a v baniach — 
to všetko sa prijímalo ako niečo nevyhnuté. Dnes však zá­
kon chráni robotníkov tým. že im zaručuje právo organi­

zovat únie, právo rokovať kolektívneho zamestnávateľmi 
a právo štrajkovať, keď toto rokovanie nemá želateľné vý­
sledky. Stávkokazi a krvavé výtržnosti sít. teraz úkazom 
už len výnimočným. 'X'

'- Väčšina, aj keď hádam nie všetky ciele "vízionärov” 
z roku 1882 sú už dávno skutočnosťou. Minimálnu plácu 
podvyšili na dolár za hodinu. Systém federálnej bezpečnosti, 
zriadený v tridsiatich rokoch, sa neprestajne zdokonaľuje 
a rozrastá. Doplnili ho sociálnou starostlivosťou a penzij­
nými fondami, na ktoré prispieva priemysel, takže robotník 
nepotrebuje dnes sa tolko strachovat, mat starosti o choro­
by a spojené s nimi výdavky. Odstupňovaná daň od príjmu 
má za následok rovnomernejšie rozdelenie značne vyššieho 
národného príjmu.

Od prvej oslavy Dňa práce prešla Amerika skutočnou 
hospodárskou, politickou a sociálnou revolúciou, ktorá z-nej 
urobila krajinu, v ktorej hospodársky a politicky význam 
organizovaného robotníctva je stále dôležitejší.

Deň práce nie je len sviatkom robotníkov, ale sviatkom 
všetkých Amerikánov. Týmto dňom sťaby sa skončilo leto 
a nastáva jeseň Pre milióny študentov je to posledná prí­
ležitosť užiť slnka a slobody, než sa začne Škola. Pre meš 
tanov je to deň odpočinku po týždni, strávenom v kance­
lárii alebo vo fabrike. Pre farmárov jo to chvíľa oddychu 
pred zberaním úrody. Je to weekend vychádzok a výletov, 
rodinných zhromaždení, alebo proste zaslúženej nečinnosti.

________________ (C. C.)

ČESKÍ KOMUNISTI VLÁDNU NA SLOVENSKU
Ján C. Bukovina

Začiatkom júna tohto roku začali sa v komunistickej 
Uači na Slovensku objavovať príspevky aparátčikov "rod- 
sej” strany, v ktorých sa vychvaľoval život obetí, ktoré 
pražský režim vyhnal zo Slovenska a prinútil ich pracovať 
r českých krajoch. Tak napríklad Jozef Róba dňa 3 júna 
1958 píše v bratislavskej Pravde:

■ V období volieb do Národného zhromaždenia sme mohli 
Htať, že z kraja Karlove Vary navrhli za poslankyňu Ná- 
.-odného zhromaždenia súdružku Emíliu Smidkovú, slovený- 
ikej národnosti, majsterku zo Závodu Nejdecké česány 
-lny v Cheb*. Niekto by mohol namietať, že ide o náhodu 
3 výnimku. No nie je to tak V národných výboroch — a 
o krajským národným výborom počínajúc a MNV končiac

- ptvu^sistky t stovky oWanov slovenskej národ- 
nosb. Z krčského národného výboru Jen pred nedávnom 
ťtófiiicl ďo úkoly predseda MNV, Slovák Ján Grumel, pred- 
sSpm ONV v Toužimi je slovenský osídlenec Stefan Ml- 

kula. Len v štyroch okresoch kraja (Ai, Mariánské Lázr.c. 
Podboŕny a Sokolov) je vyše 160 členov MŇV z radov 
slovenských osidlencov.”
_. „O dva dni neskoršie, dňa 5. júna, uverejnila bratislav­
ská Pravda príspevok Jaroslava Diblíka z Ústi nad Labem, 
v ktorom tento v najružovejších farbách opisuje život ro­
diny kolchozního otroka Viliama Kováča z Vrábľov, ktorý 
a už v Děčíne natoľko aklimatizoval, že zastával alebo 

zastáva vysoké funkcie v "rodnej” strane a miestnom ná­
rodnom výbore.

Dňa 28. júna zase akýsi Milan Rajský uverejňuje 
v Pravde reportáž a rodinou Horvátových z Rišňovicc. kto­
rá sotva jeden rok musí žiť vo Fojtovciach V tejto vybá- 
jenej reportáži čítame okrem iného:

'•U Horvátov vo Fojtovciach nebolo nikoho doma. Až 
po chvíli sa vrátila gazdiná, po nej sa odkiaľsi priplichtili 
deti. Troje, ako schodíky. Tonko má štyri roky. Vilko už 
pojde do školy a Táni ide na ôsmy. Horvátovci bývajú na 
poschodí V prízemí majú komory a maital. na vrchu pat 

' Prečo odrazu začala kom^^r B™!*«^ .^."t 

padne uverejňovať príspevky o živote Slovákov v ceskych, 
vlastne sudetských krajoch?

Pražská vláda a jej člen vo funkvii ministra informácii 
Václav Kopecký mal iste na to viac dôvodov. Pripomeniem 
aspoň tie najhlavnejšie.

Cechoboľševici potrebujú v sudetských krajoch otro­
kov, ktorí by pracovali tam, kde sa privilegovaným Cechom 
pracovať nechce, alebo kde sa pracovať boja, aby neboli 
v blízkosti nemeckých hraníc, kde žijú tisícky sudetských 
Nemcov, ktorých Beneš s Gottwaldom násilne vyhnali 
s vlastných chalúp s malým batôžkom v ruke.

Slovákom sa do Sudctska tiež nechce isť. Samozrejme 
každý by najradšej pracoval doma, a to nielen preto, že 
práca doma je radostnejšia, ale i preto, že vidia, čo ich 
v českom pohraničí čaká v prípade, že sa pomery v stred­
nej Európe po porážke komunizmu skonsolidujú a oni ako I 
pred trinástimi rokmi sudetski Nemci budú sa musieť vra­
cať na Slovensko so žobráckou palicou v ruke.

Nikde v strednej Európe nie je taký silný odpor proti 
komunizmu ako na Slovensku. Cechoboľševici to vidia, a 
preto chcú tento odpor zlomiť alebo aspoň oslabiť tým. že 
protikomunistických Slovákov presidlujú do sudetských 
krajov a na Slovensko zase z Česka českých komunistov 
s tým rozdielom, že českých komunistov, prichádzajúcich 
na Slovensko, stavajú na najzodpovednejšie miesta, kde ne­
musia konať otrocké práce, ale iba sledovať vývoj pomerov, 
ako sa ony prejavujú a ako na ne reaguje slovenský ľud. 
zatiaľ čo Slováci musia v Sudetsku robiť tie najťažšie prá­
ce a ich príjmy sa ďaleko nevyrovnajú príjmom privilego­
vaných čechoboľševikov na Slovensku.

Niet na Slovensku Slováka, ktorý- by nevidel, v akých 
pomeroch si žijú na Slovensku prichádzajúci cechoboľševici 
a v akých pomeroch musia žiť do Sudetska přesídleni Slo­
váci. Rozdiel je tak okatý, že to poburuje už i starých slo­
venských komunistov, ktorí pomáhali budovať "ľudovode­
mokratická Cesko-Slovensko”. Preto ani slovenskému komu­
nistovi nie je všetko jedno, keď vidí tučné zisky českých 
riaditeľov znárodnených fabrík, zatiaľ čo on ako jednodu­
chý robotník sotva zarobí toľko, aby mohol uživiť svoju 
rodinu.

Násilné presidlovanie Slovákov do českých krajov má 
ďalekosiahly politický význam. Slovensko, ktoré je na ko­
munistov skutočne veľmi chudobně, musí uvoľňovať miesta 
pre radikálnych českých komunistov, ktorí rozliezajú m po 
ňom ako nenávidené ploštice a usadzujú sa na miesta, z kto- 
rých možno najľahšie kontrolovať činnosť slovenského ná- 
roda a lámať jeho odpor proti svetovému komunizmu á 
českému imperializmu.

Tesne pred XI. sjazdom KSC umrel v Bratislave pred­
seda najvyššieho samosprávneho orgánu na Slovensku. Slo­
venskej národnej rady František Kubač. Na jeho miesto 
bol dňa 23. jún^ "zvolený” nie slovenský, ale český komu­
nista Ľudovít Benada Ten Benada, ktorý v rokoch sloven­
ského štátu ilegálne prechádza! z Česka na Slovensko a 
dával éechoslovákom a komunistom pokyny, ako, organizo­
vať puč, kým 23 augusta 1941 nebo! v Turc. Sv. Martine 
postrelený a o niekoľko dni bezpečnostnými orgánmi chy­

tený a uväznený.
Ľudovít Benada podľa bratislavskej Pravdy zo dňa 2-1. 

júna 3 958. narodil sa 23 augusta 1899 v Mikulčicích Dar­
mo by ste túto obec hľadali niekde na Slovensku. Nenašli 
by ste ju. ani keby ste ju hľadali vo dne s lampášom. Jc 
v českých krajoch. Nuž teda i predseda SNR súdruh Ľu­
dovít Benada nie je Slovák, ale Cech ako poleno.

Slovensko dostalo sa už úplne do českých, rúk. Keď sa 
dňa 3, júna 1958 objavil prvý’ príspevok v Pravde o tom, 
akých •‘významných" funkcii sa dostáva niektorým sloven­
ským presídlencom v českom pohraničí, vedeli predstavite­
lia “rodnej” strany, že František Kubač má už dušu na 
jazyku. Ba vedeli i to. že jeho miesto nemôže zaujať nikto 
iný. ako čechoboľševik Benada. odchovanec Moskvy a jeden 
z- najbližších spolupracovníkov Karela Bacilka. Pjç?>p azda 
■'významné" verejné funkcie slovenských presídlencov do­
stali sa na-pretras, aby si slovenskí komunisti nemohli sťa­
žovať. že ten Skalopevní cechoboľševici dostávajú sa na Slo- 
vensku k masovým válovom.

To. čo sa slovenským presídlencom dostáva v sudet­
ských krajoch, je nič proti tomu, čo sa dostáva na Sloven­
sku českým protežantom. A to je krivda, s ktorou sa ni­
kdy nemôže zmieriť nielen slovenský antikomunista, ale i 

slovenský komunista, ktorý cíti čo i len trochu s osudom 

slovenského národa

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

Jankola natoľko horlil za jednotu stovi-iiskýcli 
vzdelancov, žc šiel nž po krajmi mieru kresťanskej 
znúšnnliwsti. keď vyhlásil:

“Pre národnú vec vždy spojím sa s tým najväč­
ším mojim nepriateľom, pretože som Slovák. A po­
dobne má sa vec s každým opravdivým Slovákom. 
Kto kvôli národnej a svätej verí novic sa mierniť, 
nevie svoju pýrlin. zášť alebo pomstychtivosť pn^ 
môcť, ten je zrejmým oďmlilcoin. zjavným nepria­
teľom národa slovenského, ba zrovná vrahom, je 
podliakom, je Judášom.”16)

Matúš Jankola dobre poznal pomery na Sloven­
sku. Maďarizácia zúrila a bolelo ho, že v Amerike 
proti utláčaniu slovenského národa sa podniká po 
merne málo. Postaviac sa proti novinárskym spí? 
rona, upozorňoval aj na neblahé pomery na Sloven­
sku a veril, že v to® Pripade, keby americko-slo- 
venskí novinári sn sústredili proti maďarizačnému 
tlaku, mohli by sa Urovnať i spory na americkej 
pôde. Napísal: • •

“Aby nastala zhoda alebo aspoň dorozumenie 
medzi stránkami, ktoré sa menujú slovenskými, tre­
ba obrátiť zreteľ na kraj, na maďarizáciu, .trýznenie, 
prenasledovanie našich otcov, potom: zo všetkých 
strán poobracať, vysvetľovať túto záležitosť a hneď 
vyvinúť akciu, ako odpomôcC alebo pomôcť. ”17

Jankolove články o maďarizácii sú dokladom > 

ho vlasteneckého cítenia. Kedykoľvek šiel na Slo­

vensko, pozorne si všímal cirkevné, školské i poli­
tické otázky a zaoberal sa nimi. A pravidelne sa dal 
informovať, čo sa deje na Slovensku, živo reagoval 
na prenasledovanie slovenských kňazov a neváhal 
použiť ostré slová i proti šovinistickým biskupom. 
Irónia však nechýbala: “Bôľne musím vyznať”, na­
písal Jankola, “že moja najmladšia sestrička hovorí 
iba nemecky n maďarsky, a celkom spokojne mi 
povedala: “Én magyar leány vagyok, t j- ja som 
maďarské dievča.”18)

Jankolovi bolo dobre známe, že “národ n0* 
v starom kraji je biedny, chudobný, opustený, ne­
vzdelaný, jedinú potechu nachádza v chráme, v mo­
dlitbe. vo viere, v Bohu. A včuľí Prebeda nám. bes­
ná. prekliata maďarizácia i toto posledné útočiště 
odoberá Slovákom. Po daktorých miestach, keď ne­
vieš maďarsky. si celkom stratený. V katolíckych, 
odjakživa slovenských kostoloch ocuť maďarsky 
smievať, maďarsky kázať, maďarsky 8a modliť... 

Keby sa predstavení, jak cirkevní tak svetskí, sta­
rali o dobrohyt ľudu slovenského, s ním obcovali, 
poučovali ho. jemu pomáhali, nuž by to len dajako 
obstálo na tom Slovensku. Ale každý iba derie, cicia 
toho Slováka! Ten buta, büdös tôt — sprostý, smrad­
ľavý Slovák: tak nás volajú maďarskí páni —. je 
pravým otrokom v Maďarorságu, je podnožkou kaž- 
dchô tak zvaného ‘pána’.”19) '

Na cestách po Slovensku dp. Jankola zistil, zc 
niektorí biskupi boli nástrojom najväčšej maďarizá­
cie. Vedel, že “všetko závisí od kňazov”, ale “ko­
šický biskup Bubié je proti všetkému, čo je osožné 
pre ľud. I ľudovú stranu nemôže vystáť. Nuž, hľa, 
takého arcipastiera má naša úbohá Slovač v Šariši, 
AbťrttM, v Zemplínskej a Ungvárskej. Že sa tom plnou 
parou maďarizuje, to netreba ani spomínať. Proti 
maďarskému spevu a kázni mali by sa Slováci po­
staviť. ako to v Stropkove urobili... pri biskupskom 
dóme. t. j. kostole ešte aj žobrácky — zaiste sloven­
ské — chvália Pána Ježiša po maďarsky, ináč by 
ich pán biskup bez pochyby dal odpratať. Jeho o- 
svietenosť a slovenská reč, to toľko. Čo voda a oheň; 
Slováci jeho trpia, lenže on nemôže Slovákov str- 
pief.”20) “...Bubié zakazoval v slovenských ľudo­
vých školách slovenské katechizmy” a iní “biskupi 
katolícki natískali do slovenských kostolov maďar­
ské (nezrozumiteľné) kázne, maďarské spevy a ná­
sledkom toho slovenský Jud v tých stoliciach tak 
upadol, že je rovný viac k nemej tvári ako k obrazu 
Božiemu”Jl)

Ako vo všetkom inom, aj v tomto dp. Jankola 
porovnával život Slovákov v Amerike so životom 
v starej vlasti. Porovnal i dvoch biskupov.- seranton- 
ského Michala Jána Hobana s košickým Žigmundom 
Bubičom. Hoban niai na starosti len hŕstku Slová­
kov. roztratených po jednotlivých farnostiach, “dru­
hý ale väčšiu čiastku svojich veriacich v jednej ma­
se bývajúcich Slovákov”. “Osmeľujem sa týchto 
dvoch biskupov porovnať k nášmu poučeniu, aby 
sme videli, ktorý je ten pravý apoštol a arcipastier 
svojho ľúHu.

“Ná^osvietený pán biskup Michal Hoban mal 
birmovku 12. októbra vo Freelande, kde vo svojej 
reči medzi iným spomínal: Nehanbite sa za svoju 
slovenskú reč. udržujte svoju slovenskú reč a svoje 
slovenské čnosti.

“Uvážte: rodený Amerikán, ktorý nezná nami 
reč. ale pozná našu vieru a dľa tej nás súdi i našu 
reč. káže, ahy sme si i svoju vieru i svoju reč milo­
vali a zachovali. Povedal to nám cudzincom, JMo# 
sme tuná v Amerike iba pár rokov. Či nie je to areľ- 
pastier dľa srdca a rozkazu Krista Pána, ktorý ká­
zal všetky národy ctiť, milovať a vyučovať? Oj, je 
on ním a my s úctivosťou koríme sa pred takým bis­
kupom a arcipasticrom. Keď som mu na fare spo­
menul, že uhorskí biskupi teraz vydali pastierske 
liaty proti Slovákom a nakazujú Slovákov v škole 
a v kostole hiaďarčiť, poznamenal, že veriaci v tých­
to veciach nie sú povinní poslúchať biskupov. Tak 
hovoril a súdil americký biskup, ktorý jcdnakQ chce 
milovať svojich veriacich, či sú už oni Ajriši alebo 
inej národnosti. Sláva,takému biskupovi!

“Pohliadnime teraz na pána biskupa košického! 
Pán Bubié, 80ročný starec, jednou nohou už v hro­
be, asi pred mesiacom vydal okružný list, v ktorom 
zle-nedobre na naše katolícke noviny, na dôst. pána 
Kóliám, na Spolok sv. Vojtecha, na panslávov, vôbec 
na celý náš národ slovenský a našu reč Káže v tom­
to lisle, aby jeho podriadení kňazi na zlomkrky nia- 
ďarčili slovenských katolíkov, lebo vraj jeden Ma- 
ďarorság a jedna maďarská reč musí jjanovať r ňom-
it! Taňte
17) Tarnte.

J,r ! "’,“ ”• »«plembra IMIu JankoloT» rodln« «Ila » Budapest.
IS) Jrj»o ,..|l dombra >9»| |Macbabejaký).
ř"> JMsota, íl. októbra I»«1
íl) Jednota, is. dacaml.ra DU (.MactaMKky)

(Pokračovanie)
J. P.

JADIERKA
Blahoželáme poručíkovi An­

drejovi Weberovi ml. k jeho 
postaveniu vo West Point. Ak 
sa bude držať, dotiahne ío i 
na generála. Daj. Bože!

Bolo to presne o 3. hodine 
popoludní dna 19. augusta, 
keď bi vydýchol predák v tla­
čiarni KJ brat Viliam Novák: 
Chvála Bohu, pre mňa sa už 
konvencia skončila. — Ako 
to? — Nuž zabalili sme po­
sledné tlačiva a posielame ich 
do Dctroitu.

* * *
V tlačiarni konvenc.ia_tava- 

la dlho. Mesiace sa nruaclo 
tlačiť to. čo delegáti dostanú 
na štyri dni. A potom azda 
všetko pojdo do “starého že­
leza”. Len ľudia ostanú- I 
tlačiareň čakajú ďalšie práce

O tom. ako sme sa na. kon­
vencii cítili, čo HUB zažili a 
ako si delegáti uctili piifii 
tlačiarov, budúcnt. lebo řas 
jo len na to, aby srna zatete- 
fonovnli zprávu o nedeľnom 
programe, a o prvom pracov­
nom dni konvencie.

* * *
Chvála Bohu, pred konven­

ciou všimli si odporúčania 
jednotárov niektoré neodvin- 
lé slovenské časopisy. A jc- 
den-druhý aj radil, ako a čo 
majú delegáti prijať a čo za­
mietnuť Dobre, že je toľko 
záujmu.

Father Lach odporúčal, 
aby naše organizácie dávali 
zprávy o svojej prúci aj uc- 
závislým časopisom. Isto nie 
zlý návrh. Dúfajme, žo na 
konvencii si ho niekto v plnej 
alebo príslušne upravenej for­
me osvojí.

Idú významné jubileá 6. 
októbra 20 rokov od vyhláse­
nia autonómie Slovenska, 18. 
decembra 20 rokov od volieb 
do prvého slovenského sne­
mu, 14. marca 1959 20 rokov 
od vyhlásenia Slovenskej Re­
publiky. 26. októbra 1959 20 
rokov od voľby prezidenta 
Slovenskej Republiky Dr. Jo­
zefa Tisu.

Detroit hlási verejne, tc 
Idú usporiadať veľkú osla, u 
z príležitosti 30. výročia vy­
hlásenia slovenského štátu. 
Vieme, že sa chystá t New 
York aj iné mestá robia prí­
pravy. Nuž, nech niet Slová­
ka v Amerike I v celom slo­
bodnom svete, ktorý by ne­
prispel, aby tieto oslavy vy­
zneli mohutne, dôstojne, váž­
ne. Aby to bol ozaj celoslo­

venský sviatok.

Už dnes sa treba chystať 
na oslavy 14. marca A chys­
tajme sa tak, aby sme do­
kázali jednotu sŕdc, jednotu 
myslí, jednotu našu — slo­
venskú Oslavovať 14. marec 
neni privilégiom, ale povin­
nosťou každého, v kom kolu­
je slovenská krv. A oslavo­
vať treba spoločne Manifes­
tovať za národný ideál.

Jeden brat nám piše: "Čí­
tam jadierka týždenne. So 
starkou sme sa hodne nasmia­
li na tých figurkách, čo tak 
dobre znázorňovali veci i ľu­
dí, hlavne tie oplotené modz- 
gy.” Vďaka za kompliment. 
Ešte nejaké ploty ostali. Plo­
ty boľševické a čcclwwlovňc- 
ke, aby nebol omyl. A my ich 
burst budeme ďalej.

* * *
Bôľne sa nás dotýkajú 

zprávy o odchode bratov pio­
nierov. Jeden z nich, čo tak 
pekne pracovali v každom o- 
hľade, bol brat Viktor Ravas 
z McKees Rocks, ľa Nech 
ho spravodlivý Sudca prijme 
do slávy večnej.

Badáme, ako náš ľud rúd 
putuje na rozličné miesta 
v USA a v Kanade. Sme ra­
di. že SSK vypraví aj oficiál­
nu slovenskú púť do Lordov. 
Tam sa budú naši pútnici 
modliť za zotročené Sloven 
ako. A my ostatní ks k nim 
pripojíme.

Gratulujeme rodine Mesá- 
rlkovej zo Shenandoah, ktorá 
vychovala 10 zdarných dic- 
tek a piati synovia sú v služ­

be našej americkej vlády. Bu- 
<Mk to jeden z výnimočných 
pS^adovTAle znak to, že slo­
venskí prisťahovalci sú tak 
dobrí pre Washington ako 
IrtoríkoFvek ini Amerikáni.

Dostali sme ešte pred kon­
venciou viac výstrižkov s de- 

Lroitakej tlače, v ktorej pra­
videlne boli dobré zprávy o 
našej 33. konvencii, o progra­
me KJ a všetkých podrob­
nostiach, ktoré sa týkajú po­
bytu jednotirov v Detroit«. 
Ako sme sa dozvedeli, je to 
zásluha brata Petra L. Bubá­
ka, že KJ dostala toľkej dob­
rej a prajnej publicity.

Dva týždne pred konven­
ciou KJ mali v Detroit« kon­
venciu tlačiari. I stala as 
hrozná vec: nejaký člen pod­
svetia zabil jedného delegáta. 
Vražda sa udala v tom istom 
hoteli, kde je konvencia Jed­
noty. Dúfajme, že zn dva týž­
dne polícia sa postarala o ná­
pravu a gangsterov poslala 
tam. kú® patria.

Majú to komunisti podare­
ných správcov kolchozov: 
V Trnave odsúdili až štrnás­
tich no vysoké tresty do ža­
lára, lebo za sedem rokov u- 
kradli mäsa v hodnote vyše 
milióna korún. V Bratislave 
zase potrestali 49 železnič­
ných čiašnikov pre spreneve­

ru peňazí. Komunisti vedia len 
kradnút. zabíjať a zabíjať.

Pražské núnlatoratvo zdra­
votníctva nariadilo lakúroni. 
že tohto roku majú prestať 
so súkromnou lekárskou pra­
xou. Od 1. januára 1959 na 
Slovensku a v Česku budú 
len Štátne ordinácie. V ko­
munistickom Štáte neni n t ť 
súkromné, všetko podlieha 
kontrolo vlády a policie.

Len málo zpráv sa uverej­
nilo o chystaných anglických 
dejinách slovenského národa. 
Ale reakcia je veľmi živá. 
Mnohí sa dopytujú, kedy kni­
ha vyjde a čí je potrebná fi­
nančná pomoc už vopred. 
Predseda Slovenskej Ligy do­
stal ohlasy aj z Kanady.

Milo sme prekvapení objed­
návkami slovenských kázní, 
ktoré sme práve vydali. Ob­
jednávajú ich kňazi i lnici. 
Dobré a poučné čítanie chce 
mať každý jednotár a čitateľ 
Jednoty.

* * *
V Dobrom Pastieri čítame 

zprávu, lepšie povedané ná­
vrh. že SSK by malo vydať 
jednotnú modlitbovú knižku 
pre slovenských veriacich. 
Cim prv, tým lepšie. Lebo nú­
dza je veľká.

Aj ten maličký- Dobrý Pas­
tier stojí veľa. Sú v ňom 
dobré a poučné články, zprá­
vy. A páči sa nám pružnost 
a pohotovosť tajomníka, dp. 
M. Ditskčho. V každom číslo 
uverejňuje ohlasy a podúva 
prehľadné zprávy. Voľba te­
da bola v Allentown šťastlivá.

* * *
Podobne sa nám veľmi pá­

či mesačník našich bratov 
grčkokatolikov MÁRIA. Je to 
dnes jediný slovenský časopis 
určený pre katolíkov byzant­
ského obradu My "latináci" 

by sme ho mali v plnej mie­
re podporovať, aby sa ukáza­
la naša jednota a prítulnosť 
k tomu istému Rimu, ktoré­
mu sme verní jedni i druhí.

V K J máme mnoho Členov 
grc ko katolícke h o obradu. A- 
polujeme na nich, aby "I 
zvlášť všímali pohyb, ktorý 
sa začal okolo časopisu MA­
RIA. Nie dcUí^ale spájať sa 
nám treba, hlavne v tých naj- 
základnějších otázkach. Slo­
vák grčkokatolik je nňm tak 
milý ako každý katolik rini- 
skeho obradu! Preto dokopy, 
sal
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O rtsior of Athlet'* Aativlllra

MORE JEDNOTA MANCH AND DISTRICT SPORTS ARE IN ORDER
Than should be moro Jednot* »ports action If we are Io corral 

the youthful interest of our organization. Youth will take notice if 
attractions are furnished them during the course of each year. The 
tunc of the year ta definitely at hand for th* organization of bowl 
Ing and basketball for the metscbralup. Other »porta program* 
could follow.

It may well be that mm branches are already la the prcce» 
Of working up the»* (uional sports actintlM Here Is hoping that 
they are in increased numbers, for past experience! hare dacloted 
that many rarely consider the idea of Jednota »ports and their valac 
to fraternal progress

To those who hare been on the sidelines year after year, we 
hope that they will make a special effort to activate the Interest of 
the members in the Malar branches aa well as in the junior order ' 
There is a treat need for such acceleration.

The youngsters of eur M O. or Junior Order have an abundance 
of idle time at their disposai whether on vacation or at school. Some 
of thia idle lime could bo put to real um by becoming a part of a 
Jednota sporu promotion or other activities.

We do consider our Junior Order as our gem We should pro 
it moro con»Herat!on if we are to cast reflection in the direction 
of Jednou progress These M O. youngsters win eventually become 
the Jednota of tomorrow Thia is a greater reason for building the 
interest of ear youth through live activities

Because of the close contact they have with tbetr youth, the 
parents and others, the M O. Elders could be leaders In the Jednou 
sports parade, or they can be instrumental in picklns leaden to 
act off seasonal sports programs

We do have thousands of youngsters all over the United States 
who are ripe to be taken in on any type of sports promoten that 
follows with the seasons

If our areas dost come through with a good share of »porta 
promotions, it ooold only mean that those who should be interested 
are not concerned, and that we are lacking live wire sports or- 
ganhera.

For instance from all experiences, there should be no reason 
why basketball ahouldnl take a top spot as a builder of fraternal 
spirit In our Jednota. It can be placed into operation

Senior branch officers M O. Elders and members could pool 
their efforts in making basketball function for the youth. 11 co 
league materializes, then each team that Is ready la absence of a 
league could become a part of a local league providing they go 
Into this league under the Jednota banner Aay action is belter 
than no action at all.

Junior basketball teams and leagues could be made to operate 
on Saturday mornings or afternoons very nicely in most of our areas. 
Sunday afternoons would be just right for others.

A public school gym in the absence of a parish court could be 
enraged for this activity. A high school boy. versed in the game 
could help the youngsters along with this activity. Such rehaolc high 
school boys eoukl bo found in most places.

Someone definitely should assume the responsibility of getting 
the youngster* together In the branches and districts. That someone 
could came from one of you members or officers The youngsters 
ľm sura would welcome the chance of becoming a part 8f a compe­
titive Jednota sport The sport bos the necatary elements to com 
mand the interest of the boy. The promotion of this sport will make 
them more Jednou eonacious

The Jednoto will lend a hand by furnishing a league with a 
basketball With the various incentive«, it ean make the grade if we 
gel the aid and asaatoaca of ail «port« minded member» We hope to 
see more of them conic through tins year.

There is no raaaon why girls basketball leagues could not be or­
ganized on the same basu as the boys leagues. Our M. 0 branches 
have many girls who vapid be Interested if approached. Why not 
provide them t with a Ounce Piek a leader and help see the pro­
gram through. -It cannot miss under these circumstances

Junior bowling teams for the youngsters of the M O. branche* 
could also enjoy much success These may be made to function where 
other programs have failed. The youngsters could be placed in spe­
cial age brackets. They could form leagues to roll their games on 
Saturday mornings or afternoons Bowling establishment operators 
would be happy to assist the branche* with the organization of 
junior bowling loop*. Reduced rates would probably be offered to pros 
pects Trophi« «iď other inducements would be at the disposal of 
■ueh bcwlind mj^t be organized in some at ear territories

Ice ■Mt*1' program. Shulfleboard game* could be organized 
aa a atart of y „uvity that would bring member* together i* de 

í9“r?. „nid cnbaice th* welfare of our organization.SroÄ’^d-!“1"* branch of*«*«, district officer* and parents 
alone with other senior member*, let’ nuke a real effort in this 
conventional year in providing more programs for our youth. The 
youth will be grateful to you for ON coolributioas made

Th* challenge is hero once more. Are we wing to try to bring 
the youth closer to is or are we just going to aland idly by and kt 
the youngsters shift for themselves The winter season will be on 
us before we realize it Will you branch** and district* be ready with 
some sport* program?

Talking about a program or just thinking of it will not put any 
in motion. There must be action. This action must begin now in order 
to have something solid whet a season arrive*. Remember — a live 
organization is a thriving organization.

Join th* Jednota sports parade by sponsoring at least one ac­
tivity a year for your membership
\ WELCOME SPORTS NOTE FROM ANDREW HLINKA DISTRICT

The Andrew Hlinka District is going to have a midget Jednota 
basketball league thia coming basketball season This note of vory 
importance to the Jednota sports department has been sent in by 
Edward Yuhas district sports director a top membership campaigner 
and a leading Jednoto sport* promoter We would welcome other* 
from the various district* and branches to take a eue from brother 
Yuhas Basketball is tops for Jednota promotion It will kit us peak 
one of theso days

BRANCH 210 BOWLING NOTES
Bowling a top promoter of fraternal spirit in Ford City's Branch 

209 has made another stride. The C. U. bowling league Is expected 
to be represented by at least 20 bowling entries this coining season.

Four new alleys are going up in the building of the branche* 
Jednota Home in order to take care of the demands of the bowling 
crowd. Much luck to you brother nicinbcrs of Branch w

BARBERTON. OHIO JEDNOTARS , for ihr fifth
Barberion. Ohio Jednotars are making * ar<,.nded ,n 'ľľ?11 

annual Jednota tenpin tournament They have #|lcy» Other 
lion to the eoinmillcc to look over tlieir town ■TO 1 
eitle« are privileged la make their bid* for th* tourne»

JUNIOR BOWLING AND BASKETBALL. _ . .
Our «nicer» o£ K J and K O branche« should «take ■ -Tore 

diligent effort along with other ocnior member* in providing more 
Jednota sport* activities for the member* of our M. 0. .

For uulancc. there could bo organized now «non junior bowling 
activity. There eould be junior bowling teams and leagues tor our 
young members. They could bo made to function on Saturday after­
noon* or even on Sunday* Other fraternal» have triad it and have 
met with iuec«’ How about giving it a try’

Basketball planning should lie getting the attention of our M O 
and senier branche» at this lime. Wo should cnioy top niece«» tn the 
promotion of this competitive sport

We can make it a top «port in the Jednota if we tot some real 
cooperation from Ike member*

While we adult* are providing ourselve* with tome recreation, 
let's also remember our youngsters. They also like and thrive on 
competitive sports

At least let's give i| the real army try this jear It will pay off 
in dividends

SPACE FOR SPORTS NEWS
Wc do have space for Jednot* members in «Ports Why not form 

* habit and bo a steady contributor to the Jednota sports page. 
Vaut loort* items «ill receive top consideration for publication

SPECIAL NOTICE TO BOWLING MEMBERS OF THE 

PITTSBURGH DISTRICT
The Plllviiurgli District I* Anxious to gel into operatic« Jednota 

Bov Ung teams and league* fur Ita Men Member*
Member* of Port Vue. Pa. Mekeoaport. Pa. Daqarana. Pa- Moo 

balk Pa. HoBMtaad. P*. Braddock. Pa.. Ľaat Pltubargk. Pa. uroeo 
Held and South SM« are asked to got Io leech *ltb the Dtsirtui 
»ports Director. .Michael Hornak. 2(11 Freeland Ave. Slckeenport. Pa

Tboe* a bo respond to thia special notice will ba «liai to a 
creeling la Avgut at the Slovak Civic Federation Hall la Daq««*«. 
Pl At least ono »iwrkplag from all the mentioead arena should gr- 
he Boating members lined ap

Rule* aad regulation* and other arraagamenia will be token 
•are or at the Ainu Meeting.

Io order to facilitate mattere. Ambridge. North Side. Aliqulw* 
tad other* wort of FUtaborab ehaaM al«o baad ingethcr to tortu e 
Krone toon Michael Hornak.

fTttibenrh Dirt.
J5*1 sports Director

SPORTS Bens all «perte Mom to

FRANK P. SKMANOIK 
10111 Bay Avenue 
Clevatnad I Ohla

SPECIAL NOTICE

TO ALL M. O. ELDERS. DISTRICT AND BRANCH SPORTS 
DIRECTORS. SENIOR AND JUNIOR MEMBERS. BOWLING

ANO BASKETBALL LEAGUE OFFICERS

Time is at hand for the organization at Jednota basketball 
and bowling teams and league* There teams and Ie#«««» 
be formed trom lbe membership of our senior and Junior 
branche*

District sad branch sports director*. Eldars, officers of mir 
brandie* and sanier member* should lake the lead in organizing 
activities that would stimulate the interest of the young mcm 
bershtp. New i* the-time to start suck promotion«, for the 
season U being set for fall and winter »ports

BOATING — Team and league» »houkl be organized un 
medialcly In both the tenzia and duckpin field We bare a good 
number at men and women member* who are greatly interrated 
in this game. The lime is ripe to pick them oil. blued leagues 
taking la men and warnen bowler* could be easily organized Our 
Jednota areas arc very fertile tor the greater acceleration 
of thl* »port It has all the necatary dementi that a sport or 
game require*

BASKETBALL — Tbo game of basketball I* very suitable for 
promotion among the junior end senior member* Wo should 
assume greater responubilily in the organ iiatlea of team* and 
league* among the young members Jednota baiketbalt should 
function in our district#. Parent* of M O. children should be 
relied on to anist the organization of M O basketball The sport 
will draw the interest of all young members

Jakute bowling and basketball «cor« »heel* and ro«ittr«- 
Non forms are now available to all loam* and leagues.

SPECIAL NOTICE — The Jednot* will apain furnish free 
to all «enter end junior basketball leaaen * basketball A recon 
nued league is four or more teams. Twa or mare branches could 
combine their effort* to form a league. It's not hard.

Give your youngsters a chance Io compete under Jednota 
sponsonhio

Trophies will be given all winners in Jednota bowling and 
basketball competition on a league basis. Every team in such 
competition will be considered tor a donation at the conclusion 
of their season Publicity wilt bo given all teams and leigu« on 
thi* sport* page

Help the Jednot* make progress by promoting tome recrea­
tion*! activities tor the young members of your branches and 
districts

Deal wait Start organizing for winter sports promotions 
now.

FRANK P SEMANCIK. 
tJSM) Director of Athletic Activities.

Jednota Summer Camp Closes 

For Summer

1WI SEASON TOP SUCCESS

The UN Jednota summer amp 
sceton is over. Sunday. Aygust 17. 
IS58, climaxed the six-week pe 
nod which started July 6. It 
marked the thirteenth straight 
year that the Jednoto has made 
available thia fine camp to the 
children of our M O. . branches 
from 7 to IS years of age

The final group of e,4lflMts were 
reluctant on psrttogťjor they did 
have a grand time. There was, 
however, an exprutioa of anxiety 
tor a return to their parent* and 
the resumption of the regular 
home routine Then. too. there 
was the none too popular thought 
about returning to school A little 
respite at home for the late camp­
er* will bo a trat before the 
opening ball u sounded for Ike 
regular school season.

The repeaters at camp have long 
aprpeeiated the value of the camp 
to their young Uv«, for haven’t 
they come back year after year. 
This year had a special signifi­
ance tor all the children who at 
tended. There were al least six 
counsellors lo lake cart of all the 
daily tamp program* There were 
four men and two girl counsellcr* 
The boys and girl* did not bave 
too much idle time oa their hands 
with this group of tine counsellor*

For Um lint time the day camp 
erj of the Harrisburg Diocese C. 
Y O were joined with the Jedno­
ta campers to make possible a 
more successful cacep experience 
Again the secret of a successful 
camp experience was the partici­
pation in the whole daily camp 
program.

Not many of the children will 
forget the dip into the swimming 
pool This was al least once or 
twice a day. A* a matter of fact 
the pool was the most popular 
place on the camp grounds. The 
group of campers had the privi­
lege of being taught swimming 
by competent instructors and in- 
structressex They will be better 
off foe H

The ball games played on the 
well laid out diamond always drew 
a lino crowd of boys. The early 
flag raising ceremonies, the hikes 
the weekly picnics and Ike camp 
fire* will not be forgotten by all 
the campers The trip to beautiful 
Hetshey Park was a daily treat lo 
the attending boys and girls The 
farm and the printery held the 
fancy of many of the youngsters 
The .trip to tie woods, the ir.dccr 
movies when there was inclement 
weather was * fine treat to all.
’ Most of the children in contacts 
made, expressed a top doire to 
cone back for the 1988 camp sea 
son For others it wm the last 
season, far they will have passed 
the maximum age limit Thi* year 
it wax age 11 These, of course, 
will miss the camp more than 
there who will have a chance ta 
come back

This was the biggest Jednota 
camp season stoce Iha camp was 
opened Over 450 boys and girls 
including the Home children, were 
participants in the daily camp pro 
grams Sister Viola. Sister Supe 
rior and the fine Sister* of SS 
Cyril and Methodius, were ever 
extending themselves to make 
every child's stay a pleasant one 
It «va* a real pleasure lo work 
with Saler Viola and Use fine 
Suter* My gratitude to th«» ait 

the very fine «"’"* r™ SL?«» behalf of the Jednou. 
May God continue to bless all 
their undertakings.

Fathor Peter OSB the Horae 
priori, was on hand dally lo ssy 
Mau for the camper« and the Sis 
tors. I’m sure that the children en 
joyed hearing Mais la the beauti 
foil chapel of the main building 
We are grateful to Father Peter 
for the fine aervteM rendered 
daily

We of course are grateful to 
the counsellors from the local C. 
Y. O for the way they extended 
themselves to make all the child 
run happy. We hope to have a full 
atrií Of counsellors for the 1959 
camp season

This summer for the first time 
wc had asked the parents and M 
O Elders to limit the children's 
stay lo four week« While tie 
never want to disappoint any 
child, we have found that it is 
belter for the child end other* 
concerned that there be a shorter 
period. Two and not more than 
three weeks would just be fine. 
After Iwo week*, the children tire 
of the dally routine. Wo hope that 
the parents will understand the 
problem.» of a going camp

We would also like to riroo 
the idea of making applications 
to the camp at a much earlier 
date. There should also be two 
choices of Meekly periods This, 
because some week« may be over 
crowded. We were forced to dis 
appoint a lew because we were 
beyond the capacity for some 
week*

The greatest fraternal insurance 
bargain on the market today: THE 
OUST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE USA. AND 
CANADA Your family and your 
Slovak Catholic friends deserve the 
BEST. Sign them up in Um JED 
NOTAI

Know Tour Rules

National Boxing Association

(a) The National Boxing Asso­
ciation of Amrita I» organized 
foe the parpoM of controlling, re­
gulating and supervising prof«» 
•tonal boxing in America.

(b) To encourage and a*ei*t pro­
fessional boxing tn the States and 
Territories of the United State* 
and other affiliated countrlc*

(C) To arrange international 
agreements and promote and safe­
guard the interesu of American 
boxer* la »eeUeaal. national, inter 
national and world championship 
contest*

- (d) To publish, print snd adver­
tise leaflets, books, pamphlets, 
magazine posters or any other mat 
1er or thing whatsoever, which 
may be incidental or conducive to 
the attainment of any of the ob­
jects of the National Boxnlg Asso­
ciation of America

(e) The National Boring A*»oa» 
U .> of America is a voluntary as 
sociation of Athletic Commissions, 
boxing boards or other bodies 
vested with the control of boring 
in the various States, Provine«. 
Territories, cities or communities 
of the Statu of the United Statu 
and other countriu affiliated to­
gether for tie purpose of uphold 
mg disciplinary action, stupen 
non*, revocations of licenses or 
permits in the furtherance of 
clean sport; to regulate and con­
trol champtonship confute; to de­
signate «citable opponents for 
championship context* based upon 
their records of achievement*, and 
promulgate at staled periods stand 
inp et recognized boxers in re­
spective classes according to re­
cord.

(f) To protide championship 
belt* or other suitable emblem* 
and certificates to be awarded 
holders of cb.smp:on»h>P UUo 
established dux»- ** ^f®17“ 
by the National »«'« A«** 
lion of America

(0 Fer the purpore* of the N. 
R A of America, so far at the 
law may permit, to acquire, pur 
chase, lense, hire or otherwise 
obtain tor the use of the N R 
A. Of Amena, any real and perso­
nal property, and to enter into 
any contracta or agreement* that 
may be rec»>«iry or suitable tor 
carrying out icy object of tbo said 
N B. A., and also to sell lease, in 
vest deal with or otherwise du 
pose of. for the benefit of the 
said N B A. of America any 
tuch real or personal property.

lb) To raise and administer a 
fund, to be known ar the Natio­
nal Boxing .Association of Amer 
la Championship Trust Fumb 
tn provide suitable belts, emblems 
symbols, or certificate* in con­
tests held under the auspices of 
the N B. A. of America.

(0 To do all ether tawful things 
ncecssary. incidental or conducive 
lo the attainment of the object* 
of the N. H A of America

(J) To promulgate roles for 
boxing guidance which may be 
adaptable for universal adopepp 
and to encourage a unity of action 
by the affiliated members

(k) To raise and encourscc 
establishment of funds for the 
welfare of Indigent boxer*, «nd 
or trust funds for the retiremint 
of boxers. .

Championships
Any boxer »inning the cham 

pionship under the N B A box 
ir rules wiD ho required to de. 
fend hi* title in a bona fide boat 
to a decision against the best

suitable contender, within a pe­
riod of six months thereafter, pro­
viding a qualified opponent and a 
suitable puna an be «cured; 
unless he u prevented by circum­
stances beyond his control, in 
which caw the time may be ex 
tended by the vote of the mcm 
bers of the N B A. The naming 
and selection of contenders tor 
all titles shall be submitted by 
the championship comniillee every 
three month» and ratified by the 
memtorship Should he fail to 
mako'the required weight, the 
title »hall be coniidered to be va­
cated.

BASEBALL

Fielder's Choice — Fielder's 
choice is the act of a fielder who 
handles a fair grounder and. in­
stead of throwing to first baie lo 
retire the batter runner, throws 
to another bare In an attempt to 
retire a proceeding runner.

An Infield Fly. — An infield 
fly is an out called by the um­
pire on the baiter, if. before two 
are out. while first and «econd. 
or first, second and third base* 
are occupied, he hits a fair fly 
ball, other than a line drive, that 
in the judgment of the umpire 
an reasonably be caught by an in­
fielder. When a fielder who nor­
mally plays in the outfield plaça 
himself in the infield, he shall 
for the purpose •(. the infield fly 
rule be considered an infielder. 
In such cate the umpire shall de­
clare it an infield fly However, 
the runner* may be off tbcir 
bare* er advance at the risk of 
the ban being caught, the same 
as any- other fly ball. If a runner 
is hit by the ball while standing 
on the base, he »hall not be called 
out. but the ball is dead and the 
batter shall be called out; but if a 
runner ta hit while off baze, both 
he and the batter shall be called 
out and tie ball is dead. Provid­
ed. that aay attempt to bunt which 
results in a fair fly ball shall 
not be regarded as an infield fly

Illegally Batted Ball. — An Il­
legally baited ball is one. hit by 
the halter when the pitcher is no: 
in pitching position.

Interference — (a) Offensive in 
terferencc a an illegal act by the 
team al bat which interferes with, 
obstructs, impedes, hinders or 
confuses any fielder attempting 
to make a play If the umpire de­
clares the batter or runner out 
for interference, all other runners 
shall return to the last base that 
«». in tie judgement of the 
umpire legally touched at the 
same lime of the interference, 
unless otherwise provided by the 
rule».

lb) Defensive interference is an 
illegal act by a fielder which tun 
der« or prevents a batter from 
tutting a pitch

Ic) Umpire'» Interference occur* 
when an umpire hinder* impede* 
o. provenu ■ catcher'* throw in­
tended to catch a runner in the 
act of stealing or when a tutted 
ball »trikes M umpire before 
l ixaing a fielder

Cd) Spectator interference ne 
c * when a spectator reache* out 
11.. a stand.» or goes out un the 
playing field and : ouches a live 
ball On any interference the ball 
I« dead.

The »trike zone — The strike 
zone is that ipaee over home 
plate which I* between the bat 
1er» arm pit and the top of his 
kne« when he «Mm« his nato 
rJ ’lance.

Squeeze play — A squeeze play 
is a term to designate a play 
when a team, with a runner on

th - bate, attempts ta score that 
runner by means of a bunt

A wild pitch. - A wild pitch te 
one so hi« so low. or so wide 
of the plate that it eanoot be kan 
died by ordinary effort of the 
catcher.

GOLF
Heard». — A hazard is any 

bunker or water hazard Bare 
P-.ches. serapcs. roads. tracks and 
paths are not hazards.

A bunker Is an area of bare 
ground, often - deprewop, which 
is usually covered ‘with* sand. 
Crass covered ground bordering 
er Mithin a bunker is not part of 
th» hazard

A water hazard I» any tea. lake, 
pend, river, ditch, surface drain 
age ditch or other open water 
course (regardless of whether ar 
not it contains water!. aW any­
thing of a similar nature. UI 
ground ar water within the oar 
gin of water hazard, whether or 
not it be covered with any grow 
lag substance, la part of the wa­
ler baurd

A lateral waler hazard is a wa- 
t-.' hazard or the part of the wa 
tar hazard running approximately 
parallel to the line of play and 
so situated that H is net possible 
or is deemed by the capunitice 
le be impracticable to drop the 
bau behind a hazard and keep the 
spot at which the ball last erwted 
the hazard margin between the 
player and the hole.

Sides and Matches
Threesome — A match in which 

one plays against two. and each 
rid« plays one ball

Single. — A player er two er 
mere players who are partner*

Foursome — A match in which 
t*o play xgamxt twe. and each 
side playa one bitt

Three-balL — A match in which 
three play against one another, 
each playing hi* own ball.

Beat-ball. — A match in which 
one plays against the better bell 
of two er the best ball of three 
player*

Feur-balL — A match In which 
two play their belter ball »gainst 
the better ball of two other play­
er*

Stroke — A rtroke is the for 
ward motion or movement of the 
club made with the intention of 
fairly sinking at and moving the 
ball

Teeing. — In tccug the bill 
may be placed on the ground or 
on und or other substance in or­
der lo raise it off the ground.

Dropping and Placing.
Haw to drop the ball — A ball 

shall be dropped in the following 
manner The player himself shall 
drop it He »hall face the hole, 
stand erect, and drop the ball 
behind him ever his shoulder If 
the ball touch« the player, or if 
it comes to rat against the player 
and move when he tien moves, 
there is no penalty, and the ball 
shall not be redropped except as 
provided below.

If the ball be dropped tn any 
meaner other than described above, 
the player is peoaliied on* rtrdke.

Ball in play when dropped — 
A ball is in play »hen dropped 
and shall not be redropped except 
as provided below

If the hall roll* into a baurd rr 
out of bounds, the player may 
redrop it without a penalty. If it 
be impossible, owing to the con 
figuration of the ground, to pre­
vent the ball from rolling into a 
hazard or out of bounds, it may 
be placed. If the ball comes lo 
rest Marar the hole, it shall be 
redropped without penalty. If it 
be impozsiblc. owing to the eon- 
fix.ration of the ground, to pre­
vent the ball from rallmc nearer 
the kole. I« «"M be placed with

SCOUTING

Leisure s Problem
When ue analyte a boj « activ­

ity through a year we find that 
he i* left during a considerable 
portion of the time without the 
sympathetically interested and in­
formed adult direction necessary 
to proper development Social »a- 
artists estimate that on a year- 
round average, the boy ha» about 
eight hours of spare time daily. 
Most cl thu tune a spent in the 
street, snd a good deal of it in 
idleness, and wc know that the 
devil finds work for the idle 
baud*

In our large cit«* tie recrcn 
Local world of the modem boy is 
gradually closing in «“»« »u*. 
vtowly confining h* P14»' ‘o «mail 
cv and smaller ar»a*. and steadily 
restricting hi* sphere of activity

W^ircu the greatest change is 
noticeable in the cities, increased 
leisure ha* infiltrated into the 
rural area* a* well Scientific 
inventions have improved the agri 
cultural field and left the boy on 
tic farm with eonJisicraWcb «uro 
free tune than formerly.

Under tuch conditions tie boy 
should be protected from all situ­
ations and from all agencies that 
might have harmful influence* 
It would be sheer folly to leave 
the physical, mental and «octal 
development of the boy during 
these leisure hour* to himself, or 
moral homicide to entrust him to 
adults with little « no knew lodge 
of a boy * needs or s ih a per 
vericd sen»»- of value of detrimen­
tal activities

Scouting Couto Be rhe Answer

To meet the many situations of 
the boy and the leisure time al 
hi* dupotal, the Boy Scouts of 
America in 1910 outlined its flat 
Plana foe icuurc une actiritlta 
It» pregram was drawn to supple 
■MM the home church, sod the 
school, and from the bcgmnmg 
Proved of Imratnie value to 
>0111!« •
Dwfinitions and Aims

1- Bou of tie lame age level 
bound by each other by Un of 
friendship and common interest, 
enjoy planning, working and play 
ing as a (roup- Yet Scouting is 
not * ma» recreation II is a pro 
gram of individual partieipaUdn 
in interesting and progressive acti 
rilles made available by the local 
Seoul Council, to argatuzaUoas for 
their youth under their own ch« 
en leader* Under qualified leader 
ship, etch boy advances in 
aehievvmrnl in aerordanet with his 
a - inclination and capability.

2. Scouting aim to help each 
boy. first to develop into a well- 
rounded individual, to realize the 
Idc-.V of true manhood second, to 
learn the skill* necenary to the 
enjoyment of a fuller and richer 
Uto. third, through carefully 
planned group »clivtli« to learn 
hoir to take a conztrortiie part m 
the affairs of hi* troop, church, 
and community and thus preparr 
himself to assume reipcnuhthtie* 
as well a* to accept the privilege* 
oi citizenship

1 Th» Scout program u not œ 
gatiec. It does not aim to set up 
harrtet* behind which weakling« 
ar* herded It I* sot ~a sissy or 
ganizatioeL" It docs not atand on 
the defensive waiting for the 
enemy to strike. It do« not loue 
negative warnings agzinrt bad 
companions dangerous activai«. 
misleAing philosophic», etc

On the contrary tie Scout pro­
gram is alternativ» It take* the 
offensive It «im« at building well 
rounded uell grourdrd citizen*.

Tkeugh neutral la ita attitude 
toward any particular sect it 
Hrou« the need of religion* 
tuning, leaving t*** * 
the church of whiek Ike boy h a 
member

Sports Questions

1 What hone wen the Horse 
of the Year award tor IPS”*

2 What country won the Davu 
Cup last year?

1 What football team won out 
in the Geter Bowl Inri year’

* Who wo» named Bneabell Ex­
ecutive of the Year lari by Sport 
ing News’

S What Iwo men were named ta 
baseball'» Hall of Fame tn Febru­
ary et lari year’

8 What was the name of the 
jockey who »cored hit 5000th win 
in IP57’

7. What team won the National 
Jockey League crown last year?

B Wh*t golfer won the National 
Open golf championship last year’ 

» What fighter won the match 
for th» world's featherweight 
championship last year’ .

10 What ptat er won the Amen 
cm League betting championship 
tast star?

ANSWERS
1. Bold Ruler
Z Australia won in the Davis 

Cup play ever the American team 
hy a J—2 »core

1 Tenncsace won over Texas A. 
and M 3—0 by a field row I

* Frank Lane, general manger 
of the Cleveland Indian«

5 Joe McCarthy and Wahoo Sam 
Crawford

8 Jockey Jimmy Longdea scored 
bis 5000 the win at Santa Anita

7. Montreal Canadien* captured 
the Slánky Cup as they defeated 
the Boston Bruins in four out of 
five fie»*»

g Dirk Meyer of Stamford. 
Conn

8 Hogan Basaey of Nigeria, acn 
over Cherif Homey of France in 
a 10 round K 0

1ft Ted William* with a .363 
average.

ABOUT YOUR CAR

A leading »uiora»bl> duic- 
beturer has deviled • tateeiwiea 
Ml foe hack «»at viewing fun* 

s-inrt r etu-re tab*, ta» TV 
»ei Ha> traaeirtor power rJPPti 
that convert» the ear » 12 volt 
direct currett lato 110 volt al- 
teraite current. Tb» receiver la 
pertabte ao It eus be removed 
and ated in tie home J du^el 
Thu »cceitery has bee* pro­
duced in order to keep baek »eat 
driver's mind» MJ their wack

a a a
Aotemabr.e teal corer». Uka 

Bpbaliury eoreriazi. «rené ta a 
variety aC takrlra. rotore wad 
»tjk« to at »very tail« »od erery 
po<k»th»wL Lcxorr ieu mere 
taetade «Meet, ratta «nd auigatar 
»Ma. Fer tir bodgeSatado« mo- 
tortel there 1* » ramptete *cko- 
tl»c rf boggel-xto«* < reere ta 
<h» n« to SM * act «'are Mado ri 
clear »tattle, plaatle aaraa or 
Sbre. they are boeomiag tacreow- 
tagly papular brew»*» of thetr 
RaraNUty aad eotoefal dcoigw. 
Remembre. Goog Car-Krepta« 
te ai Importas! m Goad liona»

Il la now porubte to »hip up a 
break?*«» o! twit «tg« *ed rei­
te» oa a «mail tatche* that op- 
»r.le» of! sour ear i olactrical 
«pria» A»**»» UouUreSate ae- 
cozsary * • ’•‘»••’rai« »meh 
ta under We duh rr fa ta» 
t-j-k It he dt esoegb rue. s*dt 
drOiht. vegeUHts «rd (Mat* 
to maw petuc outmg» * na] 
pleuura

Reytag »**• rarer»? Make rar* 
they M awogiy- They wW «rear 
tear«' sad better V they 4». 
Mari epoclshy ahop«. dapnrt- 
meai «tort». aatoenMiv* aiarww 
and »ervir» *t*U»aa Hui mB 
eal rarer» malwtota tatowSattaa 

«eyaruwrala. They are reWrP>4 
to da a ooms»«« kb M liter 
Cm cover* to th« cratown at 
yrer cor . »e«L It b track Ut­
ter to »rare DO. UM to roperm 
aw raya te Aal» .Ule tent Cre. 

.er AMwetatea * Amerte utere 
ynw ar* extra teadr m tere. 
reeree J >»ha.

Here's How You Can 
Do It Yourself

Repainting Outdoor Furmture
If you «r* thinking that it tai 

about tire to freshen up your out­
door furniture with a roupie ri 
resta ri paint, reznaabar thati 
wrathor rrauton:« ia important 
Just any load of patri wont te' 
You want a paint lkal will Maadi 
op ender rain and »un- I

Get tie eld paiit <£ witi pa«] 
remover if it la in goeraBy ba* 
coédition. If it „ to Durly 
shape, wash with claxaisg P^* , 
and water, and sand *ar blistered 
er pealing areas. Check fer cracks 
er b«M and fill there with Flutie 
Wood, slightly rrer-fwll. Sand 
down after Plastic Wood haa 
hardened. ■

Exterior «aamol. altier clora or 
Mmiÿjsaa, prend** a durable, 
weataer-rwiiitaat flniah Firat ap­
ply a primer coat mode by mixinj 
Chree-Ceortha Mhkeewoiwel ander- 
ecat with eae-iewrth extenay 
«a.mel ri %"1"' “'"*« ^r 

bears Then *•” ughtly »... 
nrdwiro-fine »andpap»: w,w 
a tiirpeatine-wairtagod ri». ,r. 
.poly final coat of extenar «aamï

Redwood and other naiural.fta. 
wh furarture an be freshened up 
and protected from the weather 
by gtneg it • erat of realrr-.ta n 
follow-vd by Mg or tea Onto ef 
Sparvarmh Again.fJI air eracka 
or holes with Plastic Word Cart 
or wrought iron furniture «braid 
be rubbed with »tee! wool to to- 
siavr ret er eutaa Apply > metal 
primer text and finish • .th asto- 
riar enaa«L

THAT´S A FACT
ANCIENT SYMBOL
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THE REDS - WHAT NQW?

By LOUIS FRANCIS BUDENZ

RED RULERS PLEDGE DEATH FOR U. S. A.

For those who arc "id the know" about eoBUntfMSm. iuVas no 
surprise that Red Chinaÿl^Mao^^d—NtkiJafTihrushěFiox' jdhed on 
August 3 in a proclawÇk.n'ôT cnBU,« ^^yTr-Ah^^atowi^jti^iU 
the democratic nauo^gf '- - s.ce-

Their solemn pM?< under cover of peaceful coexistence,' 
wipe out the governments of the free world appears in the second 
to last paragraph of their declaration. There it is that they assert 
that “the Communist Parties of China and the Soviet Union will 
spare no effort" to uphold "the sacred unity of the Marxist Leninist 
Parties " which is the guarantee ‘for victory of our common cause.”

That guarants, of victory is to 
ba secured by their vow "to up­
hold the principles of the Mos­
cow declaration of j Communist 
and Workers' Parties" end to 
wago "an uncompromising struggle 
against revisionism."

OMINOUS WORDS

In this masterpiece of Aesopian 
language, they bring up the date 
th. ominous words uttered last 
November, under which the com­
munist world was called to a two 
fold war — of penetration and 
“indirect aggression" — to com 
plete the undermining of all free 
governments For those "in the 
know," this new call to an insi 
dious form of "struggle" was no 
more surprising than the leading 
directive in the June issue of In­
ternational Affairs, sent through­
out the world from Moscow, in­
structing the comrades everywhere 
to assault the Western Powers as 
foes of a summit meeting. It is no 
more surprising than the revival 
in Th» Worker of August 3 of the 
repetitive method used at the 
end of World War U to "bring 
the G. I.’s home" and later on 
against “the vile of McCarthyism.” 
This consists in the publication 
of resolution after resolution by 
noncomraunist group.', influenced 
by concealed communists and 
therefore, now demanding: 'Quit 
Lebanon.”

All of these events arc wrapped 
up together in a huge move to 
shatter the Western world, while 
beguiling us with triumphs by 
Van Cliburn, athletic events, and 
other “cultural exchanges,”

Il is most regrettable that 
much of America — including 
certain commentators, officials, and 
educators — is not “in the know" 
on communism. Whether Carl 
Sandburg was correct or not in 
making “the ignorance of the cd 
ucatcd classes” a feature of the 
Civil War period, it is undoubted 
ly not unfair to make-some such 
reference today on the générai 
lack of knowledge of communism 
and its works Nowhere is this 
more evident than in the indif­
ference of educated America in 
regard to this ‘ war on revision 
ism.” which most of us think is 
directed at Tito whereas it is a 
proclamation of our own destrac­
tion.

SIGNIFICANCE OR TERM

The serious significance of this 
term is heightened by its being 
the very center of the solemn de­
claration made by the Twelve 
Communist Parties of the socialist 
countries in November and now 
repeated by Mao and Khrushchev 
at Peiping.
. Such being the case, it Will-be 
worthwhile to. devote the next 
several columns to an examination 
of “revisionism" —d the Twelve- 
Party Declaration, blending them 
Into current Red events.

Let us remember that this is 
not an abstract study, but is a 
matter of life and death for the 
United States. When we under­
stand “revisionism” and know 
wb«t the communists mean^by con­
demning it, in ail the .vividness 
of that condemnation, we will 
know at once and for all that 
-we can no longer be deluded ah 
we have been by all the foolish 
talk «bóqt “peaceful coexistence "

If we pick up the June issue of 
Political Affairs, we will note that 
the national executive commit­
tee of the Communist party has 
recommended the most serious 
study of the Twelve Party Declara­
tion to all sections of the Party 
At the very heart of that Twelve 
Party Declaration, tn turn we will 
observe on page 91 of the Decern 
her. 1857, Political Affairs it is 
stated that "the Communist Par 
ties believe that the main dan 
ger at present is revisionism, or 
in other words Right-wing oppor­
tunism."

Most commentators pass over 
those words without weighing 
their significance. But they must 
mean a very great deaL to be in 
the very center of this world 
message to the communists. And 
the sharp definition of what is in­
volved in this term does appear 
in a few paragraphs thereafter.

We learn, to begin with: "The 
revisionists try to exoreice the 
revolutionary spirit of Marxism- 
they deny the historical necessity 
for a proletarian revolution and 
the dictatorship of the proletariat 
during the transition from capi­
talism to socialism." When “reri 
sionism" is condemned, the Reds 
therefore assert that the “dictator­
ship of the proletariat” — tbp law 
of unlimited force — must be set 
up everywhere, including the 
United States.

Records By Sisters

Three Sisters of the Immaculate 
Heart of Mary — who arc also 
blood sisters — have recorded 
their first album for Capitol Re­
cords in Hollywood.

Known ns the Immaculate Heart 
Trio, the Sisters gave their first 
concerts in 1949 as part of a cul­
tural scries offered by the Imma­
culate Heart College music de 
partaient in Los Angeles.

Il was at such a concert that 
tho trio was heard by Robert 
Myers, an Artist and Repertoire 
representative of Capitol Records. 
Myers, impressed by the rare ar­
tistry of the group, signed the sis­
ters to a Capitol contract

Their first album, on release 
July 21. is a performance of 
"Schubert: Trio No. 2 In E Fikl 
Major. Opus 100.” The- Trio's 
repertoire is most extensive, in 
eluding works by such compos­
ers as Beethoven. Brahms. Schu- 
tert, Havel and Piston. Critics have 
hailed their "flawless playing" and 
the “ineffable beauty" of their 
performances and have predicted 
that Ihe trio “will take Us place 
in Ihe forefront of chamber music 
groups.”

The sisters — Sister M. Mark 
pianist; Sister M. Denis, violinist 
and Sister M. Anthony, cellist - 
first played as the Zeyen Trio in 
Seattle when the youngest was 
only five. The sisters won prisa 
and were heard by radio audi 
enees throughout the Northwest. 
Aller the family moved to Los 
Angeles, the two older sisters en 
tered the Immaculate Heart Novi­
tiate. and the trio was lemporanl 
disbanded

The youngest still In high" 
school." became a member of the 
Los Angeles Philharmonic Orches 
tra. remaining as a cellist for 
three seasons Then she played 
'fop one year in tho 20th Century 
Fox studio orchestra before enter 
in* the Immaculate Heart order.
• The Ino won recognition last 

year on a concert lour of Catho 
lie Colleges in the United Slates. 
Another tour is tentatively set 
for 1959 Negotiations are under 
way for an appearance al New 
York’s famed Town Hall.

All proceeds from the Sisters' 
performance go to the Immaculate 
Heart College, ‘it is the aim of 
Ihe Sisters to wih. recognition for 
the college's musicsdepartmont.

Al present Sister^Mark. the 
pianist, is associate professor al 
Immaculate Heart College. Sister 
Mark received her Ph D. degree al 
Eastman Schoo) of Music. Univers 
ily of Rochester Sister Anthony 
and Sister Denis, who were gra 
dti.no students at the University 
of Southern California. are super 
visors of elementary school mu 
sic for Ihe Immaculate Heart Sis 
lers who leach in parochial 
schools in Ihe West

I he welfare dr th* KUSU de 
pends on lbe welfare of'lta mem 
•ocieiues You can contribute to 
the welfare of spur local society 
by taking active nan in IL Attend 
UI meetings

YOU CAN LEARN SLOVAK
• just as easily as you can any other modem langu­
age- Slovak should be a MUST for students ot any ot 
the other Slovénie languages, because it Is the simplest 
of all-of them and really a KEY to all them. Prove it 
to yourself by getting the most scholarly text on 
Slovak, the

SLOVAK LESSONS
a practical study of the Slovak grammar. 92 lessons 

400 pages: exercises in Slovak and English: English 
Slovar and Slovak-English vocabulary Hard cover 
bound in cloth - 53 50

Use the order form below and send it to:

F'. A. HROBAK. Box ISO. Mt<1>ileh>wn. Pa.

GENTLEMEN:

Enclosed rind »_ 
by Philip A Hrobek.

for SLOVAK LESSUNE

Name Date

address

Co _ State

JARO land *JI MinuKrln For 'Jíro” to

"MARO" 
lidnatí Printery 
Middletown. Pa.

Alaska's Governor Undecided 

Whether to Run For Head of 

State Or For U. S. Senator

SEATTLE (NC) — Alaska's 
dor. Mike Stepovlch If undecided 
whether ho «III run for Governor 
or for U. & Senator ot the 491b 
«Lite, but he s positiv® that bk 
Catholic Faith has nothing to do 
with bls consideration.

Gov. Stepovlch. bit wife. Ma 
lllda. and their eight children 
were given a rousing reception 
when they stopped off hern co 
route to Juneau. There was a 
bras band, a drill team, Chamber 
of Commerça representatives, en 
tertainment. speeches and a giant 
size cake fashioned Into a 49aLm 
American flag to greet ihe Sup 
oviebs when they arrived at the 
Seattle-Tacoma Airport.

The Governor said that he does 
not feel that his religion will be 
a barrier In winning an election 
and that his considerations aro 
based on "what I« best for my 
family and what is best for 
Alaska"

Statehood he predicted «111 
bring n boom in Alaska’s tourist 
trade, ho said. He observed- "Peo 
pie wilt want to see «liai their 
new state looks iko-”.

He predicted that the Pacific 
Northwest in the next JO years 
will become a "great" area of the 
nation and that within 15 years 
Alaska wBL be considered one or 
the country’s "great" states. The 
Governor said that Alaska will 
continue with fishing as Its chic.' 
Indus tr,.

The Stcporich children ., NIc 
holad. »ix months; Theodore, one; 
Dominic. nlnn'Chr opher. five. 
Peter, six: Michael, seven: Maria, 
eight »nd Antonia, nine.

TV "Crime Before 9" Totals 

223 Killings in Week, 

Survey Shows

LOS ANGELES (NC) — TV 
’crime before nine" totaled 223 
killings in one week - plus in 
Humra. ..at amount ot gu-cd. 
hale and »engens nee. Il was isti 
riated here.

Thu labalalion .as made 1, 
tue evakuion lomiulltee of Na 
b.’.AT (National Association for 
Belter Radio and Tekvitm) ot 
crime proerntrs before J pm ot 
sei tn Loa' Angeles TV étalions 
during one week. acxurdÍLg I o 
clir* S. Logan. NAFBRAT presi­
dent.

“Our report in-icates U t crime 
on TV % has reached an all time 
peak" she laut. . • "• ~

The prospect ahead Is even 
inore frightening -ocause tho net­
works have, uken tha lead trom 
independent producers In presen­
ting death and sadism on pro 
grams which reach millions o 
youngster* each weak."

Mrs. Logan said the crime show 
sit alien has become "comrleteh 
dtehoc-tcnlng."

She said that a tew years ago 
westerne a.counted tor the bulk 
of TV crlmr statistics There had 
been hope then that thise shows 
would run their course 'and bat 
broadcasters would become mare 
resporslble in selce.ing balanced 
p jr. a.

nstead. conii ed M. .an 
i networks have token the lead 
in pre -ntlng crime. This, sho de 
dared, “indicates a cootlnuiag 
worsening of the situation ’m 
tlonally."

riir i turalcd TV, ehe said 
liai been linked by the American 
Der Association and lbe American 
Medi- Asioclallon with the in 
crcnslngly violent nature ot U- 8

Mrs. Logan quoted from, a let­
ter of FBI Director J. Edge! 
Hoover to law enforcement offi­
cers in which be described the 
volume of movie and TV crime a? 
an "affront to our nationtl con­
science.''

Papery Calls Prize-Winning 

Film "Blasphemous Parody"

Vatican (NC) —'"L’Okservatore 
Kamano cxprejs«cf»«surprisc and 
indignation at the awarding of a 
prize to a film satirizing the Bib 
lial account of the creation.

The Vatican City daily referred 
to an animated cartoon entitled 
"Creation of the World" made by 
Edouard Hofman of Czecho­
slovakia which was given a prize 
at the international exhibit of do­
cumentary films in Venice.

L’OsservatoreM editorial said:
"Holman’s animated cartoon’ is 

nothing more than an ironic in­
terpretation of the first pages of 
the Bible where the creation of 
the world is described tn parti 
eular the lilrn devotes itxatf to 
blasheming and. with unique in 
tensity, to spreading atheism in 
it- last part concerning the créa 
lion of man The whole show is a 
grotesque satirizing oi Sacred 
Scripture and on the whale is all 
Ihe more sacrilegious because of 
its subtlety."

The editorial then noted that 
the leftist Rome paper ĽAvanti 
praised the film for sneering at 
God the Creator.

"Il is well known Dial in Czc 
ehoslovakia Ihe Church is persecu 
ted and stopped from raising its

voice to protest against such grave 
public blasphemy. In Czechoslova­
ks as in other countries with com 
munist regimes the Church is not 
able to defend the things that are 
most sacred nor is it able to rise 
up when God Himself is made a 
caricature of.

"But It is possible that in Italy 
a film which strikes at and vili- 
Iici the Faith in such an. open and 
unjust manner is able not^only 
to be shown, but praised and gi 
ven awards’ We have always be­
lieved tbal in any work of art in­
cluding films, it is necessary to re­
fer io spiritual-values to be judged 
a work of art. But we have seen 
that this was not the criterion at 
Venice. So then the anti-religious 
propaganda of those without God 
is able io penetrate even where 
communism does not reign and a 
display of documentaries and 
shorts become a school for athe­
ism "

President Proclaims October 

1 As "A National Day For 

Prayer"; Cites Need For 

Divine Guidance

Washington (NC) — Presiâertt 
Eisenhower has designated Wednes 
day, October 1. as "A National 
Day of Prayer” and he called upon 
all Americans to observe the day 
b offering prayers for mankind

The President acted under a re 
solution approved by Congress in 
1932 which authorizes him to pro 
claim such a day each year.

"In our time, buffered by un 
preredented changes and chat 
kiiged by an aggressive denial of 
Divine Providence, we have con 
Uniting need of the wisdom and 
strength that comes from God.” 
the President said.

He also made it known that in 
his remaining years as President 
he will continue to proclaim the 
fi..t Wednesday in October as a 
day of prayer He further stated 
he would do this so clergymen, 
many of whom had missed seeing 
past proclamations, would have ad­
vance knowledge of the occasion.

In his proclamation. Eisen 
howcr asked everyone to pray 
espec tally:

1. "That we may be humbly 
mindful that this nation, under 
God. arrived at its present posi­
tion «by the toil and sacrifice of 
many citizens who subordinated 
(personal) interesu to the common 
welfare and passed on to us a

hc_.-age with which we arc singu­
larly blessed:

2. “That we may have Divine 
guidance in our eiiorts to lead our 
children in the paths of truth and 
to provide a healthy environment 
in which they may grow in body, 
mind and spirit;

3. “That we may ever exercise 
a compassionate concern for hu­
man suffering, whether at home 
or in distant lands, and that we 
may strive to alleviate hunger, 
eradicate disease and advance the 
well-being of our neghbors;

4 "That we may be saved from 
blinding pride and from any act 
hurtful to the ciucord of free 
nations joined in bhilding a just 
and durable peace binder the guid­
ing hand of Almighty God;

"And. finally, that we may have 
courage to move forward in the 
unconquerable spirit of a free 
people, strong in faith, having a 
will to endure the burdens which 
have been given us to carry in 
our.day. and to work toward goals 
of human betterment which may­
be attained dnly beyond our span 
of years."

Plan Exchange Program With 

Polish Universities

Notre Dam« (NC) — Officials of 
the University of Notre Dame 
and Indiana University will spend 
the month of August in Poland 
negotiating an exchange of pro­
fessors and students between Po 
lish universities and‘the two Hoo­
sier institutions.

A three-man mission will be 
composed of Father Philip S 
Moore, CSC., academic assistant 
to the president of Notre Dame 
University and Dean Ralph Cle­
land and Professor Norman Pound 
of Indiana University They win 
confer with officials, faculty mem- 
bars and students at the Catholic 
University in Lublin, the Univers 
xty of Krakow and five other FO 
Esh slate universities.

•According to Father Moore, the 
Polish-American exchange program 
became feasible when the Gomul 
ka government opened Polands 
borders to the West Indiana and 
Notre Dame, who have initiated 
next month’s negotiations, both 
sre recognized for their leader 
ship in Russian and Last European 
studies in this country.

It_ alt-neuner« ' would enroll 
their "fWldren Into the Junior Or 
der ot the First Uatbollr Slavas 
Union the memoersdo would o- 
tripled! • — -

NEW STUDY OF HOW TO DEAL WITH SOVIET RUSSIA HELD

NEEDED AS RELATIONS WORSEN

AMERICANS SHOW IMPATIENCE WITH REDS, FEELING THEY 
DO NOT WANT TO NEGOTIATE

By J. J. GILBERT

WASHINGTON (NC) — Tho whole question of how to deal with 
communism-meaning Soviet Rumia and its' satellites — seems duo 
for a general review here. Such action would reflect the concern be 
Ing expressed in various parts of th« nation.

In more than one place in America comment bas accused Soviet 
Russia of making a propaganda “football” of tho proposal to holil a 
summit conference; charged the Reds with "kidnaping" where U. S. 
personnel have been seized and detained in communist areas; ex- 
pressejLpeKuJsloo at the execution of Hungarian freedom fighters.

Atli-iKpre to-get span, explana­
tion In these "áM other matters 
bave resulted in replies, some­
times snarling, that It was none 
of our business: that tho U. S 
was to blame for whatever hap­
pened; that we aro trying to frus­
trate movement, towards world 
peace

Americans are beginning to ask. 
What are we going to do? Ir 
you can't negotiate with ths Reds 
are you going to appease them' 
Such a course might well invite 
disaster. Should we resort to die 
same tactics? Then the world 
would become a Jungle Should wc. 
then, adopt some sort of neutral, 
dispassionate stand? In ihr -vent 
we arc told, we would watch com 
munism spread even more rapidtv

U. S Attorney General Rogers 
showed some of the American Im 
patience with Red tactics when be 
told a Chicago audience that 
•there Is absolutely no reason to 
believe they (the communist«) 
want to corns: with us." He 
charged that Russia is organising 
a "massive aggression against tot" 
to demonstrate the "superiority 
of tho Soviet system to the wo-M

Soviet Russia was quick to en 
ter a vigorous protest agates' 
such remarks.

Some well known Americans 
have called for a stiffer stana 
against the Reds.

President Elsenhower Is report 
cd by rollable sources to be grow­
ing weary of writing noies to 
Khruschcv over matteri that hold 
no hope of good results.

s thia connection. it Is Interest­
ing that a priest of the Catholic 
Institute of Paris bas Just pub 
lished a book through the Un: 
rerslty of Notre Dim« in Ibis 
country which says the exchange of 
notes between the U. S. and So 
vlM Russia may be considered 
more like propaganda than dlplu 
matic Instruments." Father Glial 
hume de Heftier de Saungny, Ľ 
J. M, points cut that historical!' 
correspondence between dl •lomutx" 
was genuinely .rirate and de­
signed to remain so"

Russia- has long been charged 
with rushing to give publicity to

notes addressed to other coun 
tries seemingly for the propagan 
da value involved.

Former President Herbert Hoov­
er reflected some of the wtdo 
spread American Impatience H 
an address he gave, with the 
knowledge of the State Depart­
ment. at the American pavilion 
at tho Brussels World Fair on 
July 4. He strick out against 
“tho false legends, mlsrspreson- 
talions, and vicious propaganda 
which haunt the free world " He 
asserted that. In view of the 
worldwide record of the United 
Stares for aid to tho needy peo 
plcs and for defense of the down 
trodden, he would not Have bo- 
lieved “that people with a free 
press could be imposed upon by 
such propaganda." He pointed on' 
thll the American people hare 
borne, and continue to bear, “a 
huge burden of taxation tn aid 
la protecting the freedom of man 
kind and to relieve people from 
poverty." •

Despite their altruisti, sacri­
fices. Mr. Hover said, foreign pro­
paganda has made the American 
people out to he "imperialists" 
and "under the control of wicked 
men."

He recalled that. 40 years ago. 
"such attitudes contributed to th* 
retreat of the American people 
behind a barbed wire entangle­
ment around the Western Hemis­
phere." He added lhal be did not 
'fear ' soAji retreat today, "but 
Ihe danger signal Is up."

Mr Hoover noted tha. Pre '.at 
Wilson said the world must be 
made "safe for democracy." Bui 
in our day. he added, "the word 
"democracy" has been to corrupt 
ed." that he preferred tn sty: "W c 
must unceasingly strive by aľ 
peaceful means to make the world 
safe for' representative govern 
BML"

The Impression here is that Un­
ited Sates and Soviet Russia are 
not any doser Io an all-out “shoot­
ing war“ than they have been, 
but that the Western World 's 
certainly In for stormier times 
diplomatically

Attention Members of Branch 

756 F. C. S. U., Owosso, Mich.

Branch 756 will hold its regu- 
1. monthly meeting on Sunday, 
Septmeber 14, 1956 after the sec­
ond Mass at St Joseph s pariah 
hall. All members are urged Io 
attend this meeting in order to gel 
things arranged for our 35year 
jubilee celebration, banquet and 
program.

Frank Patoprsty, Secy.

TODAY’S

PATTERNS

A TINY PRINCESS

8236

A darling little sleeveless dress 
to please your young princess, 
pretty shaped collar is tn con­
trast. she can have short slegva 
it she likes.

No. 8236 with PATT-O-RAMA la 
in sixes 3. 4, 5, 6. 7, *8 years. Sire 
4, sleeveless. 2 yards of 35inch; 
% yard contrast

Send THIRTY-FIVE CENTS in 
coins for this pattern to Sue Bur­
nett. JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas, New York 36. N. Y. 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents for each pat­
tem for first class mailing.

Don't miss the now Fall and 
Winter 1953 issue of our paliem 
catalog. Basic FASHION. Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy to sew styles. 
35 cents.

YOUTHFUL TRAPEZE

8223

PATT-O-RAMA
Be right in Style with this de 

ver trapeze dress everted for the 
young al heart. Add a dishing 
shoestring lie

No 8223 with PATT-0 RAMA is 
in sizes 8, 10, 12, 14, 16. 18. Size 
10. 5% yards of 35 or 39-inch.

Send "THIRTY-FIVE CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur 
neU. JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N. Y. 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each pat­
tern for first class mailing.

With your pattern order enclose 
35 cents more for your copy of the 
Fall and Winter 1958 edition of 
Basic FASHION a complete pal 
tern magazine for women who 
sew. Just 35 cents."

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

LESSON 40

202. SLOVESÁ: Časovanie

Neurčitok: CUT . HYNÚŤ KRADNÚCI

203 Prítomný cas

čujem hyniem kradnem
čuješ hynieč kradneš
čuje hynie kradne

čujeme hynieme kradneme
čujete hyniete kradnete
čujú hynú kradnú

204. Minulý čas

čul nom hynul Kom kradol som
čula som hynula som - kradla som

čul BÍ hynul si kradol si
čula si hynula si kradla ai

Čul (on) hynul (on) kradol (on)
čula (ona) hynula' (ona) kradla (ona)
čulo (ono) hynulo (ono) kradlo (ono)

čuli sme hynuli sme kradli sme
čuli ste hynuli ste kradli ste
čuli hynuli kradli

205. Budúci čas

budem čuť 
hudeš čuť 
bude čuť

budeme čuť 
budete čuť 
budú čuť

počujem 
počuješ 
počuje

počujeme 
počujete 
počujú

budem hynůC — zahyniem, atď.; budem kradnúť — 
pokrtuinem, atď. , *

206. Rozkazovací spôsob

ČUJ! - ČUJTE! HYN - HYŇTE’. KRADNI - KRADNITE!
NEČUJ (TE) ! NEHYŇ (TE)! NEKRADNI (TE) !

, 207. AKÝ JE: nás štát, ten povraz, otcov hrob, atď.? 
— AKÄ JE: tá dúha, tvoja dýka, vata ryža, príroda, atď.? 
— AKÉ JE: jeho auto, to svetlo, vaše dieťa, atď. ľ — AKÉ 
SO: tvoje nové šaty, bratove deti,.tie jazerá, ich kravy, atď.?

208. Komu Boh rozum nedal, kováč mu ho neukuje. 
čo netrvá, to hynie. Tá kvetina kvitne od jari do jesene. Čo 
ste počuli? Dávajte svojim deťom dobrý príklad. Príroda je 
krásna. V našom dome máme elektrické svetlo. Zlé príklady 
kazia mravy. Naša matka bola veľmi prísna. Tvoj brat minul 
všetky peniaze. Chlapci kradli hrušky. V našej záhrade všet­
ko kvitne. Predvčerom boli sme v meste. To je chytľavá ne­
moc.

209. Slovník: tá choroba — sickness; tá dúha — rain­
bow; tá dýka — dagger; tá kvetina — flower; tie mravy — 
manners; ten požiar — fire, blaze; ten přiklad — example; 
tá príroda — nature; ten rozum — mind, sense, reason; tá 
ryža — rice; to svetlo — light; chytľavý — contagious; 
ostatný — last, remaining; osudný — fatal; presný — accu­
rate; prísny — strict, severe; hynú£ (hyniem) — to perish, 
decay; kozIC — to spoil, corrupt; kradnúc (kradnem) — to 
steal; kuC — to forge, strike; kvitnúc (kvitnem) — to bloom; 
niinúC (miniem) — to spend, pass away; padnúť (padnem) 
— to fall; trvnC — to last; vládnuť (vládnem) — to rule, 
govern; dolu — down(stairs) ; horo — up(stairs); inde — 
elsewhere; konečne — finally; veľmi — very.

Home and Mother, Not Nur­
sery School, is Place For 2- 

Year-Olds, Paper Says

MUENSTER, Bask. (NC) — A 
Catholic newspaper here hai tak­
en lain« with th« bond of tho Ou 
tnrio Council for Childhood Edu 
Ä who advocated that Cana­
dian parents should start their 
children to school at Ihe age of 
two.

’The average two-year old is far 
bettor oft In tho earn of a good 
mother than In tho hands of a 
nursery school lencher." the Prai 
rla Messenger declared. The 
weekly paper li published by the 
Bénédictin« Fathers and baa a 
large circulation In the /.rovince 
i Sas" ewan

Thu head ot the childhood edu­
cation council contended that 
"youngsters really need co.. „ -Job- 
shÿ of children of.their own sgu 
when they are bo two" and at 
nursery school they ira taught to 
gel along with other children.

The Prairie Messenger raid It 
*M not trying to belittle the work

of nursery schools and that many 
children benefited from such In­
stitutions. BoL the paper added:

"Though a mother .nay not hare 
all the scientific data and the 
latost Jargon from a USS child 
psychology course al her finger- _ 
tins. It seems to us that tho aver- ’ 
age two-year old is tar . belter oil 
In the candor a good mother 
than in the hands of a nnraerv 
school teacher. Tho first and 
most Important teacher and the 
first and most important school 
is tho mother and the home.

"If u.. economic .. -:e .es or­
dained it that this cannot be «o, 
that the mother must follow the 
father Into the factory or office 
and the children have to be sent 
to Ihe nursery or kindergarten. ■ 
decidedly unhealthy stalo of af- • 
f hns

"A mother belongs-al home. Her 
primary work Is to seo to ths 
e ly formation, physical, mental ’ 
and spiritual, o! her -children I 
she Is 111-MUlppod for that, then 
Ihr answer is schools for parents 
not n.raerles and kindergarten) 
for the kids."

Vocations Needed! Vocations Needed! It Could Bo You!

PLEASE WRITE THE FRANCISCAN FATHERS

You boys and young men, interested in following 
Christ as a Brother or Priest in the Franciscan Order, 
write to: ' .

REV. VOCATIONAL DIRECTOR. O.F.M., 
232 S. Home Avenue, Pittsburgh, Pa.

* or
REV. VOCATIONAL DIRECTOR, O.F.M, 
Seven Dolors Friary, Valparaiso, Indiana
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ZA MESIAC MÁJ 1958

Dfta 30. apríla UM ihla K- J dlhoval! 
Rozpočet x* mesiac máj 1958 obnMal

g 34 676 75 
' 105,971.31

Za mesiac máj 1958 čísla K. J. mail platit 
Na to čísla K. J. v mesiaci máji 1958 zaplatili

$140.14806
112.300.48

Dňa 31. mája 1958 čísla K. J. dlhujú 28,317.58

Nasledovne čísla dlhujů:
číslo

5 Za mesiac máj 
14 Za mesiac apríl 
14 Za mesiac má! 
21 Za mesiac máj 
34 Za mesiac Máj 
35 Za mesiac máj 
37 Za mesiac máj 
45 Za mesiac apríl 
45 Za mesiac máj 
49 Za mesiac apríl 
49 Za mesiac Báj 
50 Za mesiac marec 
50 Za mesiac apríl 
50 Za mesiac máj 
51 Za mesiac apríl 
51 Za mesiac máj 
55 Za mesiac máj 
79 Za mesiac máj 
82 Za mesiac december 
83 Za mpslac január 
82 Za mesiac február 
82 Za mesiac marec 
82 Za mesiac apríl 
82 Za mesiac máj

116 Za mesiac december 
116 Za mesiac január 
118 Za mesiac február 
116 Za mesiac marec 
116 Zft mesiac apríl 
116 Za mesiac máj 
118 Za mesiac máj
12 Zr mesiac n| rll 
122 Za mesiac máj 
136 Za mesiac apríl
136 ^i mesiac máj i 
137 Za mesiac má] 
159 Zn mesiac rll
159 Za mesiac máj 
160 Za mesiac a-wil 
160 Za mesiac máj 
179 Za mesiac máj 
181 Za mesiac máj 
192 Za mesiac máj 
202 Za mesiac máj 
209 Za mesiac april 
209 Za mesiac máj 
219 Za mesiac február 
219 Za mesiac marec 
219 Za mesiac april 
219 Za mesiac máj 
254 Za mesiac máj 
258 Za mesiac máj 
268 Za mesiac máj 
370 Za mesiac máj 
272 Za mesiac máj 
283 Za mesiac máj 
297 Za mesiac apríl 
297 Za mesiac máj 
299 Za mesiac máj 
301 Za mesiac máj 
302 Za mesiac január 
302 Za mesiac február 
302 Za mesiac waren 
302 Za mesiac apríl 
302 Za mesiac máj
303 Za marine apríl
803 Za mesiac máj 
310 Za mariac máj 
312 Za mesiac máj 
321 Za mesiac apríl 
321 Za mesiac máj 
327 Za mesiac máj 
337 Za mesiac máj 
342 Za mesiac máj 
362 Za mesiac máj 
360 Za mesiac apríl 
360 Za mesiac máj 
375 Za mesiac máj 
278 Za mesiac apríl 
378 Za mesiac máj 
831 Za mesiac marec 
331 Za mesiac apríl 
381 Za mesiac máj 
394 Za mesiac máj 
404 Za mesiac máj 
4Í6'Za mesiac april 
405 Za mesiac máj 
413 Za mesiac april 
413 Za mesiac máj 
415 Za mesiac máj 
430 Za mesiac apríl 
420 Za mesiac máj 
422 Za mesiac marec 
422 Za mesiac april 
422 Za mesiac máj 
425 Za mesiac marec 
425 Za mesiac april 
425 Za mesiac máj 
427 Za mesiac apríl 
427 Za mesiac máj 
428 Za mcslnc marec 
428 Za mesiac apríl 
428 Za mcslnc máj 
430 Za mcslnc máj 
431 Za mesiac máj 
435 Za mesiac máj 
447 Za mesiac máj
453 Za mesiac november 
453 Za mesiac december 
453 Za mesiac január 
453 Za mesiac február 
453 Za mcslnc marca 
453 Za mesiac april 
453 Za mesiac máj 
465 Za mesiac april 
466 Za mesiac máj 
471 Za mesiac máj 
480 Za mesiac april 
480 Za mesiac máj 
498 Za mesiac maj 
SOI Za mesiac máj 
513 Za mesiac máj 
814 Za mesiac máj 
524 Za mesiac april 
524 Zn mesiac máj 
531 Za mesiac máj 
636 Za mesiac apríl 
536 Za mesiac máj
557 Zn mesiac marec

Obnos
359 35

21.73
21.73
9.31
7.69

445.86
61.65 

L077.34
1.03 5 90

459.58
456.64
139.39
102.77
127.17

2.19
2.19

252.62
5.32

366.50
374.55
374 55 
37388
373.88
356.55

97.58
124 19
128.13
122.73
118.45
122.73
102.07

1.20
26.30

218.26
183 42
M

282.32
279.27

55.17
61.79
17.03

927.28
75.10

210.84
8.58
2.58

1155
11.55 
1155
11.65

40491
160.73
77.14
54.78
80.18

CÍ4897
64.09
54 09

292.01
18.15
45.36
48.84
45.36
45.38 
4536

106.98
107.64 
10836
210 51
77.79
32 83 

83394
29.96
ltt.lt
24 31

2.25
2.25
4.76
1.19
819

306.17
204.27
296 93

3 90
225 31
58.27
59.36

9 97
9 97

32 29
12.14
12.14
37.77 
22 71
25.92

284.65
285 91
285 91

4.74
9.80

664.39
561 28
564 38 
164.89
19.99
23.79

2 97 
8.67
4.67
6.67
5.14 
657
5.87
6.67

93.26 
9326
90.32

732.68
229.79

23 81
5.19

105.33
738.62

46.58
46.58 
843
5.57 
557
2.20

Číslo
557 Za mesiac apríl
667 Za mesiac máj 
558 Za mesiac máj 
585 Za mesiac máj 
59 i Za mesiac apríl 
594 Za mesiac má!
597 Za mesiac máj
603 Za mesiac máj
608 Za mesiac máj 
618 Za mesiac máj 
625 Za mesiac máj 
627 Za mesiac apríl 
627 Za mesiac máj 
633 Za mesiac máj 
644 Za meniac apríl 
644 Za mesiac máj 
669 Za mesiac máj 
560 Za mesiac máj 
6t9 Za mesiac máj 
873 Za mesiac február 
873 Za mesiac marec 
673 Za mesiac april 
673 Zn mesiac máj 
677 Za mesiac máj 
684 Za mesiac máj 
693 Za mesiac apríl 
693 Za mesiac máj 
70S Za mesiac apríl 
705 Za mesiac máj
709 Za mcslnc apríl 
709 Za mesiac máj 
710 Za mesiac máj
723 Za mesiac apríl , 
723 Z - mesiac máj
730 Za mcslnc máj 
744 Za mulu april 
744 Za mesiac má) 
750 Za mesiac november 
750 Za mesiac december 
750 Za mesiac január 
750 Za mesiac február 
750 Zn mesiac marec 
750 Za mesiac apríl 
750 Zn mesiac máj 
751 Zn mesiac > aj 
782 Za meniac april 
782 Za mesiac máj 
785 Za mesiac máj 
737 Zn mesiac máj 
788 za mesiac máj 
791 Za m.riac február 
191 Za mesiac marec 
791 Za mesiac a, 'II
791 Za Weslnc máj _— 
759 Za mesiac Január 
799 Za merias február 
789 Za meniac marec 
786 Za moriac apríl 
799 Za mesiac máj 
504 Za mesiac máj 
806 Za meniac máj 
808 Za taviac november 
80S Za moriac december 
908 Za moriac január 
808 Za mesiac íobrudr 
808 Za mesiac marec 
808 Za mesiac apríl 
808 Za mariac máj 
814 Za mesiac máj 
817 Za mesiac mil 
6 IS Za mesiac ruli 
8'19 Z mariac apríl 
819 Za mesiac máj 
821 Za mariac april 
821 Za mesiac mil 
S22 Za mesiac máj
824 Zo mesiac november
824 Za mcslaa december 
821 Za moriac január 
824 Za mesiac február 
824 Za mesiac marec 
824 Za mesiac apríl 
824 Za merino máj 
825 Zn mcslaa apríl 
825 Za mesiac mil 
827 Za mesiac marec 
Si. Za monk n....
327 Zn mesiac máj 
829 Za mesiac máj 
830 Za mesiac máj 
833 Za mesiac január 
833 Za mesiac február 
833 Za mesiac inareo 
833 Zn mcslnc apríl 
833 Za mesiac máj 
834 Zn mesiac december 
834 Za maniac Január 
834 Za meniac február 
334 Za moriac marec 
834 Za moriak apríl 
83l Za mesiac mil 
635 Zn merino máj
537 Za mesiac JOn 
837 Za moriac júl 
837 Za mesiac august 
837 Za mesiac september 
837 Zn moriac maroc 
837 Za mesiac april 
837 Za meniac mil 
838 Za mesiac maroc 
838 Zn mesiac april 
838 Za moriac máj 
839 Za mealap máj 
940 Zs mesiac máj 
842 Za mesiac máj 
846 Za moriac máj 
846 Za mesiac máj 
947 Za mesiac máj 
548 Za mesiac apnl 
si Zs mesiac máj 
849 Za mesiac máj 
850 Za mesiac Január 
860 Za mesiac február 
550 Za mesiac marce 
8S0 Za moriac apríl 
850 Za mesiac máj 
851 Za mesiac máj

Obnos
3 25
2.25 

45.80 
21.20
25.52
31.56

34218
39.16 
22.37

662 91 
32.79
12.64
12.64

217.78
287.48 
270.37
127.67

7.32 
198.07 
164.17 
143 81 
V98I 
147.56 
179.88

48 84 
44.80
41.80 
6.44
6.44 

180.77 
180.77

10.35 
83.68
87.60 
18.69

122.85 
10372

65.49
63.90
58.23
68.23 
68 23 
58 23 
68.23 
29.98
68.06 
57.13

1,032.62 
82.44 
31.54 
67.19 
61.12 
21.12 
85.42 
43.83 
45.33 
43 53 
43 83 
43.81

153 94 
332.72

11.14 
1111
1114 
1124
11.14
11.24
11.21 
85.71 
63.75 
31.57
33.8!
37.2 5 
51.82
58.00 
21.41
1.62 
1.52 
1.62 
1.37
1.62
1.52
1.52

51.07
49.06 
88.23 
88 21 
88.22
41.60 
4064 
84.57
37.37 
34.57 
31.57
11.57 
19.69 
22.92
24.64 
24.84
14.84
21.84 
50.70
58.46 
58 46 
58 46 
68 46 
60.70 
62.56 
6153
74.71 
74.71
74.71 
2517

11487 
156.36
97.00 
77.46
1955
33. ft 
38.16
25 58 
28 87 
3687
28.87

3.57 
6 69

185.78

Spolu 28.347.88
VÝDAVKY IKSJ ZA MESIAC MÁJ 1958

Fond Admlnlstračný:
C11c

’5968; Rev. Jozef Kozlík, plat-------  
!6S69| Michal J. Vargovieh. plat---- 
169701 Ján A. Sabo!. plat ---------------
16971) Štefan OnuJka plat________
16972) Eduard J. MInirMk. plat ..
169731 Ján B. Hassay. plat . ..............
15974) Ján Sabo). plat-------------------- 
16975) Adam Podkrlvacký. plat -----
159761 Michal J. Záhorský plat —
15977) Frantliek J. Semančík. plat .
169731 Ján F. Iskra, plat .................—
16979) Juraj P Balub, plat ................
16980 Ján A. Puhria. plat............
16381) Filip A. Hrobík. plat .............. 
6952 František P Seniančtk, plat 
16983! Dr. Rudolf E. Medien, plat .
íM4| Ján J. Sirotnák. plat..............

»7.76
494 90
70 00
48 87
45 00 
4887

63 9 9 2 
317.20 
169.50

97.75
97.76
85 no
79.75

564.90
195.10

1666
373.49

18>M| K. 3. Sadal Security Account------------------------------
2C$g«| K. J. Withholding Tax Account --------------------------  
259871 Jednota Printery, preddavok---------------------------------
Î6Î(S| K. J. Mortuary Fund, nájomné aa hlavnú flradoveA* 
269(9!-číslo 305 K. 3.. finančná výpomoc bowling rate .. 
219901 Číslo 428 K. X finančná výpomoc boWUng late ..
269911 Čfalo «4 K. J., finančná výpomoc bowling čato —
289921 Číslo 12 K. J, finančná výpomoc bowling dato ..
26933) Číslo 202 K. J., finančná výpomoc bowling čate —
269041 Číslo 24 K. J . finančnú výpomoc bowling čato „
289981 Číslo 4S0 K.J.. finančná výpomoc 2 bowling čatám 
269261 číslo 630 K. J, finančná výpomoc bowling čate _
269971 Číslo 507 K. J., finančná výpomoc bowling čate
269981 Číslo 269 K J , finančná výpomoc 2 bowling čatám
269991 Číslo 731 K í. finančná výpomoc 4 bowling čatám
270901 číslo 260 K. J.. finančná výpomoc bowling čate „ 
27001i Číria 682 K J., finančná výpomoc 4 bowling čatám
27002i Číslo 452 KJ. finančná výpomoc I bowling čatám
27003! číslo 278 KJ. tlumná výpomoc 8 bowling čatám
270041 Č. 568 K.J., fin. výpomoc baseball a softbal! čatám 
27005! číslo 870 KJ, finančná výpomoc 6 bowling čatám 
279081 číslo 369 K J. finančná výpomoc bowling čato - 
270971 Číslo 667 KJ^-flnanČná výpomoc 2 bowling čatára 
370031 Číslo 470 K. J., finančná výpomoc bowling čate „ 
27009| číslo 166 K. J., finančná výpomoc bowling čate _  
270101 číslo 167 K.-*r41Mnčná výpomoc bowling čate _ 
270111 číslo 791 K. J_ SanÄ$ výpomoc bowling čato .. 
270121 Číslo 731MÍM7‘íT&nčná výpomoc 3 bowling čatám 
270131 čfalo 633 KJ, finančná výpomoc 2 bowling čatám 
370141 číslo 756 K. J., finančná výpomoc bowling čato „ 
270151 Číslo 200 K. J, finančná výpomoc bowling league 
270l6| číslo 831 K. J, finančná výpomoc bowling league 
270171 číslo 831 K. J., tin. výpomoc Jenskej bowling čate 
270181 Číslo 743 K. J. finančná výpomoc bowling čate__„
270191 číslo 130 K. J, finančná výpomoc bowling čate ..
270201 Číslo 425 K. J- finančná výpomoc bowling čate _
270211 Číslo 425 KJ, tin. výpomoc lanskej bowling čate 
370221 čfalo 75 K. J, finančná výpomoc bowling Čata „
270231 číslo 200 K J... finančná výpomoc bowling čato ..
270241 č. 42 M O, fin. pomoc baseball a basketball čatám 
270251 Youngstown District Bowling League, affiliation tee 
270261 Star Office Supply Co, na podrobnosti
270271 Uarco Inc 6000 tab forms .............................................  
270281 Wolf Envelope Co, IM convention envelopes .... 
270291 Výdavky v úradovni pokladníka, plat zamestnanky 
270301 K J Social Security Account .......................................
270311 K. J. Withholding Tax Account _________________  
270321 Ohio Dall Telephono Co. _______________________ —
270331 Statler Hotel. Detroit, ročná schodíka 3423.48: kouv.

I »253 76 .................................................................................
270341 Ján Sabol, cestovné z Cleveland do Ft Williams 

j a naspát $122.00: za úradní dni počas cestovania 
I 5 dní »100.00. Spolu .................................................

27035) Výdavky v úradovni tajomníka: plat zamestnancom 
I $3,830 84; poitovní a expresy $28 80; social lecuri- 

I ty $56 15. rozliční $23.89. Spolu .... ...................
27036; National Ins. Law Service. 1956 Ohlo Ine laws__ 
270371 Samuel Weinbaus Co. watch band for Sue Hajduk 
270381 Dlatlllata Co, water to 4-10-53___________________  
270391 5. Barker’s Sons Co. za podrobnosti _____________ 
270401 Zürne jewlers 1 trophy and engraving _________  
27041) Wolf Envelope Co, 310 l3x2O5á envelopes ______  
27042| Grano-Howard Litho Co.. 3725 certificates_______ 
710431 Frantiiek P. SomanCIk. cestovní s Cleveland do

I Ford City a naspat $18.00; z Cleveland do Mones- 
I sau a naspát »18.09; z Cleveland do Pittsburgh a 
I nasn't $15 00. za úradní dni počas cestovania 9 
I dní 8130.00: telefony »4 79: Stemple a expresy 
I 87 31 podrobnosti »5 00. Spolu ...........".-----------------

270441 Ján J. SlroUák. cestovní zo Scranton do Detroit
I a naspát »75.12: zo Scranton do Harrisburg a na- 
i spal 618.20; za Tirádo« dni počas cestovania 8 dní 
I $106100; telefony a’ telegramy $14.50: itemple 
I »29.50; rozličná $14 91. Spolu _______________  

270451 Jednou Printery, preddavok __________ ___________
270451 Jodcola Printery, preddavok .........____________
27047i Adam Podkrivacký. cestovní z Cleveland do Del

I trolt a naspat $14 16. za úradné dni počas cestová- 
I nia 3 dni 160.00: telefony «c; povera« 83 35- Spolu 

270451 Catholic Universe Bulletin, ohlas 1958 Directory &
i Telephone Guide ____________ ______________________

27049' IBM. Corp, nájomná za mesiac máj____________ 
2 7 93 0 Mlmeajraph Co, maintenance service to 440*0 .. 
2705V Emil B Kraus * Sons 700 portfolio cases re:

I 33rd convention ------------ ------------------------------ ---------
379521 Miller-Bryant Pierce. 12 ribbons --------------------------  
270531 4th Annual Jednou Bowling Tournament Cleve

I land, cblálka .......................................................... . ..............
370511 Michal J. Záhorský, cestovní s West Aliquippa do 

I Cleveland a naspat »13.44; a West Aliquippa do 
I Detroit a naspat »49.82: za úradní dni počas ces- 
I tovanla 7 dni $140 00: telefony »5-50; stemple »7.60; 
I porotní »4 50; rozličné »1000. Spolu ..... ........

3Î056I West Virginia Fraternal Congress, roční príspevky 
270561 Výdavky v úradovni pokladníka, plat zamestnanky 
270571 K. J. Social Security Account .........................................
270581 K. J. Withholding Tax Account . ................ ..
270591 Michal J. Záhorský, cestovné z West Aliquippa do 

I Cleveland a naspat $13.44; i West Aliquippa do 
I Middletown a naspát »39.60: za úradné dni počas 
I cestovania 8 dní »129 90; povotní »2.00. Spolu ...

270601 Postmaster, Cleveland. Ohlo, postage meter stampa 
27061) Greater Jednota Fund. K. J. odmeny za apríl------ 
27062) Greater Jednota Fund. M. O odmeny za apríl ... 
C-6021 Ján Hurný. plat ...................... —.........................—------- -
C-6031 Metr. Michal Shuba. plat .—.......... .............. .................
G604! R. Douglas Hill. Agent, plat »330 00; poätoraí

I »16.45: podrobnosti 90c; rozličné $1.20. Spolu ...
C-0051 Treasurer of Ontario, license fee ...-------------------- 

I Kanadskí zmeny ------- -------------------- - ------------

178 92
362.73

6.300.00
60000

30.ua
30.00
30.00
30.00
30.00
30.00
60.00
30 10
30 00
60.00

130.00
30.00

120.00
130.00
120.90
125.00

75.00 
15.00
60 00
30.00
30.00
30.00
30 00 
90.00
60.00
30.00

125.00
50.00 
1000
30.00
30.00
30.00
30.00
30.00
30.00

100.00
33.50
75.87
32.04
24.59

147.34
8.15

29.10
96.72

736 23

222.00

2.84 
62.40 
30,00

142.29 
744.00

248.10

312.23
250.00

2.000.06

76.86

19.00
431.00
34 50

389.»

tf.no

231.05
10.00

147 34
8.ÎÎ

29.10

175.01
500.00
91750

! 140.75
50.00
4107

315 53
150.00

4 55

Spolu 2 27,707 86

Fond Chudobných!
Ctilo 
«•ku

a».
p.

Í08»|300| Juraj Onder, milodar 50.00
Fond Ústavu:

drite
tiku
1020I Jednota Home, preddavok------- --------...
1021i Jodnota Home, preddavok ------------------
10221 Jodnota Farm, preddavok ............
10231 Jednou Home, preddavok ------------------
10241 Jednota Home, preddavok . .......................

I Výdavky s fondu Furdekovej základiny

2.500.00
500.70

1 000.00
1.000.0t)

400 00
260.00

Spolu S 5.650.00

Fond Posmrtný:

Clila 
eni

Cts

10552(315 
10653(723
10654!
10655]
106561
106571
10658
106591
106601 
10(611404 
10(631838
10663! 
106641 
10(6S| 
106661 
105«7| 
106681 
10669) 
10670] 
10671) 
10672)191 
10673i 
10674,191 
10675i 
10676) 
105771 
10678!
196791 
10680) 
106811 
19682) 
106831

John Bartok, certificate loan -----------.........
Helen Cbapnta. certificate loan............................. 
National City Bank, safe deposit box ............. ..
Empire Window Cleaning, service on storms 
Treasurer Stato of Ohio. 18öS Franchise tax .. 
Thomas and Co., 25M Province of Ontario___ 
Thomas aid Co. 10M Penna. State School .. 
Paine. Webber. SSM Penna. State School ____  
Monarch Dry Cleaners, cleaning drapes______  
Elaine Hight, certificate loan ................ ________
Paul Petrott, certificate loan --------------- ---------
Division of Water and Heat, water to 4-21-5S 
J. F Perko. 15M Lafayette. La. _____________
Thomas and Co. 2551 Erle County. N. J.------ 
A. LestraoKe. UM Nanticoke, Pa. -___________  
A. Lcitraoge. 10M Hopewell. Pa.------------ -------  
Thomae and Co., Î5M Montreal. Can.________  
Thomas and Co. 10M Hopewell. Pa. _______-
J. F. Perko. 2JM Springfield. Mo.
Thomas and Co., ÎÔM Whitehall, Pa. _______
Mary Mlacovey, certificate loan _____........
Joann Ml score J. certificate loan
Joseph Miscovey certificats loan ......... .. .......... ..
J. F. Porko, 10M Hopewell. Pa ___________ _
East Ohio Ous Co . service to 5-2-SÍ_________ 
Illuminating Co. servie« to 5-15-55___________  
Higbee Co. Janitor supplies ________________ _
Hallo Bros. Co., repair on carpet _______ _____
William G. Taylor Inc., prem. on pub. Hab. .. 
City Blue Printing Co. photostating _________ 
ľ. M. Brennan. County Trees., last half 1957 
' M. Brennan, County Tretts, last half 1957 
w. it at. _____________________________________

70.« 
61 36 
«6 00
67.0« 

4.079.46 
24 528.69

9.9SS.S9 
24.635.11

59.29 
350.0'1
3638

9.13 
14 813.73 
253(5X9 
10J15J6 
10.02625 
25.059 28 
10.02625 
27.528.74 
20.522 33

325.09
325.00
325 09

10.027.’l
46 K
6.9 70 
10.97 
11.1'1

10010 
1670

1.085 24

77.35

10684
10685
10686
10687 
1065»
10689 
10590
10891 
C13S

A. C- AUym, <0M Rentami«. Ala. — 
Paine. Webber, 25M Penna. ______  
Paine. Webber, 2054 Montreal Can. 
K. J. Adinln. Fund, surrender charges 
K. J. Admin. Fund, first year prel term 
K. J. Indigent Fund, first year prel, term 
Furdek Found. Fund________ ......................  
K. J Admin. Fund, Investment expense 
Wood. Gundy, 15M Province of Ontario 
Insurance postage on securities ........ 
Insurance postage on securities (Canada) 
Bank servies charge (C N.B.)

10.228.02
25.090 3«
19 712 50

302 80
3 MS M

491 16
498 18
500.00

16.042.51
toot
749

21.39

Spolu 29 7.24 4.4 5

POSMRTNÉ PODPORY:

Claie
Cam

eu
P

Čla 
a®. Podpora po bratoví-sestre

58383 1217)34250) Vincent Lopuch-------  
6838Í-A-B'234,342701 Frank MlcieU--------- 
68385 86)287|3427I| John Brink---------------  
6S3S7 1427)24272; John Pcelar -------------  
68388 1553)34374) Georga Pacuta ----------  
68389 901 60)34277) Mary Kubik 
65391-96) 59134278) Elisabeth Zaust--------- 
68397-95! 90 312821 John Mihalko
69399 I S3 34283) Joseph Kuclin.............. 
65400-041 96 34284) Katherine Binds.........  
68405 1121)31585 Anton Lapclnaky .........  
63405 07 130342861 Mary Breaku«'.............  
6S405-09;130|342S7| Mary Kosiba .................  
684 1 0 |141|34288| Anna Halia.................  
68411 1159)34289) Mary Zemba.................  
175412-15)2251342911 Mary Novak -........... ..
68416 | 263)34292| Catherine Kosuronky 
68417-18)272)342931 George Krall -----------  
65413-26)343134295) Matthew Bandruh ... 
6S427-31j358!34397) Frank Salus --------- —,
69422-331363’342981 John Kotak
GS434-35!461!343O1I Joseph Vargovlch .... 
68136 38 515 343031 Joseph Kolachkovaky 
63439 (516 34304) Michael Sedlcck____  
68440 (539(343051 Anna Nicpoa _______  
68441.421553'3430«) Georg« Macak ______  
68443 [610(343071 Joseph Pillar_______  
6S444-4S)615|34308| Veronica Zvonek _......  
65446 17271343091 John Machels _______  
68447-48(731(343101 Anns MaUsOvský .... 
68449 |S31[34311| Joseph Madera ______  
65450 |741|34073| John Harcarik _____.
68451 52(2071542681 Katherine Slonila ... 
68153 1153 32344) John Augu«tinlak .... 
65454-65:167(34159: John Pusknc .................
68465 |459 342581 John M. Boko-------- 
G8«7 72|344!34296| Vincent Polaček -----  

-S472-74I 89 342SOI Caroline Krajclk .— 
58475-781 59,34281) Susan Pavlač ---------  
6S479-Sl'B00'31302| Mary Lendacky ------ -
63482 83:329.34294) Anna Bllsky------------- 
65454 I 601343131 John Spycbria .2------  
68485 1263(343131 Andrew Alt--------------  
63486 |387!S43U| Angels Han lac* k ------  
68187 58(398 34316 Paul Jureo----------------  
65459 |517 34317 John Jaskat------------  
68190 580 34318 Joseph Moron ----------
65191 ,779 34320 Mary Adamis .............. 
65492 1353:25631 Matthew Malej ........... 
65493 722'34101 John Mazur..........____
68434 95 7» 31’79, Tallka Magura______ 
68496 (264:342201 Frank Janoško______  
6S497-5S5C0 1'02 343221 Agnes Hantel ... 
68501 1210 34323 Michael Popcun _____
68502 I31Ü3U24) Stephen Smetanka ..
6S503 |2«9 34323) John Mitro
55504 1290)34326) Sterben Tckula _____
68505 |303 311271 Agues Zmartlak ....
6SS06 |325 34328 John Sebek_________  
65507-111493 24329 Joseph Heretik_____ 
66512 [MO 34332 Joseph Mordarvky ... 
68513-15 W» 34323 Joseph Iran________ 
68516-17. 3 313 5 Joseph PribuU______  
685 18 j 7 3f$ Andrew Baranovsky . 
68519 |153 ”27 Charles Surma ______ 
65820 1557 31328 Hrie Porjanda  
65521-22' 32 3 41S3I Barbara Stefanclk .. 
68523 32 358 34314 Joseph Ferko
68533 [373134299! Susan Smurda ......... .
05534-57 811 343341 Susan Thomas ........... 
6 853 8 39114» 3 33 63! John Gerbort ............  
63540 (348 31226 Theresa Mlbalak......  
69541-47(293 33756) Michael Krajalak ... 

'68545-49 290 336341 Rer. Joseph Ketter -
65550-53.610 34319, Michael Rusbacky _ 
68554 I 85 34340| Peter Bednar.............. 
6S555-56Í 89(343421 Mary Steianee...........  
68557 [135 34344 Mary KovaUa............ 
68555 [263(34345 Ludvik Koll« ................  
6S559-63;332'34346| Elizabeth Samay .... 
65564 (343 343471 Mary Mejal..................  
65565 [515'343191 Andrew Katuala ........  
68585 (530 3 4350' Jostpb Klement.........  
68567-65'573 343511 John Dane Ik ................  
68569-71 (5731348521 Vita» Botek ................  
«8572 1731 343531 John Hudak 
68573 |380|34355| Andrew Gonda............ 
68574-751 591343571 John J. Norko ..........  
68575 I 59'343581 Mary Skurka ...............
68577 1631 34380 Joseph Lapos ________
68575 |332|34363| Mary Hudeček   
65579 1365'34364 Jozefa Pavlikovsky .
68550 |395 3(368 George Kubovclk .....
0455 64 402 S«W John Pálko_________  
0465 ,125’2 7 Gustav Pete ________

1 000.00
1.000J0

500.00 
1,000.00 
i.ooo.oo

600.00
609 00

1000.00 
L0Ä00
1500.00
1.000 90

500 00 
»00 0»
144 00
250.09 

._ Á0O 00
W.90

L0.O0
1.000.00

600.00 
-1.000 00
1.000.00 
1,000.00
1.000.47

600 00
1 ooo oo
1,090.00

600.00
1.000.00

500.00
1.000.00
1.000.00

500.00
500.00

1.000.00
1,000.00

500.00
500 00
500 00

1.000.00
500 00 

1.000.00
600.60
500.00

1.000.09
1.000 00 
1,000.00

500.00
1 000.00
1,000.00

600.00
1.000.00

500.00
1.000.00
1.000.00
1,000 00

500 00
500.00

1.000 00 
i.ooo oo 
1,000.05

500.00
1.000.00

600.ro
600.00

1,00000
500.0«

1 000.00
600.00

1,500 00
1.009.00

600.00 
1,000 00

600.00
1.00 0 00
1,000.00

500 90
500.00

1.000.00
500.00
500.00
500 00

1,000 00
1.000 00
1.000 0 0
i.ooooo

690 P0
2.0'1000

600.00
600'1»
600 0»
500.00
600 00 

1,000 00 
I 000.00

Spolu 73.394 47

CASH WITHDRAWALS:
23154 35 16701 Michael Diuricko
23155 i 36 167ľJ Michael Babicko . 
2315« I 36 16703 Stephen Rablscko 
23157 I 36 167041 William Bablscko 
23158 I 36 167031 Michael Kochamba 
23159 I 44 167061 Jane Leech -.........  
23160 I 82 16707) Paul P Gulak...... 
23161 I 82 16708, Paul A Gulak. Jr.
23162 I 82 167091 Grace Gulak ____  
23163-64! 961871«! Jean L Price — 
23165 I 98 1 6711 Margaret Skutt ..
23166 1109(15712 Raymond Madjak
23167 |110 16713 Marla Stellabuto .
23168 111211(714. George Elko____  
23169 |157>167IS| Mary BudAinkaa .
23170 |160 16716 Bernard Hlatky —
2317! 12(10 15717) Jerome Bentley ..
23172 |M7 16718 Bors Fonneck ......  
23173 (211 16719 Margaret Carola _ 
23174 (26316720 Franklin Payor .. 
23175 |!81!15721i Anna Poklemba _ 
23176 ( 293 16732 Rose Cipko . .........._
23177 ( 372’15723 Joseph Hovanee . 
23178 79,376 16724 Matthew Dorka! .. 
23180 380:16725 John Lesko. Jr. ...
23181 (331 16726 Joseph Sobotka ...
23182 [417 1672$ Cecelia Martinez ..
23183 [443 !«729 Robert Majzler ...
23184 ,'45»!16730 Paul Novotny ____  
23185-86(471 16731 Kathleen Cop»» — 
23187 [497 16732 Michael Alexa ___  
23188 89.503 16733 Helen Billy ______  
23190 |50S!l6734l George Gayda .... 
23191 (505 16735 Mary Gayda ______
23193 (512,16736 Frank Masarik .... 
23193-94(.525,16737 Emi) Priuga_____  
Í3195 !563il673S Sophie Havránek _ 
•3196 [561116739 Joseph Ogurcak ... 
23197 1582,167401 John Wilk _______  
23195 1591)16741 Margaret Sebcrger 
23199 |597|16742 Andrew Rlmar —. 
23290 (615116743 Donald Zlatý _____  
23201 (624116744 Ladislaus Luljak .. 
23202 (723,16745 Cyril Laver ______  
23 2 03 [749'16747' Justine Jaron ____  
23294 1551167481 Edward Lihvar ...
»2® 755 16749. Emil Lichvař -------
83306 769 16750 Andrew Vahlla .—
:.120< 0S 817,16752, Katherine Stan ...
!3 2 09 1525(16753) William Kormaal»

482 17 
137.23
66 19 

103 27 
374.62

41.62
305 96
50.10 

131.114
42 52
S3 SI

435.46
3.74

296.80
80 61 
4329

127.99
42.10 
3564
20.90 
36 04 
J 3.79
59 79 
«3 <4

397 73 
389 51
6792 
SJ! 

1,000 0,1
135.50 
130 85

65.67 
51.79
«2~
>(.»11

1.51.05
40 22 

233.12
38.79 

236 54 
16248

60.4$ 
850.60 
144 63 
206 22
30.24 
TB 14
62 ô I 
«4 "S 
40 71

23210 SJl 16751 Wilm* Kalasky ______ 
23211 18« 16766 William Vaiko_______
23’11-13 1kl 16757 Joseph A. Novak___  
33214 |181 16768 Agnes Novak________
23215 1727 14746 Stephen Vkjajl Jr. „
23216 '41016727 Andro» Juracko
23217 I »1675» Dolores Adamcik_____
23218 276 16760 Rosemary Su«hko 
2321» 554 16761 Julio» Hornyak---------
2 3’2 0 4M 167 62 John Korsten    
C-52S 810 16751 Sophie S-diva _______
C-53M! 5411.16755 Antoinette Homttctak
C 532 33 846 ÍG694' Frances Junga_______

147.73 
«9-63

It».!» 
11LU 
22614 
500 W
«714 
26.«

17167 
»0 43

190.00 
2N.H

46 33

Spolu 9.847.81

SIROTSKÉ PENIAZE VYPLATENÉ:

Ctilo 
Cils

a.
p

58 53 2 62 Mary HolpH. granddaughter________________— 13.81
8 88 4,26 2 Mary HolpIL daughter_______________________ 155 81»
588 3 356 Cari Opremchak. brother »0.14
6585 356 Alber. Opremchak. brother........... ........................... »014
6887 355 John Opremchak. brother ______.. »034
5818 336 Amelia Myher. Bister----------------- ------------------  »0 14
5589 356 Anna Tran niece ............    22.54
6890 35« John Smrek, nephew________________ 22^4
58 91 3 56 Stephen Smrek, nephew---------------------------------- 22.84
5892 356 Mary Sprinc, niece ___________________________ 22 54
5893 307 Anns Gaspar, granddaughter------ - -----------------  6« M
5894'307 Donald Gaspar grandson----------------------------- W «
5595 333 Him Mrox. daughter---------------- --------------------- 933.08

Spolu___________  1,484 44

Súhrnne »382.17037

VÝKAZ PRÍJMOV A VÝDAVKOV A HOTOVOSTI VO FONDOCH 

Fond Administračný:

Dfia 30. 
Príjmy: 
Príjmy: 
Príjmy: 
Príjmy: 
Príjmy: 
Príjmy 
Príjmy: 
Príjmy: 
Príjmy 
Príjmy: 
Príjmy:

apríl* 1958 hotovosť pretiahnutá „ 
príspevky od čísel K J.____ ______ 
drnkr od bondov ___________________  
za kalendáre ____________ __________
t M. O. za administrační výdavky . 
vrátené Peky a výdavky --------------- 
prvoročné príspevky od nových Členov 
surrender charges -------------------------  
náhrada za výdavky na Investície . 
t M O surplus ta loading-----------  
z M O surplus u per capita-------  
loading--------------------------- ---------------

23.377.2» 
7.14574

267.50
«»no

3.981.56 
1400

3 »86 U 
902.60 
BMI 0»
»616 
80 53

1 016.14

Spolu pretiahnutí 
Výdavky boli 

3,323.50
27.707.86

Dns 31. mája IMS hotovost* pretiahnutí #1ÄíM
Fend Chudobných:

PrenUkulotOTOiť x merise* »prill 195F .. 
Príjmy: prvoroCad príspevky od nových členov 
Príjmy: vrátený ček -----------------------------------

13.376.64
49816

5.00

Spolu .. 
Výdavky boli

13.880 00
68.00

Ma 31. máji 195$ ostáva v hotovo«! J 1MMM
Fond Ústavu:

Dos 30 apríli 1958 hotovosť praÜihscU „ 
Príjmy: príspevky od Mrel K. J........ .......... .... 
Príjmy: Úroky od boedor ........................ ............
Príjmy: premia od kanadských patu!-------  
Príjmy: splatení bandy ----------------------------- -
Príjmy: : M. O. aarphis m per capila-------  
Príjmy: do fondu Furdokovej rl klad lay ------

7.80126
2.438 24

832.86
51.00

1.000 00
26.87

495.16

Spolu pretiahnuté
Výdavky boli ----------

2A7S.1S
5,650 00

nfti 21. máj* 1958 ostáva pretiahnutí 8 m.»
Fond Posmrtný:

Pronátka hotovosti z mesiaca apríla 1958 „ 254.362 5«
Príjmy: príspevky od «sel K. J....................... »».«46 34
Príjmy: úroky od bondov __________________ 58322 63
Príjmy úroky od morgíčov________________ 4SS.54
Príjmy; »piatky na prví morgWe ................... B »4S s»
Príjmy; »plátky na p&tlčky na certifikáty _ 6.(08 38
Príjmy splatené a odpredaná bendy_______ 112.830.M
Príjmy premle od kaaadakýqji peňazí - ------ 25» S7
Príjmy back ducs od členov ...............   !»J1
Príjmy; vrátení čeky. .. ...............................  1.990.0«
Príjmy sirotské prninzo Mieten«----------------- LBOno»
Príjmy nájomní za hlavnú «radovú»-------- S»o 00
Príjmy: z M O. kredit členom zn surplus —
Príjmy: z M O. kredit Menom pro»! do K. J.
Príjmy predplatené na dane —........................ 35$ 70

Spolu ...
Výdavky boli

541.571.35
357.170 97

Dr» 31. Situ DM ost«»» r haiMMtl 59.M0.:i

Výkaz peňažitého majetku K. J. dňa 31. mája 1958

Fond Administračný. hotavMť pretiahnutá . 31 031 35
Fond Administračný, bond* . ................................ »S.ooooo
Fond Administračný, preddavok tajomníkovi 5.000 «0
Fond Administračný, preddavok Greater Jed­

nota Fund 5.000.00

Spolu ... «.?«.«<
Fond Chybných hotovosť
Fond ĽhuSbnýcb. hondy ..

13530 na
si.noooa

Spolu
Fond Ústavu. ' hotovosť pretiahnutá 
Fond Ústavu, bondy

1 S.30 M

S.K5.19 
:s:,oM.M

Spolu rrctsi r.

Fond Posmrtný, hotovosť ------- ----------
Fond Pozmrtaf hondy ------- ---------------
Fond Posmrtný, účastiny ....................  
Fond Posmrtný prvé marine ...............  
Fond Posmrtný, land contracts .............  
Fond Posmrtný, pitičky pa certifikáty 
Fond Posmrtný, hlavná úradovek.......

159 MWS 
2>'.<i73.M5 5i> 

2 395 25 
91.778 22
ISIS.™ 

491.47« -9
29 99 4 96

Spalo o.b:.4.w

Dňa 31. mája 1938 ostáva peňažitý maniok K J. $21.121.582.45

MLÁDENECKÉ ODDELENIE I. KAT. SLOV. JEDNOTY
Díla 30. apríla 18BS čísla MOKJ. dlhovali 
Rozpočet za mesiac má) 1955 obnésal-----

9/ST44
22 «4 61

Za mesiac máj 1SM M-ta MOK J marí platiť 
to «sla M O KJ. r mesiaci nu-i 1955 zaplatili

21.761.55
ÄÄH S3

DAa 31. mája 1958 M»h MOKJ. dlhujú . »5" 0.02

Následovné čísla dlhujú:
čísle Obres

5 Za mesiac mai
6 Za mesiac mil
9 Za mesiac april
9 Za mesiac mál '

23 Za mesiac marce
23 Za mc*iac april
23 Za mesiac má:
24 Za aosiac apríl
24 Za mesiac máj
25 Za mesiac február
25 Za mesiac marec 

Za mesiac . il
25 Za m es la e mA)
28 Za mesiac buy
33 Za mesiac február
33 Za mesiac marec 

Z mesiac apríl
33 Z* mcslnc m.ii
31 Za mesiac april
34 Za mesiac máj

9"'13

^•75*
i 165

MťS

335 
3.»

1! 54 
11 6t 
n >9 
11.49 
29 «2

28 
.15

.15 
J3< t 
137 39

Cuio Obnos
36 Za mesiac aprU
3« Za mesiac máj
40 Za mesiac suj 
. Z aotsc íl
45 Za mesiac máj
46 Za mesiac má:
48 Za mesiac január 
iS Za mesiac február 
4? Za mesiac marec
48 Za mesiac april
48 Za mesiac má;
59 Za mesiac apríl
59 Za mesiac maj
64 Za mesiac mil
68 Za mesiac marec
66 Za mM'.ae april
66 Za nesme máj
7- Za mesiac máj 
Si Za mesiac marec

1-81 
3 32

137-53 
17.75 
17.75 
2! 23

J0
..'5 
.50 
.80
-0

<45
S 45 

1178
515 

1291
51« 

151.74 
6134

(Pokračovanie na strane 8.)
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Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty 

(Dokončenie se 7 strany)
•1 Za sMBtae a*rt| 
11 Za mwwlwe bAj 
(3 Za MNÍM l #

Za Mate« saj ’ 
I» . OMI« „i| < 
13 Za on tec máj 

li Zi Milic alj 

I? Za aMiac máj

Mi 2» 9**tec narre 
1'1 Za antee apríl 
11. Z* mailu uM 
107 Za mailac mM 
1C* Za maalaa JanvAr 
10» Za tuwwlwe t-brulr 
10» Za wbbwIac aa-ac 
1 Zr «•» -. api - 
1M Za aula# «AJ 
727 .j aaalae apríl 
127 Za mailu mil 
ill Za nulu Dir« 
i:.- Za 4a. apríl 
114 Za mailu tail 
lál Za mailu ■ 
US Za malbu |iouar 
111 Za matlu tebntAr 
US Za metlu marec 
ist Za awUac apríl 
ISt Za natlač > II 
US Za awBtae ml) 
US Za mete« máj 
lil Za metlic tr.il 
lil Za metlic r «J 
114 Za Betlu j oalr 
ľ Za mailu leb' r 
Itl Za metlic miřte 
154 Za n tne ar“ 
lil Za metlic mil 
HI Za metač I 
in Za metlu CabraU 
171 Za sniac marec 
ľ. Za m c apríl 
171 Za met ač ml) 
173 Za mariac ootember 
in Za metlu dieemler 
173 Za meaiaa jaaulr 
1TJ Za BUlM fwbnter 
171 Za metlu euru 
173 Za a tec apríl 
173 Za metlu mil 
171 Za metlu apríl 
US Za matlu mlj 
177 Za metlu mlj 
17> Za t *lu apríl 
lil Za metlu mil 
lil Za mutec JimAt 
21» Za metlu Mraár 
2!S Za metlic B*J 
M Zi netlač Jiaulr 

3» Za metlu fobralr 

3ň 2» metlic Bare« 
1« Za mealae apríl 
131 Za mMiae mSJ 
115 Za taetlae apríl 
Ut Za BMlae mil 
141 Za rtMlae rail 
14» Za BMlae marec 
MS Z metlu apríl 
141 Za metlu MU 
145 Za metlu cii) 
745 Za netlač mij 
US Za ta etice mareo 
351 Za metlu apríl 
US Za metlu mij 
M Za aulu apríl 
151 Za mulu aU 
US Za metlic Ml 
3M Za mečíte mA) 
371 Za mulu apríl 
173 Za metlic má) 
371 Za metu nij 
3M Za ibmMi apríl 
3M .Za neala: máj 
1M Za meilae máj 
3*0 Za taetlae máj 
113 Za metlu apríl 
Ml Za netlač MI 
MS Za ««m, fBbrwtr 
les Za metlu apríl 
MS Za taetlae mál 
111 Za netlač máj 
117 Za metUc máj 
111 Za metlic ml;
32) Za nulu apríl 

NI Za aulu ON 

3M Za mrslic Bij 

3r Za metlu apríl 
33? Za neilu ml) 
141 Za aeelac Jusár 

111 Za metlic (»bruir 
111 Za metlu maree 
lil Za metlic trii 
lil Za netlač mál 
lil Za cteaiac aprO 
*■1 Za met ae máj 
1SI Za menu ntaree 
3M Za neciv April 
311 Za metier -mál 
1S3 Zâ met.ae máj 
351 Za necite narre * 
I Z- BM M *Bri> 
3M Za meclae stáj 
3W Za tat<ac apríl 
150 Za met ac má!
3M Za netlač apríl 
31« ZA metier máj 
Stí Za netlač máj 
177 Ze nwtec u<i 
111 Za mnlae mál 
347 Za metlu apríl 
317 Za netlač MU 
1'1 Za metlu • IJ 
311 Za metjae woivmMr 
Ml Za metač deeetaber 
US Za matiac Jantár 
33) Za metač (abriter 
ni Za metlu anew 
1st z# nešlap apríl 
3'1 Za metier máj 
S5i Zi netlač mál 
491 Za met ar marce 
491 Za molar apr|| 
Ml Zi met er ni] 
MS Z metlic epr|| 
4M Za neutr nij 
495 Za BMlae máj

574» 
4«)

74 53 
ne: 
IZ :

MM!
I0.K 
3121 
3131
14 V3 
Skos
Zel 
ïj» 
ZM 
Ï ^ - 
14»

«■> 
db 

lávi 
»LX- 
14.41
US 

<711
<U4 
eus 
«eu 
M .

4 5» 
3M

MM 
53 îi 
ru 
7131 
730 
73 "9 
73.ee

I 10
104 51 
I'M S< 
104 34 
IM Bl

cs 
u
M 
S3 

jM 
Ac
SO 

II« 
1)0»

M 
•W 
SISI

.11 
13 

U- 
u: 
ttt 

I« 
112 
si: 

11X7 
13'7 
»0 3#
5 7« 
5.7«
3.74 

13 24
4M 

«.O' 
32.24 
«.SI
774 
711 
Sit 

ie io
1(9 

. 1 39 
134 44

.43 
45 

UI
41 

143
1 »« 
273

143 
30»

13 73 
11 IB 
1« 13
1.7* 
1.71

« N 

.70 
‘ r 

;«’ 

,jn

110
3 1« 
11» 

cits 
«4 71

.11 
41 
.13 

3’4
Sie: 
««.Il 
tt 13 
«e: 
«31

1140 
11 71 
1041

40 
40 4«

.11 
.11

II
III 
147 
11.1 
7 «7 
1.07 
7 07 
7 a:

lie- 
441 
441 
441 
UI 
Sit

1113

Zi nt S apr1*< 
137 Za ntMlu nil » 
ill Za neiicc marce 
4J Za leslae apr..

Ze metlu máj 
Z' metla, prii

143 Za metl"' “W 
1)3 Za metlu máj 

w ic orli
U7 Za metlu m*J 

Za meUwc »1 >1 
Ha Za matlu mál 
iS- Za metlu máj 
(74 X» metlu máj 
i.? ľ r _ • apríl 
»77 Za matlu máj 
lit Za netlač február 
43« Za nettae starec 
133 Za metlu apríl 
ISS Za mailte mál 
131 Za metlu apríl 
lit Za metlu máj 
131 Za metlu máj 
1*3 Zr m .. apríl 
1)2 Za metlu máj 
4M Za mealu máj 
IX Za maalu Jaguár 
IN Za meniac február 
IN Za metlu marre 
4M Za nectar r 
IN Za netlač mál 
*M Zs meaiac apríl 
SM z« netlač máj 
S"3 Za metlu máj 
il» Za nsaiae apr#
lie Za natales nil 
«14 Za met lac marec 
»•■ Za mesiac ap 
111 Za netlač náj 
521 Za meaiac Báf 
331 Za natlač laetâr 
Wl Za nedar febratr 
Hl Z» weiter marce 
*:i Za meatar apríl 
511 Za mesiac má) 
Ml Za tnaalac apríl 
533 Za metier máj 
Ml Za medu apitl 
531 Za metlu máj 
SU Za ..letiac apríl 
541 Za nulté »tej 
*13 Za metla, apríl 
*' Za tnula« máj 
MS Za matter taaaár 
141 Za mealar február 
ill Za nedar marec

’. Za met i|«ril 
JU Za setter máj 
;U Z* BMtec sál 
113 Za nedar Tá) 
3M Z» netlač febreár 
345 Za metlic marra 
X Za aualM- apríl 
5*5 Za mealae máj 
M« Za mesiac máj 
M7 Za nestač február 
4M Za mesiac marce 
í ’ Za metlu apríl 
1ST Za Maate« má) 
Síl Za mMiac máj 
í5Í Za netlač apríl 
Ml Za medu máj 
1ST Za medu marce 
N? Za ■ er » apríl 
5 * Za Beate« má) 
: . Za uctiac apríl 
571 Za mešite máj 
37j Za mesiac apríl 
373 Za mesiac má) 
171 Za mesiac máj 
577 Za- natlač apríl 
3'1 Za metlae máj 
S73 Za metlu jaaaár 
571 Za netlač február 
5'1 Za mesiac marec 
•ľ Z* met ae apríl 
H* Za nealae máj 
375 Z* nealae ms ree 
37» Za meaiac má) 
513 Za netlač mare« 
JW Za mesiac apríl 
*1* Za mesiac máj 
SIS Za mesiac má) 
Ml 2« netter máj 
íl» Za mnlae má) 
•Ji Za BMtee máj 
Cite Za mMUc má»

. Za raniac mil \ 
r Za netlač »»Hl ' 
<07 Za meatu «*• 
(M Za aaalac má) 
• Za m».i r »prd 
«•• Za mn»r má) 
«13 Za metier narre 
«13 Za otealu apríl 
«I» Za mesiac má] 
«13 Za nasse j«« 
<13 Za mesiac |«l 
«11 Za mesiac ancsai
tu Za m««lM eap'enber 
<13 Za mer ač eklaber

13 Za tne« ae aarertiber 
411 Za mesiac december 
111 Za me’ltc laouír 
111 2a medu febrtit 

»11 Za nes ac narve 
*’ Za nealae apríli—■—' 

«U zB sMiac má)
Za mesiac «pn 

<fl Z* mešite máj 
<17 Za m»« a r maj 
OH Za mesiac mál 
011 Za rnrslar má) 
■42 Za mesiac marce 
<72 Za metlu apríl 
<12 Za mailu tail 
«il Za mesiac Jassir 
«24 Za mc«lac febreir 
<24 Za medu marec 
C24 Za me«lu apríl 
<21 Za neater Bij

fl *

5.57 
1.4» 
14* 
145 
7.0e 
200

OU
M
Jí 

1124 
1*34 
nm 
n.t 
1151 
5» 79
112 
»12 
»12 
ti: 
1« 
IN

19 <0 
1» 
ua

32 7« 
3M 
sa 
390 
140 
145

22212 
IM 7»

«25 
»• 
SO

«9 M 
1)4» 
41 «3 
7111

2*1 M 
2MU 
241.75 
2átll 
27114

LM 
140

1124 
21.21
4«) 
4<7
1.17 
9.1'
1.11 
711
7 1« 
793
701

1< T"
11 01 
«7 <3
1195 
«1.15 
t J 21
42.14 
14á
4 01 
44i 
13«

2» <9 
íl) 
<JI

B 04
21 M 
171«
174 
174

N H 
19«
• K

44 74 
44 II
170 
125 
170 
5 70 
3 70 
« M

»4 
19 21 
114» 
1121 
1137 
1134 
1117 
41 «4 
412» 
JS«3 
41« 
43i

U.«» 
17«’ 
11” 
130 
4 30 
3 59 
410 
130 
130 
I» 
11b 
tie 
MO 
1»

JI

£ 

1-13 
1 U

1ÏM 
IM

I» •» 
235 )1 
141 «7 
JU «

4«« 
143
4 09 
4'0
U1

•spil« MIMB

Výdavky M. O. K. J. za meslac máj 1958

e » » r « 
V«*. **

3091 ' Za 10N Habokaa. N. J. No4y___
310) 42 Euter Itanlais. cash withdrawal . 
U03 5 Jozef Mattle, cask withdrawal ... 
NŇ 13 Janet Tobin, esek withdrawal ...

3305 il Jame« Tobin, rath withdrawal ... 
HM 74 fata Bobby, uih «Itbdrawal .. 
19« 74 Atefas Hobby. ca>h w||Hrl<>1 ... 

3501 11 A.»a »rtffln cash wiibdr»«*! ... 
1595 M Anna Urell u. cm 9 withdrawal ... 
MIO Kl Marte Creffio. cash wltMrawal .. 
tell «I Marie OreTfla. ■Bek withdrawal .. 
tel) «1 Jozef Ureffm. rars wllk4rsw*| ...
1113 B1 Jorct Gradln, cash withdrawal .. 
HI4 >2 Jame« Ledtlk.-cask withdrawal .. 
111! »2 Patel Mt* caah Wiibdr*«*! ... 
*4 Ml1 Jere! Katarek. each withdrawal .. 
m«N4 Ma>4'# Katarek. rook withdrawal 
1111414 St eft* Jaaitch. Catk »HMratral . 
tell 414 Mau Jo Jaaittk. catk withdrawal

30.17 
HA
34#
7M

12 7/ 
312

71 40 
19 40
70 30 
49.40
70 22 
30-9 
24» 
ia to

115 I» 
4X43

21' 
«>••3

ana 4q Kenaeth. Jokwïoe. pMRka M certifikát ....... 
)Kl._Pgjsdlt tteaen presblpealm do K. J.___________ 
3422 - J. fond poemrur. aurp.ua «latrtbaUoc ONaem 
1133 * 'K-J, toad admis, aarptet dtetributloa dieoom 
JK* K J. feed atoll, urplaa dtetrlhctiea iteaes

K J. feed toe««, tarpitt dlBtrilmtiee fteeom 
' PrsorUnO prltperky od no»7eh «eus ------------- 

; Do K J. ta s# mls lil rwřnO ryda’»» ---------—------
2~ - Katfad'ke rmm> ................———————

10 90 
75100 
BUM
541« 

. MM
24 87 

2X4» 10 
1*41.54

.n

Spnta 3 11591.33

ZÚČTOVANIE:

umis r Po« tur r Stole

Pili JMT: ,
Prfspeskp m) Ofeel___________ FUN K I IUM 48 | 2X3)183
Úroky od boodor ....  ............................ U«35 S.N7.M
Prendc od kanadských pedsu ........ • 4M 109
Pntvraisd prfsposkj od norých

dienor .................... ! 1,338.10

Spekl ....—..——.-..... « 442X5 20.4)0.32 27.131*7
Prenásk. z mloulebo mesura 4.444X4 27.545 *2 HJN U

8j»lu ______________________ 10JI041 4MHJ4 58 478 73
Výdavky boli ------------------------------ 3.813-8 15.0M4* 11HL53

Ostáva e hotovosti---------- 4MU1 HMM» 444113]
IsrMtfcle obnákaJO .......................   MCUU.11 UM 545 81

Súhra a r majetok M O Je 1 4 13 51 , MJ^M 3a 11.40401101 

Daná r Clesetend. Ohlo Kite 1 j«ea l»M .

JAN SABOL, tajomník .K J

Zpráva hl. pokladníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty 
ZA MESIAC MÁJ 1958

F Ada r Ubua P Citaru r Posmnay Spolu

Preniká <10 33 IZ3X77JAlíJ7á*4 MOMO 254.36215 254 56)14
Príjmy m b U j »05171 ~1o1U I.II8.O7 287 093 4’ 812.393 80

O D O. D
•psta 3jn«Oll8M.M 2A7S.1t »11271.33 541032 60

Výdavky 21.7 018« 30.00 5.6»B 00 3U líe.PT 411.57413

a D O D
llotow’t H1J8 31.03134 U M« 04 MZ5.il 1549M3I 23.473 83
tanaUcta M>B*M1.M4M 3i2.0W.00 20.373X13M »243213 M

Spate 33M«4 3230« 2 4X474 II N.TM.4K04 21.411 487 49

Investícia v mesiasi máji 1958

Posmrtný Fond:

Splátky sa more ľ » .......................................................
plátkji n* pttMky rs certlHMty -------- ^-

Úroky »i patiček sa certifikáty irrsdltsl .- 

Splatená Hondy
ITO», of krli u k Columbia <4'5. do« 4-IUM 
Brawley Csios Wish Schont DIM. CSt 8^.

I ľ it *
(tenaty of Hancock. Mha 5s. «U M42M 
VUtep* of Majprood. 111. due MIS*I ............  
City of Stens Madré C 1- **». Ose hl lOM 
Ayorunt Twp. Kent Co. Mkh 3<p# Bae

M-14S8...... ...................................................................
Odvolané hondy.
City and County of DesMr. Colo St Imp 

Diet No 103. 8G. due *11944 railed 
4-1-1958 ........... .....................................................

City of Gulfport, Mise. Mk, due * I 1)73. ca^- 
ed 51-11JS .......................................................

Williamsport Sacltary Authority. Pa. 3\T,. 
due 5-1 1992. «OIM 51 DM ..........................

Odpradaad bond/
School Diet City of Lincoln Park, lilek. I”, 

due 11 I IM
village of St. Clair Shore«. Mich. 3HT*, dee 

3M4W» .................................................. ...........
City of Tampa. Fia. i% 4M M4M
Lily of Bayonae. N J. 4S'». W» 4 I1N4..
Stale of Louisiana Pert Comm.s’lM, IS. due 

71-Jîi» ................................................................
City of Torrance. Cat. ďé. due 7-11)4« .... 
city of Terrane«. CaL 4*5. doe 7-1 !M1 .... 
POJibky na certifikáty --------------------------------------
Zakúpená Bendy. , . —, 
Pro’ of Ontario. Canada C" doe 511113 44 
Slats Pub. Sch Bid« Auta. Common wealth 

of Peaaayivaaia. IS BeMc- Series 3 duo 
4-1 1510-47 4* ................................................

State Pet Sch. Hid# AuU> Commonwealth 
of Paaaaylvaate. «s Refis- Ser. c. due 
IS-I-19PP—Í3-48 ..............................................

City of LaFayette. La. IS. <•» 11 1 ,M;. eall- 
ed 511163 .. .....................................................

Brie County Water Auto. X. Y. 3.7«S. due 
12 1-11)7—67 .....,................. ............... ...........

School Wst of City of Xantlmke Pa. I'yS. 
d ie H'lKl ........ .. ............. .........................

Schoel RsL of City of X&ucokw Pu <45, 
duo I-1-1P74 .. .................  —

Hopewell Twp Authority. Pensa, a'«'"., duo 
M IMI—Cl -

City of Montreat Canada. Hi'S duo 11-1-1178
City of KprlBBfleld. Mo. 4',% due ll-l-l>’1 

—«7 .................................................................
Whitehall Twp Sch Dlel. Auth P*. «##; 

due 1-15-1)11—51 ..........................................
City nt Huntsville. Ata . V, "2 dee 5-1-1)51—42 
Pemrlvaaia Sch Aeth. IS. du» 14 1158« 
City of Montreal. Canada 44'I <•• 1 11975 
Pro« »f Oatarlo. Cm 'tn Cuadai is. due 

7 151)74-73 ________ __________________

».MS 3» 
MSUS

ULM

1.9M on

5,M0.M
2 90«.or>
MM on 

54BS»

M0M«

lira

IM«.«o

2.90» M

10,000 M

».MOM
20.000.1'«
13.000 M

N.««M
Í.40O4O 
3.400 09

UM 72

Jiao» —

I« «M -

:**•.’--

14 CM -

2JMO»«

IB-*»*

S.«« on

3MM « i 
DLMAM

M.neo —

J» Ad» «1 
I«.» i .«
25 90AM 
20.900.00

»0WM

Spate 1120 JM Ti 1211.29112

Fond Ústavu:
Splatend bendy-
Pror. ot British OtemMa I*, due HI IH1 MM.40

Speh M3Ma.n

Preddavok Tajomníkovi K J — 
Preddavok Greater Jednota Fund 
literal Crado’«ft —.—.——

S.0te>0»
5.000 40

73.554 56
MLÀDENECKE ODDELENIE I. KAT. SLOV. JEDNOTY

ľMaruí E Mali t. Spola
Premáha « « »»» Se.............. * 1T.NM1 3 MM 5Î I 1X23131
Príjmy u máj------------------------ - 2'>.510 12 4.442 25 27.13X47

Spnlw ------------------------------------ 41.559 )4 1041081 í! 410 71
Výdavky---------------------------------------- 15 009 25 3282.38 18 »1 53

Motormi A3I-1U4  .......... 33.SMJ9 5.92 8 83 4( 47)22
InswMlCte .................................  «l36*JU5t .................. 1.351 111 <

Spola HJW.4N.3b I MJ8M M.in*.«U«2

Investice v mesiaci máji 1958

Fond Posmrtný
Zakúpená bandy
©4y e! Wdbnken. •'* J « 15*1 Sewáfe l)»pn*al Serie« n.

due 1-1 191»-*» .......... .. ....................................................................
PAxr»r na certifikáty ................................................. ...........................
Crvky M pMIMek na eerllflhlty ...........-._—..-„.

I lá.OOAOO
POH

2.14

Spolu » 1M91 H

Peniaze uložené sú v následovných bankách:

P«i*mrtný fond Central National Bank Cleveland. Ohlo 
PpiBrtO» mnd National City Bank. Cleveland. Ohlo ... 
Po«nirtat fond Bank of Montreal. Canada ............................  
Výdavkový foad: Central National Bank. Cleveland, Ohm 
VýWrkaiJ fond Bank of Montreal, Canada ...........

I 15 83)24 
J2kHI 
3519» 
4353 01 

575 41

Spola 3 10.47*22

INVESTÍCIA
V Imnd^k ....................................................—m-c..   HJU.XW
MiMky na <-«rufikáty ........................._________ f oil 81

Sp«*, II.KláGat

Dan« r m»s>e Cle.H*od. Ohlo 4*a 2. Jána 1M8 

ADAM PODKRlVACKÝ, pokladník K J

DOSVEDČENlE DOZORCOV

My. eiiepodplMOl doiorcorla L K s J týmto atooseWntes«. «o 
sme pretreli zprávy tajomníka • pnhtednlka ta me«lav máj 1*58 
e waaaramr. a* «a rrdrnl«*

m i /«HoHSKT 3 r so« "i «Ineormv K J 
• GEORGE P. BALUM. dozorca K. J.

Oznámenia

Číslo 829 v California, Pa., 
bude mat schôdzku S tep. 
tembra o 2. bod. popoludní v 
dome Adama Končíka, 219 
Tihrd St. — Adam Končík, 
zapisovateľ.

Cihlo 316 v Schenectady, N. 
1’.. oznamuje svojim členom a 
členkám, žc nU spolok sv. 
Štefana Kráľa oslávi svojho 
spolkového patróna v nedeľu 
dňa 7. septembra. V kostole 
sv. Cyrila a Metóda bude s*, 
omša o 10 hodine ráno za ži­
vých a mŕtvych členov spol­
ku Členovu sú Hadmi, aby 
pristúpili ku sv. spovedi a pri 
tejto tv omši spoločne pn- 
'túpili ku sv. pnjúnatuu. — 
Andrej DvorMAk. zapisova­
teľ

Cbio 736 v On o s wo. Mich., 
upozorňuje členov a členky, 
Že naše číslo bude mat svoju 
riadnu mesdčhú schôdzku v 
nedeľu 14. septembra t. r. po 
druhej sv. omši v osád nej ha­
le sv. Jozefa Všetci Me žia­
daní sa zúčastnit na tejto 
icfiôdzke. aby sme » tak mo­
hli lepšie připravit na oslavu 
35 vyroča spolku, tojeit tu 
banket a na celý program. — 
Frank Pitoprstv. zapisova­
teľ.

Číslo 761 vo Warren. Ohio, 
povoláva svojich členov na 
schôdzku, ktorá bude 14. sep­
tembra. Podá nám zprávu vý­
bor výletu, ktorý- bol 17. au« 
pista Tiež nám podajú zprá­
vu delegáti z 33 konvencie v 
meste Detroit. Mich.’ Keďže 
chceme usporiadať aj polroč­
nú zábavu, úradníci prosia, a- 
by sa členovia dostavili v na j- 
rUtom počte — Michal Ma- 
hay. za-Jovateľ.

číslo 781 v Montreal, Que., 
Canada, zádrži svoju riadnu 
mesačnú schôdzku dňa ÍL 
ieptembraA& hodine večer v 
radšej hale na St. Denis a 
Mane Anne ulici Bude i schô­
dzka Mládeneckého Oddelenia 
í. 471. na ktorej brat D. Ma­
kovsky bude vyberať príspev­
ky Na tejto schôdzke Michal 
Micák má rozdať dividendo­
vé šeky. Prosím vás. príďte 
»ún skôr, aby boli do 3(1 sep- 
•embra zmenené. — Ján Jur- 
anin ml. predseda.

Poďakovanie

Srdečne ďakujem úradu I. 
X. S J., i« mi lak chytro vy. 
platil podporu po mojom man 
želovt Lukášovi Sapákovi Ne­
bohý patril do čísla 780 KJ sv. 
Petra a Pavla. — Agnesa Sa 
páková, milovaná manželka a 
dietky.

Novozaložený kláštor 

slovenských otcov 

františkánov

Uniontown. Pa. ^ Dňa 18. 
januára 1952 boja novozalo­
žená greensburgska diecéza, 
ktorej biskupom od jej zalo­
ženia je osvp. biskup Hugh 
L. Lamb

Ako nám príslovie hovorí, 
žatva je veliká, ale pracovní­
kov málo. Ešte väčšia ťarcha 
prišla na novozaloženú diecé­
zu. lebo v prvých dvoch ro­
koch zomrelo 5 kňazov- roz­
ličných národnosti.

’ Roku 1956 prišli traja slo­
vanskí otcovia františkáni z 
Valparaiso. Ind., pomocou dp. 
Bernardína Hvizdoša. OFM. 
ktorý práve v tom čase účin­
koval ako kaplán pri ctiL ses­
tričkách sv Bažila v takzv. 
St. Macnna Hill, rinuko a 
grécko-katolickcho nábožen­
stva. Zakúpili 5 akrov pozem­
ku a ISizbový dom z bielych 
tehál a iné menšie budovy. 
Niektorí ľudia hovorili. Že ma­
li za to zaplatit 68 title dolá­
rov.

Minulé Icln jednu nedeľu 
popoludní prišiel osvp. biskup 
greensburgitký « posvätil bu­
dovu a pozemky. Po posviac­
ke mal veľmi zaujímavú ká- 
zen. Vo svojej reči veľmi po­
chválil Slovákov Fayette o- 
kresu. kde sa Ich nachádza

najväčší počet. Nezabudol spo­
menúť ani našich prvých prl- 
chodcov na túto okoheu a že 
ťažko pracovali v nebezpeč­
ných baniach a pri horúcich 
koksových peciach, aby vyži­
vili svoje rodiny. Ale oni ne­
zabudli na Pána Boha. Dôka­
zom toho je, že najvIMÍ počet 
slovenských kostolov je v 
tomto okrese.

A no, osvp. biskup mal prav­
du. lebo žiadna národnosť ne­
má toľko kostolov v spome­
nutom okrese, ako Slováci 
rimsko-katolici

Dňa 17. augusta v nedeľu 
popoludní o tretej hodine slo­
venskí otcovia františkán; 
mali posviacku sochy sv. An 
tona Paduánskebo na svo­
jich pozemkoch Pred posviac­
kou slovenskú i anglickú ká­
zeň mal dp. Eugen Gašparo- 
vič, OF.M. Posviacku sochy 
previedol dp. Anton Maskul- 
ka. OFM., ako prior tohto 
novozaloženého kláštora. Ako 
pri posviacke kláštora, tak aj 
pri posviacke sochy s v Anto­
na. nebolo veľa účastníkov, 
keďže to bolo uverejnené len 
v tunajších anglických novi­
nách. a to len deň pred po­
sviackami Náš krajový ľud 
málo sa zaoberá čiUnim an­
glických novin a ti. ktorí o- 
vládajú črtať anglicky majú 
•né cesty pred sebou.

Teraz chcem oznámiť slo­
venskej verejnosti, kde sa na­
chádza tento novozaložený 
kláštor slovenských otcov 
františkánov. Je to neďaleko 
s cesty číslo 40. ked cestuje­
te autom do mesta Union­
town. Pa. Akonáhlc po spo­
menutej ceste prejdete SL 
Macrina Hill, na prvej ulici 
naľavo, zvanej Oakland Ave. 
pod číslom 115 je kláštor Ti. 
ktori cestujú von z mesta 
Uniontown po ceste č. 40. vez­
mú poslednú ulicu napravo.

Bol som už spomenul, že 
naša diecézu má málo kňazov 
čítal som v katolíckych sn- 
-iickych novinách, že náš pán 
biskup dal povolenie 35. kňa­
zom vo svojej diecéze slúžiť 
po tri sv. omše nedeľami Dra­
hi bratia a sestry, môžeme si 
orcdstaviĹ akú ťažkosť trpia 
naši kňazi na novom pôsobi­
sku Sú to synovia sloven­
ských rodičov, teda nalej kr­
vi. Obraciam sa k vám i otvo­
reným srdcom. Pomôžte im 
buďto modlitbou alebo milo­
darmi na sv. omše, alebo a- 
'.•ýmkorvek hmotným miloda­
rom. Listujem vás. mill bra­
tia a sestry, že ich modlitby 
za vás u Otca nebeského bu­
dú vyslyšané. Oni budú pro­
siť za vás toho veľkého divo­
tvorcu sv Antona vo vašich 
akýchkoľvek ťažkostiach a 
trápeniach. Prelo, opakujem 
to znovu, pomôžte im'

Ich adresa je: Saint Antho­
ny Friers. 115 Oakland Ave. 
Uniontown. Pa

S bratským pozdravom som 
vám oddaný

Ján Valik. 
člen č 86 KJ

Skvelý Jednotársky Deň 

okresu Jozef Tiso.

Natrona, Pa. — V krátko­
sti chcem qpiaaC náš Jedno­
társky Deft. V nedeľu 27. jú­
la okres Jozef Tiso vydržia­
val svoj 9. Jednotársky Deň 
v Sokolíkom Tábore nedale­
ko New Kensington, kde je 
najlepší prístup pre náš okres.

Počasie bolo krásne, hoci 
celý mesiac prialo, ale Boh je 
dobrý. On vyslyšal naše mod­
litby a prosbu, aby na tento 
deň nepršalo. Tak sa aj sta­
lo. Ľud sa začal hrnúť do tá­
bora hneď po obede, takže o- 
kolo 6. náš bolo vyše tri tisíc

Brat Ján Skukálek mal na 
starosti zábavnú časť šport, 
softball game, kolotoč, závo­
dy pre mládež a tiež aj star­
ších, a najmä komický výstup, 
ktorým výstupom znamenite 
pobavil obecenstvo, za čo za­
sluhuje pochvalu.

Rečnícky program sa začal 
okolo 6. hodiny Brit predse­
da Matej Timko privítal obe­

censtvo krásnym prívetom a 
predstavil rečníkov. Hlavný 
rdôník bol brat hl predseda 
Michal Vargoríč. ktorý ho­
voril o KJ. Poukázal, čo KJ 
vykonala pre nás jednotárov 
a slovenský ľud vôbec; po­
vzbudzoval prítomných, aby 
neprestávali pracovať M KJ 
a MO.

Ďalšími rečníkmi boli ndp 
opát Gtnuca, Eduard Minar- 
čák. Štefan Uugvársky a o- 
křesní úradníci. Bol prítom­
ný aj brat Ján Stankovič u 
NSS a brat Jozef Demjan z 
pittsburghskej okolice

Po krásnom programe sme 
m spoločne porozprávali, za­
jedli a zatancovali pri dobrej 
slovenskej hudbe brata Letri- 
tha až do pozdných hodin.

Výbory, ktori mali na sta­
rosti prípravu Jednotárskeho 
Dňs, svoju povinnosť zname­
nite vykonali, za čo zasluhujú 
poďakovanie

Všetkým bratom a sestrám 
a vôbec všetkým Slovákom a 
priateľom, ktori prišli na náš 
Jednotársky Deň, chcem vy- 
doviť v mene okresu Jozef Ti- 
90 čô najsrdečnejšie poďako- 
ranie. Pán Boh zaplať za va­
tu pritopino&ť a obetavosť. 
Príďte medzi nás aj v budúc­
nosti

Ostávam v bratskej úcte 
Ján Marheľka

KALENDÁR JEDNOTA

NA ROK 1959
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Obavy vám možno pomôžu

Odôvodnený strach býva 
niekedy dobrá vec. Strach ľu­
ďom často zabráni, aby m ne­
vydávali zbytočnému nebez­
pečenstvu. Pohne ľudí, aby sa 
bránili, keď ich niekto napa­
dá. A má často za následok 
výkony, ktoré sú pre dobro 
celého ľudstva.

Zdolanie detskej paralýzy 
bolo z veľkej časti výsledkom 
verejného postoja k oprávne­
nému strachu z tejto choroby. 
Vystrašeni hroznými epidé­
miami. ktoré sa každé leto 
prevalili krajinou, vystrašení 
nebezpečenstvom, ktoré hro­
zilo zdraviu s šťastiu ich ro­
din. zvíjali sa milióny ľudí do 
šíkov a pomocou akcie "March 
of Dimes” umožnili činnosť 
organizácie, ktorá zasvätila 
svoju existenciu boju proti 
detskej paralýze. Táto orga­
nizácia. National Foundation 
for Infantile Paralysa, mala 
po dvadsiatich rokoch svojho 
trvania nepriamu zásluhu na 
vypracovaní bezpečného, lac­
ného a účinného preventivné­
ho prostriedku proti detskej 
paralýze — SaJkovho séra.

Činnosť spomenutej orga­
nizácie mala pri zdoláváni dô­
vodu k strachu za zásluhu 
oveľa viac, ako bola príprava 
vakcíny. Stopovanie po obran­
nom prostriedku viedlo súčas­
ne aj k nadobúdaniu vedec­
kých |>oznatkov. ktoré dnes 
otvárajú cestu k novým víťaz­
stvám proti ťažkostiam, kto­

ré doteraz sužovali ľudí» Pri 
uskutočňovaní programu v 
prospech obetí detskej para­
lýzy vynašla organizácia no­
vé liečebné zákroky, ktoré sa 
dobre dokazujú aj pri pomá­
haní tisícim ľudí, ktorí boli o- 
betami iných chorôb, nešťastí 
alebo úrazov. Z fondov akcie 
“March of Dimes“ vyeviäll 
tisíce ľudi ktori sa dnes usi­
lujú vykynožil detskú partly- 
zu a zabrániť kaličiacim ná­
sledkom Sú medzi nimi učen­
ci. lekári.' ľudia, oboznámení s 
terapeutickými zákrokmi a 
iní. čo majú všetci spoločný 
cieľ — pomôcť postihnutým 
ľuďom

Činnosť N rodnej fundácie 
prob detskej paralýze pomo­
hla dnes z veľkej časti zdolať 
strach z tejto choroby. Mili­
óny fudl užili zdravý* rozum 
a vyhľadali ochranu Salkov- 
ho séra. S poklesom strachu 
nachádzame však aj milióny 
iných ľudí, ktori naopak ne­
rozumne zabudli, že bez vakcí­
ny zostávajú aj naďalej cie­
ľom tejto kaličiaeej choroby, 
ktorá stále ešte nachádza o- 
bete medzi nechránenými ľuď­
mi.

Blížiace sa leto je dodatoč­
ným dôvodom, prečo títo ľu­
dia by sa mali spravovať ra­
dou lekárov a uvedomiť si. že 
jún je počiatkom nebezpečnej 
"sezóny“ detskej paralýzy. Ak 
ste nedostali dosiaľ príslušná 
injekcie, máte dobrý dôvod k 
strachu. Prečo sa ho nezba­
viť* Dajte sa ochrániť hneď 
a zaraz, kým máte ešte čas!

Kupujte úsporné boudy f

RUŽENCOVÝM

SPOLKOM

Živý Ruženec
Cena jriinrj knižky $1.00

JEDNOTA
MIDI»? "TOWN pa.

KED CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať

potraviny — Šatstvo a penažně zásielky.
obráťte sa na nás

REPČÍK A CHflttA TRAVEL AGENCY

-«»••Real Estate — Insurance — Notary Public 
One Van Cortland Park Ave., Yonkers, N. Y.

Tel.: YO 8-1875 - IN 3 0957

Bratia obchodníci a profesionáli!

Opravujeme zoznam bratov obchodníkov a profeskmá« 
ov v kalendári JEDNOTA na rok 1959. Rozumie sa. že ten­
to naa zoznam ani zďaleka nemôže byť úplný a správny bez 
ipoluprše« našich spolkových úradníkov a samých bratov 
obchodníkov a profesionálov.

Úctivé prosíme, prezrite si tento udá zoznam v minulo­
ročnom kalendári a dajte nám presne vedieť všetky zmeny a 
lodatky. Keď viete, žc niektorý obchodník alebo profesionál 
t vášho cteného spolku nie je v príslušnej rubrike označený 
v našom kalendári, odpíšte nám hneď a my to vďačne opra­
víme. A keď vidíte, že hiečo nemáme správne, aj to prosíme 
nám oznámiť.

Po 15. septembri bude už neskoro, teda neodkladajte 1 
touto vecou, ale hned nám odpíšte. Treba len vyplniť túto 
Connu a poslať nám ju. Za ochotu a spoluprácu už teraz vo­
láme: Vďaka Vám. bratia!

Meno z tisla K. J.

Adresa

Mesto Štát

Obchod alebo profesia:

aurp.ua

